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INTRODUCTION

Depuis plusieurs années, nous travaillons a 1l'Ecole
pour l'observation de 1'IREM de Bordeaux, sur l'analyse d'une

activité 4'apprentissage a 1'Ecole Haternellefl]‘

Aujourd'hui, aprés avoir observé un certain nombre
de classes, analysé de nombreux résultats, réfléchi sur les
phénoménes, multiplié les expérimentations, nous pensons
maitriser cette situation didactique. C'est-a-dire que nous
savons cuelles modifications du comportement cognitif des
éldves un enseignant peut obtenir s'il respecte un certain
nombre de régles trés précises de cette situation et surtout,

nous pouvons affirmer dans une certaine mesure, pourquoi.

Nous avons également travaillé sur le contenu méme
de l'apprentissage, en particulier sur les processus logico-
math&matiques sous-tendant l'activité, Dans ce domaine, nous
avons des ralsons de penser que la situation offre aux en-
fants une expérience trés intéressante, tant au plan sémio-

logicue aqu'au plan logique.

Le temps est donc venu de proposer cette activité
aux enseignants, de les faire bénéficier de ces recherches,
afin qu'ils puissent eux-mémes s'ils le désirent, 1'utili-
ser dans leurs classes.

En rédigeant ce travail, notre premier objectif
'Illflll

(1) Ces recherches, dirigé&es par Guy BROUSSEAU, ontdonné
lieu 3 un certain nombre de publications (voir la bibliogra-
phie en fin de volume).




est le suivant :

- offrir 2 des enseignants qui n'ont jamais wvu cette situation,
qui n'ont jamais assisté 3 une seule séance, tous les moyens
de 1'organiser eux-mémes et ceci d'une fagon fidéle.

Ce que nous entendons par fidélité& ne concerne pas
la reproduction des comportements magistraux que nous serons
3 méme de décrire. Il ne s'agit nullement de proposer un mo-
d2le strict 3 partir duquel l'enseignant n'aurait qu'a répé-
ter des consignes toutes faites en se pliant d des comporte-
ments rigoureusement programmés. Ce que nous visons est tout
autre : il s'agit de transmettre des informations sur les ca-
ractéristiques essentielles de la situation, celles avec les-
quelles on ne peut transiger sans dévoyer 1l'esprit dans lequel
cette activité a &té congue.

Mais pour avoir quelques chances d'étre compris, il
nous faut non seulement décrire ces caractéristiques (concer-
nant aussi bien le comportement du maitre 3 tel moment du pro-
cessus, que la nature du matériel, sa disposition, ou 1l'orga-
nisation générale de la classe, etc...) mais surtout expli-
gquer pour guelles raisons celles-ci nous paraissent essen-
tielles. Sans cela, nous courons le risque d'une ritualisa-
tion du comportement pédagogique.

Pour parlef plus clairement, nous savons que toutes
les décisions pédagogiques prises par un enseignant, sont a
chaque instant dictées (sans gu'il en ait d'ailleurs une en-
tidre conscience) par une certaine conception de l1'é&léve, du
savoir et de la mani2re dont un enfant construit ses connais-
sances. C'est l'existence de cette psychologie et de cette
épistémologie spontanées et non explicitées, qui donnent un
sens 3 son comportement. C'est pour cette raison que, si nous
voulons proposer un certain nombre de situations et donc de
stratégies pédagogiques trés précises (qui peuvent &tre d'ail-
leurs en rupture avec ce gque le maitre pratique habituelle-
ment), 11 est tout-Ad-fait nécessaire d'expliciter clairement
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les conceptions psvchologiques ou é&pistémologiques @ partir
desguelles ces situations ont &té& &laborées. Elles risquent
autrement de perdre leur sens ou d'&tre interprétées diffé-

remment.

Il nous faut donc dire ce qu'il faut faire et pour
gquelles raisons. Mais ceci est particuliérement malaisé&. Cet-
te situation ou plutdt, nous le verrons, cet ensemble de situa-
tions nous parait fort complexe. Que faut-il décrire ? Nous
savons d'expérience, combien les descriptions de legons sont
difficiles 4 faire si l'on veut é&viter les ambiguités, les
malentendus ou la pure incompréhension.

Nous avons décidé& de résoudre le probléme en don-
nant au lecteur un récit détaillé de ce gue nous avons cbser-
vé dans la classe ol cette activité &tait menée durant l'an-
née 1982-1983, Nous avons ainsi rédigé une chronigue compor-
tant des indications sur l'organisation de cette classe, sur
les dispositifs matériels, sur les actions et les propos de
la maitresse (que nous avons reproduits in extenso) sur cer-
tains comportements des enfants, etc... Nous espérons que ce
récit pourra permettre 3 un futur utilisateur de comprendre
correctement guelle organisation et guel type d'action cette
situation nécessite. Bien entendu, nous ne donnons pas ainsi
une représentation exacte de ce gqui devra se passer quand un
maitre décidera de mener cette activité dans sa propre classe.
Il s'agit, dans cette chronique, de la pratique singuliére
d'une enseignante avec sa personnalit&, son type particulier
de rapport avec les enfants, sa fagon originale de mener la

‘classe, une certaine maniére d'investir son r&le, toutes

choses non reproductibles. Il s'agit aussi d'un groupe classe
donné avec sa singularité, son affectivité& propre. Tout ce que
nous décrivons ne refléte donc pas ce qui doit forcément se
passer avec d'autres enfants-etunautre style pédagogique, mais
cela est de nature & illustrer l'esprit dans lequel l1l'activi-
té d'apprentissage a &té &laborée. On a voulu mettre en
valeur ce sur quoi le contingent et l'aléatoire ne peuvent
avoir de prise; en fait : le modé&le théorique, l'invariant,

ce que l'on ne peut modifier sans dévoyer totalement l'acti-

vité. ssuduen




Pour cela, il fallait donner les raisons de telles
ou telles caractéristiques de la situation, le pourguoi d'une
intervention ou d'un type de rapport avec les &léves : pour-
quoi, par exemple, la malftresse ne répond-elle pas a une
demande d'aide de leur part & un certain moment du processus
d'apprentissage ?

Lid aussi nous avons choisi la présentation qui nous
paraissait la plus commode pour l'utilisateur &ventuel. Nous
avons choisi d'introduire dans la description (la chroniqud .
des notes placées en regard oll nous avons cherché a expliquer,
a3 approfondir, les raisons de telle ou telle intervention pi-
dagogique de la maitresse, de tel ou tel aspect particulier
de la situation.

A travers 1l'ensemble de ces notes, c'est tout le suu-=
bassement théorique (2 la fois didactique, psychologique et
épistémologique) que nous avons cherché& 3 exposer pour met-
tre en évidence cet invariant dont nous parlions plus haut.

Nous avons un autre objectif, celui d'expliquer 1:u
nature des apprentissages réalisés par les enfants. Il ne suf-
fit pas en effet de présenter une activité, encore faut-il
donner aux maftres la possibilité, 3 la fois d'évaluer ce gue
la situation produit sur le comportement des &léves et de
comprendre la nature des apprentissages réalisés (ce que
1'enfant a réellement "appris").

Nous avons choisi de présenter cela en rapportant
les résultats quantitatifs recueillis auprés de trols clasces
différentes et concernant les aspects les plus importants ce
1'apprentissage. Nous y avons joint quelques é&tudes de cas
destinées 4 illustrer différentes démarches d'enfants. La
encore, nous ne prétendons pas donner un tableau de ce qui
doit &tre obtenu dans toute classe quelle qu'elle soit ; or
verra d'ailleurs combien les résultats différent d'une annie
a 1'autre. Mais s'ils sont différents on peut néanmoins déca-
ger les tendances générales des modifications des comporte-

ments.
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Enfin, pour chacun des aspects de 1'apprentissage,
nous avons présenté ce qui nous semble 8tre la nature des dé&-
marches cognitives ayant rendu possibles les progr@s observés.
Nous voulions ainsi expliciter ce qu'une telle activité menée
dans une grande section de maternelle peut apporter 4 un
groupe d'éladves, en particulier au plan des constructions
symboliques et logiques.

L] o

En choisissant la pré&sentation de ce travail, nous
avons surtout pensé& aux contraintes pos&es par son utilisation
pour la classe. Ainsi, avant m&me de commencer A mettre en
ceuvre l'activité&, le maftre doit posséder un certain nombre
d'informations géné&rales sur cet apprentissage. Il est néces-
saire qu'il puisse avoir non seulement une idée assez précise
des quatre situations qui constituent le processus et de leurs
inter-relations, mais aussi une conception globale des rai-
sons qui nous ont amené 3 E&laborer ces phases successives, en
quoi elle nous ont paru nécessaires pour obtenir le résultat
final.

Ceci est traité dans le premier chapitre
"Généralités sur l'activité".

Les quatre chapitres suivants :
= Chapitre II : "constitution du référentiel®
Chapitre III : "le jeu des listes"
Chapitre IV : "le jeu des boites"
Chapitre V : "la construction du code commun",
décrivent dans l'ordre de leur déroulement, les phases de
l'ensemble de 1l'activité,

Le dernier chapitre expose des résultats quantita-
tifs sur l'apprentissage durant plusieurs années.




CHAPITRE |

GENERALITESSUR L'ACTIVITE
D'APPRENTISSAGE




Nous pensons gqu'un bon moyen de présenter 1'ensem-
ble de l'activité est d'en faire un historique. Nous n'avons
pas élaboré d'emblée toutes les situations et l'état définitif
est le résultat des questions que nous nous sommes posées et
qui nous ont entrains i faire certains choix. Reprendre les
€tapes de cette gendse c'est donc expliciter les raisons qui
nons ont amenés peu d peu 3 donner & l'apprentissage sa forme
actuelle.

Tout a commencé& au cours d'une conférence pédagogi-
que. Mle CAMPISTRON, IDEN, racontait qu'elle avait vu dans une
classe une chose intéressante : les enfants possédaient un
"trésor", c'était un coffret dans lequel se trouvait un ensem-
ble d'objets hétéroclites apportés par la maitresse. Les en-
fants étaient extr@mement attachés i ce trésor qui représentait

d la fois un bien commun et un don.

L'une d'entre nous (A. REMY) reprend alors cette idée,
l'introduit dans sa classe et invente un certain nombre de jeux
avec les objets apportés aux enfants. Ce sera par exemple le
jeu de la boite vidée que nous décrirons plus loin (il s'agit
de retrouver le contenu exact de la bofte du "trésor" en se
souvenant de tous les objets qui vy sont enfermés). Du point de
vue de l'apprentissage ce type de jeu est intéressant, d'autant
plus qu'il plait beaucoup aux enfants. Cette situation, nous
la garderons telle quelle et elle deviendra la lére phase du
processus décrite dans le chapitre IT (la constitution du ré-
férentiel).

Cette situation présente un intér&t mais l'enseignants

sent qu'elle pourrait aller plus loin, utiliser ces cbjets pour
d'autres activités. Elle en parle d& un chercheur de 1'IREM
(J.M DIGNEAU) qui pense alors introduire une 28me situation
ol les enfants dessineraient les objets pour s'en souvenir lors
d'un jeu de la boite vidée (cette construction de listes de
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désignation d'objets sous forme de symboles est importante,
elle est reprise au CP au début de la construction du nombre)

J. M. DIGNEAU é&labore alors avec la mal-
tresse le "jeu des listes" que nous reprendrons pour en faire
la 28me phase de notre processus (décrite dans le chapitre III).
Le matin la maftresse prend 12 objets dans la collection du tré-
sor, les place dans une boite cu'elle laisse d la disposition des
enfants jusqgu'a midi. Ceux-ci dessinent alors les objets, puis
la mattresse enferme la boite dans un placard et le lendemain,
le jeu proprement dit a lieu. Grace a sa liste, chague enfant
tente de retrouver le contenu de la boite, cachée derriére un
paravent, en nommant un a un les 12 objets. Si sa liste est
complate et surtout s'il parvient a reconnaitre ses propres
symboles sans faire d'erreur, tous les objets sont nommés,

l'enfant a gagné.

Mais avant méme d'expérimenter cette situation, il
a fallu résoudre un probléme : comment faire en sorte que la
construction de cette liste ait du sens pour les enfants, que
ce ne soit pas simplement une pratique instaurée par la mai-
tresse et que 1'on adopte simplement parce qu'elle le désire ?
Le moyen le plus efficace était de trouver une situation ol
devant les difficultés rencontrées, ce soient les enfants eux-
mémes qui inventent cette techniaue de la liste.

C'est dans ce but que fut utilis& ce que G. BROUSSEAU
a théorisé sous le terme de "saut informationnel”™ et qui est
expérimenté depuis de nombreuses années dans 1'apprentissage
de divers concepts mathématiquesil}. La situation a &té& con-

gue de la fagon suivante :

Durant une phase de transition qui fait le lien entre
la construction du référentiel et le jeu des listes, la mai-
tresse introduit dans la boite seulement deux objets. Le len-
demain, les enfants jouent & retrouver le contenu, ce qui est
facile gréce i la mémoire. Aprés deux s&ances, la maitresse
porte brusquement le nombre d'objets placés dans la bofte &

12, Les enfants qui manifestement ne peuvent plus se souvenir

-lufiil

(1) cf. bibliographie




d'un aussi grand norbre d'obiets cherchent un autre moven
plus adapté et la proposition de faire des dessins apparaft

nécessairement dans le groupe.

Nous avons décrit cette situation au début du chapi-
tre III.

A ce moment=-13 de l'&laboration du processus, l'acti-
vité comprend donc les 2 premiéres phases (construction du ré-
férentiel et jeu des listes) séparées par le saut informationnel.

L'année suivante, ce qui nous parafit souhaitable,
c'est de déboucher ainsi sur la construction et l'utilisation
d'un code commun. Que les enfants élaborent pour eux-mémes
des moyens de désigner des objets nous semblait pouvolir é&tre
compl&té par une autre phase durant laguelle ils se mettraient
d'accord sur une facon unique de les représenter. Ils cons-
truiraient alors un répertoire de symboles auquel ils pourraient
se référer durant l'élaboration de leur liste. Grace i ce moven

ils pourraient gagner 3 tout coup.

La construction de ce code et son utilisation nous
paraissent intéressantes pour introduire l'enfant A cette pra-
tique singuliére qu'est 1'utilisation d'un code collectif.

Mais nous voulions que ce code apparaisse aux en-
fants comme un moven nécessaire, que sa construction soit mo-
tivée 3 leurs yeux non par notre désir de les voir utiliser
un tel instrument mais par les probl&mes posés par la situation.

Or, malgré tous les efforts de la maitresse pour
suggérer aux enfants de se mettre d'accord sur des symboles
communs, & aucun moment n'apparaft le moindre intéré&t pour ce
projet. Les €léves rencontraient bien des difficultés avec
leurs désignations lors du jeu de la liste mais manifestement
un code commun ne présentait pour eux aucun sens.

Nous en parlons au cours d'une réunion de travail
avec G. BROUSSEAU qui fait ressortir avec évidence qu'un code

sanfees
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commun ne se justifie gue dans une pratique de communication ;
c'est quand deux interlocuteurs ne se comprennent pas parce qu'
ils utilisent par exemple le méme symbole rour désigner deux cbiets
différents ou deux symboles différents pour le méme objet. C'est
dans ce cas gu'un code commun peut s'imposer comme une nécessité&
Se mettre d'accord sur un symbole commun pour désigner tel objet
est en effet le seul moyen de résoudre les difficultés posées par

la communication.

Nous avons alors &laboré la situation suivante, dé-
crite dans le chapitre IV. Le jeu est le suivant : l'enfant
regoit une boite contenant 4 objets. Il doit envoyer un
message, sur lequel il a dessiné ces objets, 3 un camarade qui
doit dire au seul vu de ce message, quel est le contenu de la
boite.

Ce gue nous visions au cours de cette phase, c'est
1'apparition de multiples occasions de malentendus entre scrip-
teur et lecteur. Par exemple l'un dessine le tube de dentifrice
de la fagon dont 1'autre représente un autre objet de la collec-
tion ; le tube de gelée ou le rouge & lévres ou autre chose...
Tous ces conflits irrésolvables sont repris au cours de débats
intercalés dans les séances du jeu de communication. Les en-
fants orennent alors des décisions sur la représentation unique
de chague objet qui est affichée sur un panneau collectif.
Chacun peut s'y référer lors de la construction et la lecture
des messages. Tous les objets ne sont pas codés au cours d'un
seul débat. Plusieurs sont nécessaires. Nous en donnons une

description dans le chapitre V.

Le processus a alors pris la forme qu'il posséde ac-
tuellement.

a/ Durant une vingtaine de séances, les objets sont peu a peu

introduits dans le trésor.

b/ Quand la collection est compléte, a lieu la phase transi-
toire ol les enfants jouent 4 la boite vidé€e avec deux objets
seulement durant 2 ou 3 séances. A la 3éme ou 4éme séance,
apparait le saut informationnel destiné 4 provogquer 1'appa-

ival v
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rition des listes.

c/ Le jeu des listes est alors organisé& durant 8 3 10 séances.
Durant cette phase chaque enfant peut se construire progressi-
vement un répertoire personnel de symboles de désignation et
l'utiliser pour reconnattre le contenu de la bofte.

d/ Apparait alors le jeu de communication durant lequel pen-
dant 13 A 15 séances, les enfants utilisent leur répertoire
personnel pour échanger des messages. Les problémes de commu-
nication donnent alors lieu & des débats au cours desquels est

peu 4 peu construit le code collectif.

Nous donnons ci- anrés l'organigramme de 1'ensemble
des séances, on trouvera tous les détails dans les chapitres
suivants.

TR A
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| ’ PRESENTATION DES OBJETS DE LA COLLECTION'!)

‘I (1) Voir p.38 les raisons du choix des objets
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Rouge & lévres
Bouton bleu

@ »

Bouton gris
Bouton blanc

Porcelaine

Billa vermicelle

Bille bleu-blanc-rouge

® N o oo

Bille en terre rouge
9. Bille oeuf de caille
10. la triple

11. I'araignée

12. loupe

13. le berlon

14. la bille en fer

15. le berlon chinois
16. le tube de créme
17. boite bleue

18. le dentifrice

19, savon vert

20. savon blanc

21. boite de cachous
22. boite de pastilles (valda)
23. bofte rouge (Jouef)
24. bleu pour les yeux
25. vernis & ongles
26. balle bleue

27. camion

28. bulldozer

29. souris

30. bofte brillante

31. parfum

32. Bofte de parfum




CHAPITRE I

PREMIERE PHASE DE L'ACTIVITE
"CONSTITUTION DU REFERENTIEL"

A. Introduction

B. Chronique des séances
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A. INTRODUCTION

Cette premiére phase "la construction du référentiel”
durant laquelle se constitue le "trésor" de 32 ohjetsflka occu-
per 24 séances dans l'activité queé nous décrirons (presque 2
mois de classe), c'est dire l'importance que nous y attachons,
tant pour la suite de l'activité, que pour 1la nature des appren-
tissages qui s'y déroulent.

D'abord, c'est ce qui est acquis durant cette phase
qui rend possible le déroulement des phases ultérieures. En
particulier les enfants peuvent se construire une représentation

mentale de 1'ensemble de 1la collection, ce qui leur sera indis-

pensable, non seulement lors de la construction des listes (ils
devront en effet penser aux objets qui risqueraient d'&tre
confondus avec celui qu'ils désignent) mais aussi durant le

Jeu de communication (face d un symbole,c'est souvent 3 une vé-
ritable récapitulation de l'ensemble des objets pouvant é&tre
désignés ainsi, que doit se livrer le lecteur).

S v

L'importance de cette phase pour la suite de 1'ac-
tivité tient &galement au fait que s'y construisent les dési-
gnations verbales des différents objets., Tant durant le jeu

des listes que plus tard,les noms donnés pendant la construc-
| tion du référentiel seront une référence indispensable ; les
enfants devront les connaitre rarfaitement, c'est réellement

un préalable 3 toute l'activité ultérieure,

Mais en dehors de son importance pour la suite du
processus, la construction du référentiel permet des appren-
tissages tr@s intéressants.

- Durant le jeu de la bofte vidée, par exemple,
l'enfant apprend 3 tenir compte des objets déja sortis. Ce

n'est pas une attitude spontanée, on peut en Juger avec les

a--}”---

€ choix des objets qui feront partie de la collection est capital car leur nature déterminera
ype d'activité cognitive des enfants. Aussi est-il nécessaire que |'enseignant déternﬂqe la
position du trésor avant méme le début de I"apprentissage. Nous renvoyons sur ce point le

Beteur 3 la page 38.
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enfants les plus jeunes qui se centrent sur 1'image d'un ou
de guelques objets qu'ils "gardent dans leur té&te" sans se

soucier de ce gqui est nommé par les autres.

En ce qui concerne la mémorisation de la collection,
un travail s'accomplit au moyen d'associatlons dont la nature
est bien connue ; tel objet fait penser 3 tel autre en fonction
de liens de similitude ou de contiguité. C'est ainsi gue si1 un
enfant dit "le camion jaune", un autre pense par exemple au

bulldozer.

Le jeu de 1l'objet caché fait intervenir d'autres pro-
cessus cognitifs plus complexes. NoOs observations nous laissent
penser que pour chercher ce qui mangue dans la collection é&ta-
lée, les dé&marches spontanées telles que penser 2 un objet et
regarder si par hasard il n'est pas absent, font peu a peu
place 3 des comportements plus ré6flexifs ; les enfants faisant
des regroupements d'objets mentalement en fonction de certains
cerit@res classificatoires (les billes, les boltes...), ils cher~-
chent alors s'il ne manque pas un élément au sein de ces sous-=
collections. Les classifications et 1l'utilisation de la rela-
tion d'appartenance présentent dé43 le caractére logique

des activités qui suivront.

Le dernier jeu (de la devinette) présente E&galement
du point de vue cognitif un intérét. Entre autre l'enfant doit
abandonner la référence a un objet précis (par exemple le
berlon) pour accéder & des concepts beaucoup plus généraux et
donc plus éloignés de 1'expérience imm&diate : les billes,

c'aest en fer etec...

I1 faut aussi qu'ils apprennent & tenir compte des
informations déj3 données a4 d'autres par la maitresse, donc
sortir de "1'égocentrisme" lui aussi spontané aqui les empéche

d'utiliser toutes les données disponibles.

P S
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On trouvera dans les pages suivantes une chronigue
et les commentaires des deux premiéres séances. Ceci suffira

pensons-nous pour décrire l'essentiel de cette phase qui ne

présente pas sur le plan strictement didactigue de grandes
difficultés.
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B. CHRONIQUE

- - ———

Présentation du jeu collectif de la bolte vidée.

Les enfants sont assis autour de la maltresse, comme
tous les matins au moment de l'accueil.
- "Je vais vous apprendre un nouveau jeu : c'est le jeu du
TRESOR. J'ai besoin d'une boite, j'v mettrai des objets, ce
sera notre trésor."

La maitrésse sort alors de sa poche avec un certain cé&rémonial

5 ou 6 objets, propose aux enfants de trouver un nom pour les
désigner. Elle précise que, guand on se sera mis d'accord sur

> o R |
un nom, la ré&gle sera de n'utiliser que CElUl-la{ j.

Auand les noms sont choisis, la maitresse fait circu-
ler les objets au sein du groupe d'enfants, puis les range dans

(2)

la boite en les faisant nommer 3 nouveau

Elle explique alors la ré&gle du jeu :
- "Chague matin, guand on aura quelques objets dans le trésor,
je fermerai la boite et je l'enfermerai dans le placard. Le
lendemain, je vous demanderai ce qu'il y a dans la bolte. Si
vous trouvez quels sont tous les objets gui y sont, alors vous
aurez gaqné. Et je vous mettrai un autre objet dans le Trésor.

Maintenant, nous allons faire une partie pour du
beurre. Je vais vous interroger et chacun me dira un seul objet
que je sortirai de la boite et qu'on posera par terre sur le
tapis.”

Elle tire la carte d'un prénom au hasard, pour savoir

qui installera les objets sur le tapis au fur et & mesure qu'
elle les sortira de la botte '3’ .
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COMMENTAIRES

QR e e R e e e = e e e e e s rrr T RS S . e ——— e e e =

(1) 1& faut que ce soient Les engants qui se metftent d'accond
Sur une désignation venbale. Ce thavail est this impontant
car c'est La premidre occasion qui Leun ost offente de nrd-
§Lechin sur Les confusions possibles dans £'acte de désignen,
Par exemple, 84 au courns d'une séance, La maitresse inthoduit
dans Le tréson, une petite savonnette alonrs qu'il y en a
déjd une, if faudra thouvenr ? désignations venbales qui pen-
metinont de ne pas Les confondne, £'une §'appellerna pan
exemple : Le savon veat et £'autre, Le saven bLanc, en fai-
sant néfénrence a La couleur dominante de £'étud.

(2) MEme 54 La situation est congue de felle sornte que Les en-
fants comprennent this vite La nicessité de connaitre avec
exactitude Le nom de chaque objet, il faut bien avoin pnré-
sent & E'esprit qu'une telle tdche : netenin £a dénomination
de 35 objets envinon, ne sena vas aisée, I1f est done souhaitable
d'utiliser toutes Les occasions pout favendiser cet apprentds-
sage, absclument nicessaine pour assunren fe dérnoulement de
Tous fes feux qui suivhont, sans pour autant Le nendae
systématique.

3] Au cours des différentes séances nous avons pu observer gue
Les enfants chargés de posern sur Lo tapis Les objfets sontis
de La boite ne Les placaient pas n'imponte comment. On 24444-
ie en fait & une premire expénience d'organdisation spatiale.
Chez Les enfants de 4 & 5 ans, on observe des nangements
dpontaniés de type figunal (Les bouteilles rangées
goufot contre goulot) ou des heghoupements en fonction de
L'utilisation (Le panfum, Le tube de cadme et Le savon posés
sun Le mirnoin).

Chez Les enfants de 5 a4 6 ans, Les objets sont sou-
veni alignés dans £'ondne ol {£s sont soniis de La boite.
Celfe prisentation est mieux adaptéc au probleme can ifs

! peuvent a<nsi se rendre compte plus facilement des obfets
! defa sontis. 1L va sans dire que La maitresse n'intervient

jamais dans ces rangements spontanés.
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Elle interroge ensuite les enfants en les désignant au moyen
d'une comptine (gquand le nombre d'objets sera devenu important
elle remplacera ce moyen par un tirage au sort des cartes des
prénoms) . L'enfant interrogé nomme un objet. S'il est dans la
boite, la maftresse le sort et le donne 3 l'enfant chargé de
le poser sur le tapis.{?i 1'enfant ne sait pas répondre, elle

en interroge un autre.

Elle continue jusqu'd ce qu'un enfant dise : "Y a plus rien”
ou "elle est vide" et gque le groupe soit d'accord.

Si le groupe ou un enfant proteste, elle continue a les inter-
roger jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de contestation. Elle
retourne alors la boite ; si aucun objet n'en tombe, la

partie est gagnéeij.

Au cours de cette séance qui n'a d'autre but que de faire com-
prendre aux enfants les régles du jeu, leur réussite est cer-
taine puisqu'ils ont pu voir les 6 objets du Trésor quelgues
minutes auparavant,

La maitresse explique
- "Aujourd'hui, vous avez gagnémais je ne vous donne pas d'objet
parce que c'est une partie pour du beurre., Mais demain, si

vous videz la boite comme aujourd'hui, j'ajouterai un autre

objet au Trésor".
Elle ferme la bolte et la range dans le placard.
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(4) 1L faut qu'il s0it bien clair pour Les enfants qu'il n'est

(5)

pas scandafeux de ne pas pouvoir aépondre, mais qu'ils
sentent malgnié tout chez fa maitresse, une certaine exigen-
ce quant a La nlcessité de chenchen une réponse sans se
découragen trhop vite. Ce qui est demand? £a aux enfants,
n'est pas facife car non seulement (L4 doivent mémonrisen
L'ensemble des objets cach®s dans La boite, mais en méme
temps, Tenin compte de ceux qui en ont déjd 848 enleviéset
qud sont sun Le tapis et c'est une dimarche dont iLs ne
sont pas capables spontaniment.

On peut obsenver surtout au début comment La plupart
d'entre eux essaie de nésoudre Le problme en gardant "un
seul objfet dans Leun téte" en attendant Leur tour. Malheuw-
reusement pour eux, quand iLs sont internogés cet objfet
a déjd €té nommé. L'apprentissage condistera alons & tenin
compie proghressivement des objets dEja sontis. On peut Le
vinifien au §4f des slances. Les naisons de cette amélio-
ration des comportements tiennent & La fois & La prise de
conscience de L'enfant des naisons de ses Schecs et a fa
pression du groupe can chaque fodis qu'un objet sonti est
de nouveau nommé Les protestations sont immédiates (c'est
e groupe qui foue et gagne et nen pas un enfant).

La neglfe pour La maitresse est de ne pas prendre de déci-
s4ion elle-méme. ELLe intennoge Les enfants : s4i L'un d'eux
dit "{L n'y a plus nien" et s{ Les autres acceptent cette
réponse, elle ouvre La boite. Si efle est vide, c'est fa
nlussite (ece qui est quasdi ginéral). S'{L reste un objet,
c'est L'Echec (tr2s nane). Celui-ed peut d'ailleurs avoinr
un effed posdltif dans La mesure ol apparaissant comme scan-

dafeux (£ tend A nesponsabilisen Les enfants par son effet
de surprise. LA encone La maitresse s8'efface devant La

sdituation, L'Epreuve de La nlalitl suffit.




b) deuxiZme s&ance

1. Le jeu collectif de la bolte vidée.

Durant la sé&ance précédente, la malitresse a fait
comprendre aux enfants les régles du jeu. Aujourd'hui, on joue
pour de bon. L'activité sera d'ailleurs la mé&me jusqu'a la fin
de la constitution du trésor (32 objets).

La maltresse interroge donc les enfants comme la veil-
le jusqu'au moment oll le groupe déclare que la boite est vide.
Elle la retourne et s'il n'y a réellement plus rien dedans, les
enfants ont gagné.

Quand tous les objets sont exposés sur le tapis on
peut organiser un certain nombre de jeux comme

- le jeu de l'objet caché

= le jeu de la devinette

- le jeu individuel de la boite vidée.

2. Le jeu de l'objet caché.

La maitresse demande aux enfants de fermer les yeux
et enldve un ou plusieurs objets de la collection étal&e sur
le tapis. Les volontaires viennent lui dire tout doucement a

l'oreille le nom des objets manquantsiﬁ}.

La maltresse annonce : "perdu ou 9aané",  jinterroge
un nouvel enfant et celui gui a perdu peut continuer sa recher-
che. On peut introduire une variante en isolant un enfant au
départ. Il devra retrouver les objets cachés, devant le groupe

gardien du secret.




|
|

(6)
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le dait que La maitresse s0it seule 2 entendrne Le nom de
£'enfant volontainre, incite Les autnes A cherchen poun
Leur propre compte et permet une implication de tous dans
Le jeuw,
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J. Le jeu de la devinette.

Tous les objets sont de nouveau cachés dans la boi-
te. Les enfants ferment les yeux pendant gue la maitresse isole
un objet en secret et le cache dans sa poche.

Les éldves posent alors des questions pour deviner
guel est l'ocbjet caché&., Les régles sont les suivantes

a) les guestions doivent obligatoirement porter sur le carac-
tdre des objets (est-ce que ¢a roule ?) ou leur nature (est-ce
que c'est une bille ?) et non sur leur dénomination (on n'a
pas le droit de demander si c'est la bille en terre bleue ou
la voiture jaune). Ils ne pourront le faire que lorsque la
maftresse jugera leurs informations suffisantes pour per-

mettre de les identifier presque 3 coup sﬂr{?).

b) La maitresse ne répond pas si la question a déjé &té posée

¢) Elle ne répond en fait que par oui ou par nanrgj.

Si les enfants ne progressent pas dans leur recher-
che, la maitresse récapitule l'ensemble des informations déja
données. Par exemple :

- "On a dit jusqu'd maintenant, que g¢a roulait, que ga n'avait
pas de roues, que c'&tait bleu, que ga sert aux enfants...”
Cela suffit généralement pour leur permettre de trouver la

solution.

(8

)
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(7) On veut par La méme, que Les enfants concoivent Le feu

(&)

(9]

comme une démarche nationnefle et non comme un jeu de
hasard, L'activité n'a de devinette que £e nom.

Ceed afin de Les inciten & tenin compte de foutes feos
informations necueiflies pan Les autres joueurns et de ne
pas hresien comme €5 Le font spontaniment dans une dimar-

che purement individuelle.

Exemple de démanche d'enfants de Grande Section hefevde

au coursd d'une séance

- "est-ce que ca nroule 7" - Qud
- "est-ce qu'il y a des couleurs 7" - Qui
- "est-ce qu'il y a du bleu 7" - Qud
- "est-ce que c'est transparent 7" - Non
- "est-ce gue ca se visse 7" - Non
- "est-ce une bille 7" - Qud
- "est-ce qu'il y a du blane 7" - Qud
- "est-ce qu'il y a du nouge 7" - Oud

- "est-ce que c'est fLa bleu-blanc-rouge 7" - Qud.
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4, Le jeu individuel de la boite vidée.

C'est la variante individuelle du jeu collectif.
Un enfant quitte le groupe afin de ne pas voir le contenu de
la bolte et il &numére tous les objets dont il se souvient.
La maltresse les sort au fur et a mesure de la boite :

pourra-t-il vider la boite dans un temps limité ?

A la fin de ces jeux, si la partie collective de la
botte vidée a &té gagnée, la maitresse ajoute un nouvel objet
3 la collection apré&s gue le groupe Sée soit mis d'accord sur
son nom. Elle le fait circuler parmi les enfants afin que
chacun puisse le voir et le toucher. Il est ensuite placé
dans la boite du Trésor qui est enfermée dans le placard
jusqu'au lendemain : 1'activité se déroulera tous les jours

de la mé&me fagon.

On trouvera ci-dessous un tableau indicuant les
séances ol furent introduits les différents objets de la

collection dans la classe gue nous avons observée en 1982.

Y S
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E _ _ el
Date des séances Objets intreoduits
16.9 boite de pastilles
boite rouge
boite de parfum
porcelaine
balle bleue
savon
17.9 bleu pour les yeux
boite dorée
20.9 bille rouge
tube de créme
21.9 berlon
23.9 bouton bleu
24.9 rien (partie perdue)
27.9 trirle
. bi isﬂun fer .
28.9 parfum
30.9 bouton gris
1.10 bille bleu-blanc-rouge
bulldozer
| 4.10 rouge a lévres
I B e T T el
5.10 la loupe
. 7T.10 le savon blane
8.10 le dentifrice
I 11.10 boite bleue
12.10 rien (partie perdue)
14,10 l'araignée
15.10 l'oeuf de caille
18.10 bolite de cachous
19.10 le vernis
' 21.10 le bouton blanc
22.10 le vermicelle
2.11 le berlon chinois
L 9.11 le camion jaune
’ ——
4 12.11 la souris
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CHAPITRE 111
LA DEUXIEME PHASE

LE JEU DES LISTES

A. Présentation de |"activité

B. Chronique des séances et commentaires

C. Analyse de cas
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A. PRESENTATION DE L'ACTIVITE
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I - MODELE DIDACTIQUE DE CETTE NOUVELLE PHASE

Nous voici donc au terme de cette premiére phase :
la construction du ré&férentiel. L'activité va prendre maintenant
un tout autre aspect puisque les enfants vont devoir faire, pour
se souvenir du contenu d'une bolte, le dessin des différents
objets qui vy seront enfermé&s. Nous avons décrit plus haut cette
Situation somme toute assez simple ; la maitresse prend 12 objets
au sein du trésor, les met dans une bolte gui reste ouverte un
certain temps, puis la boite est fermée jusqu'au lendemain. Les
enfants viennent alors jouer individuellement pour essayer de se
souvenir de son contenu exact. Au début ils ne pensent pas a
dessiner ces objets, pour s'en souvenir, ils comptent sur leur
mémoire, mais celle-ci est forcé&ment défaillante et peu i peu

tous les enfants comprennent la nécessité du dessin.

_ Cette compréhension, nous la Provoguons, avons-nous
I dit, au moyen de cette situation appelée "saut informationnel".
. Nous l'avons trés souvent expérimenté dans plusieurs classes de
moyenne et grande section de maternelle et chaque fois, nous
avons pu décrire ce qui au-deli de la singularité de chaque
groupe d'éléves, de la personnalité& de la maitresse, des inci-
dents alBatoires de la vie de la classe, restait invariant (en
[ particulier les différentes phases du processus conduisant 3
l'adoption générale du moyen de la liste par l'ensemble des
enfants). Nous donnons page 42 une chronique de cette activité
( les commentaires gque nous Y avons joints, nous ont permis
d'expliciter le sous-bassement théorique sur lequel repose

cette situation),.

Une fois ce procédé du dessin adopté, le jeu propre-

ment dit peut alors commencer.

o on foaws
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I.,"enfant va, au cours d'une dizaine de s&ances,
apprendre 3 &laborer une liste de symboles graphiques représen-
tant une collection d'objets. Ceci va lui demander plus ou
moins d'effort. Cela dépendra des enfants ; certains butent sur
des obstacles que d'autres franchissent assez facilement mais

chez tous, des apprentissages seront é&vidents.

Ceux-ci sont congus comme le ré&sultat d'un processus
adaptatif. Nous prenons 13 une position épistémologique trés
précise : la connaissance n'est pas transmise d l'enfant, il
doit la construire lui-m&me 3 partir des obstacles et des per-
turbations rencontrées au cours de ses démarches de résolution
(les commentaires gqui accompagnent la chronique de cette phase
s'efforcent d'approfondir cet aspect théorique).

La situation didactigue est alors congue de la fagon
suivante : lorsque les enfants é&prouvent la nécessité de faire
une liste, ils peuvent mettre en oeuvre comme ils 1l'entendent,
leur facon spontanée de désigner graphiquement les objets. Mais
ces premigres listes, &tant donné les obstacles rencontrés,
seront bien imparfaites et guand les enfants auront d& les uti-
liser pour jouer, l'impossibilité de reconnaitre certains sym-
boles, les confusions (un symbole désignant un objet est pris
pour le symbole d'un autre objet), les oublis (certains objets
de la boite n'ont pas &té désignés sur la liste), seront autant
d'informations en retour sur la nécessité d'améliorer les dési-

gnations.

Lors de la reprise du m@&me jeu, des progrés doivent
alors apparaitre en réponse aux difficulté&s rencontrées, les
enfants corrigeant d'eux-m@mes les facteurs d'erreurs. Ainsi
les oublis diminuent, les désignations deviennent plus précises,
les détails permetta?tlde discriminer des objets semblables sont

1

plus nombreux etc...

Au terme de 10 3 12 séances, chaque enfant devrait
ainsi s'@&tre constitué un répertoire personnel de repré&sentations

graphigues suffisamment élaborées pour obtenir dans cette

B AT

(1) Les résultats p.200 indiquent pour plusieurs classes
la nature et 1l'importance de ces progreés.
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situation un minimum de réussites qui rendront possible le jeu

de communication suivant (que nous décrirons au chapitre 1IV).

II. NATURE DES APPRENTISSAGES

Nous avons dit qu'au cours de cet apprentissage, les
enfants amélioraient leurs désignations en les complexifiant, en
les rendant plus aptes 4 désigner efficacement les objets, en
réduisant incertitudes ou confusions. Cette amélioration, il
faut la comprendre comme le symptdme d'un travail d'élaboration

de la part des enfants et c'est cela qui est le véritable objet
de notre apprentissage. Autrement dit, nous ne visons pas es-

sentiellement l'apparition de désignations correctes mais plu-
tdt ce cui les rend possibles, c'est-a-dire les processus cons-
tructif internes mis en oeuvre par l'enfant. C'est dans cette
perspective que sont &laborés les obstacles auxquels il sera

cgnfronté.flj

Le premier type d'obstacle est d'ordre sémiologique.
S1 le dessin est pour 1l'enfant, une activité 3 la fois familiére
et trés investie, la construction des symboles relé&ve de 1'acti-
vité ludiocue (le plaisir d'exprimer) et non du souci de désigner
un objet particulier. Dans cette situation ce qui est donc de-
mandé 3 l'enfant c'est une rupture avec son attitude coutumidre
de dessinateur (ol le souci de réalisme n'est subordonné a
aucune nécessité de se faire comprendre) pour prendre une atti-
tude de "dé&signant" oll la finalité& est exclusivement de pouvoir
indiquer sans erreur 1l'existence d'un objet précis. Cette acti-

Ry S

(1) ainsi s'explique le non-interventionnisme de la maltresse H
il serait facile d'intervenir pour faire faire aux enfants des

désignations correctes si tel &tait 1'objectif.




vité de désignation ol 1'enfant devra utiliser le signe mathé-
matique pour indiguer les caractéristiques d'un objet (par
exemple la quantité des é&léments d'une collection) sera néces-
saire lors des apprentissages ultérieurs et de ce point de wvue,
notre activité peut apparalitre comme une initiation intéressante.

On peut E&galement préveoir d'autres obstacles tenant

aux difficultés représentatives.

Bien gue les enfants aient d&j3 3 leur disposition un
répertoire de signes graphiques conventionnels, il se révélera
insuffisant dans la mesure ol il s'agira de fournir une copie
d'un objet singulier parfois trés complexe (par exemple un bull-
dozer miniature). De ce point de vue on peut s'attendre 3 ce que
l'apprentissage débouche sur l1'appropriation de schémes repré&sen-
tatifs nouveaux (en rapport d'ailleurs avec les progrés de l'ac-
tivité perceptive) et un enrichissement du répertoire symboligque.

S

Ceux-ci nous intéressent tout particulidrement et nous
avons congu des situations dont le but était de favoriser au

maximum leur apparition.

1°) Mise en correspondance terme 3 terme

Pour &tre efficace une liste suppose d'abord qu'a un
seul objet corresponde un symbole et un seul, ensuite que tous
les objets de la collection soient désignés. Autrement dit, il
est nécessaire de mettre en correspondance rigoureuse les objets
et leur désignation. Or, 3 1'Age des enfants intéressés par cette
activité, les opérations bijectives ne sont pas encore spontané-

ment réussies, elles demandent un apprentissage.

Nous en trouverons la trace 3 travers les ré&sultats

recueillis concernant la diminution des oublis d'objets sur les

].Ii.S‘tl::E{]:| I S

t3) C¢Ev pe 202
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2°) Construction de traits distinctifs

Les travaux de PIAGET ont mis en é&vidence combien les
activités logiques interviennent dans 1'acte perceptif (ce que
l'on pergoit n'est pas la saisie immédiate du "réel" mais le
résultat d'une activité organisatrice dépendant de schémes
opératcires}fl}- Ainsi, quand un enfant veut symboliser un ob-
jet, il est amené& 3 E&laborer peu d peu ce qui dans 1l'ensemble
des caractéristiques de l'objet pouvant &tre retenues, sont
significatives et pertinentes en fonction de l'information
qu'il veut donner. Or cette élaboration n'est pas spontanée,
Elle suppose des démarches déductives gui se concrétisent par
la construction de traits distinctifs, suffisamment caractéris-
tiques de la singularité de l'objetfz}.

3°) Construction de traits oppositifs.

Mais la nature logique de 1l'apprentissage apparait
plus clairement au cours de la construction par 1l'enfant de
symboles qui wvisent non plus seulement i représenter un objet
mais aussi et surtout,d le différencier d'autres objets avec

lesguels il pouvait &tre confondu.

Par exemple, si la collection de 35 objets que
l'enfant va utiliser ne comporte qu'un seul élément circulaire
(une boite ronde), le probléme de sa désignation peut &tre ré-
solu sans qu'il soit nécessaire de prendre en considération les
autres objets de la boite. Spontanément, l'enfant se centrant
sur la configuration perceptive de la boite fera un cercle,
et cela suffira & désigner sa singularité (en voyant le cercle
sur sa liste il pensera immédiatement au seul objet rond de la

collection).

PR LN

(1) cf. bibliographie en fin de volume

(2)cette augmentation des traits distinctifs au £il de 1'ap-

prentissage apparait clairement dans les résultats (cf. p. 209 )




Si la collection comporte deux objets ronds, par
exemple outre la boite ronde, un petit miroir circulaire, et
que dans un premier temps, l'enfant se centre sur les données
immédiates, c'est-d-dire la circularité&, lors de la lecture de
la liste (ou plus tard durant le jeu de communication) une con-
fusion entre les 2 objets est fort possible. A la suite de cette

expérience, l'enfant va chercher a différencier ces objets, il

le fera par exemple en ajoutant au cercle de la boite un trait
svmbolicue représentant l'é&ticuette ffEaﬁj. On peut alors
concevoir que ce trait distinctif sugﬁlﬁﬁcntaire (que nous
appelons onpositif) est le résultat d'une démarche de mise en
opposition ; l'enfant a pensé aussi 3 1'autre objet et le

trait signifie donc non seulement, "cette désignation est

celle de la boilte", mais &galement "cette désignation n'est

pas celle du miroir".
Cette démarche gqui consiste pour un enfant 3 prendre

en considération ce que n'est pas l'objet tout autant ocue ce
aqu'il est, ou 4 envisager en méme temps que l'aspect direct
d'une action, l'aspect inverse cu'elle Fupnﬂse{l] n'est pas du
tout spontanée chez l'enfant, son absence est méme dans la théo-
rie niagétienne la cause essentielle du caractére prélogique des
raisonnements. Dans la perspective constructiviste de PIAGET, ce
sont précisément ces démarches trés secondarisées d'élaboration
de "né&gations" qui permettront aux structures logico-mathémati-
ques d'&voluer vers la reversibilité totale marquant l'accés au
stade des opérations cmncratestzj.

Mais que nous puissions obtenir ou non ces démarches
durant notre activité va donc finalement dépendre de la nature

des objets de la collection.

eoafeus

(1) Par exemple, avancer vers un but implique qu'on s'éloigne
d'autant du point de départ ; é€laborer une différence entre deux
objets en ajoutant qualitativement ou guantitativement des carac-

tdres 3 1'un suppose gu'on retranche ces mémes caractéres 4

l'autre etc...
(2) Voir bibliographie en fin de volume
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ITI. CHOIX DES OBJETS DE LA CDLLFCTTONEI}

Si on choisit 35 objets bien discriminés, formellement
trés dissemblables, par exemple un collier, un bracelet, un tube
de dentifrice, une bille, une boite rectangulaire etc... on fa-
vorisera au maximum les comportements purement sémiologiques. T1
s'agira pour les enfants de trouver des trait symboligues, de
les accumuler au besoin, bref d'apprendre 3 dessiner en se cen-
trant sur les caractéres de chague objet : il est rond, il porte
une étiquette, des dessins de fleurs, un feston, etc... Les
obstacles causés par les confusions possibles seront alors mini-
mes, voire inexistants et l1'enfant pourra traverser toute 1'ac-
tivité sans méme les avoir rencontrés ; les seuls problémes
étant ceux de 1la reconnaissance, ils déboucheront sur le simple

enrichissement des désignations.

51 l'on veut provoquer chez les enfants des démarches
centrées non plus sur 1'&tude des caractéres propres de chague
objet, mais sur la recherche des analogies (et donc du méme coup
des différences) entre plusiéurs mbjetsiz], alors le choix des
objets doit &tre différent.

Il est d'abord nécessaire de prendre des objets fa-
ciles 3 dessiner, donc simples (i1 s'agit de réduire le plus
possible des difficultés de représentation) et possédant 1la plus
grande analogie formelle vossible afin de favoriser les risaues
de confusion.

Il faut cependant moduler ces difficultés en fonction
de 1l'8ge des élaves. Dans une grande section de maternelle, un
certain comporomis est nécessaire entre la démarche purement lo-
gicue ol tout objet ne pourrait tre désigné qu'en fonction de

l'ensemble de la collection (il deviendrait un &l&ment d'un
P o

(1) cf. photo p. 14 et p. 15
(2) faisant ainsi travailler les enfants sur des différences,

des oppositions supposant des regroupements en classes ete...
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svstéme) et la démarche purement rernrésentative ol chague objet
peut 8tre désigné sans avoir 3 se préoccuper des autres tant

les risgues de confusions sont minimes.

La collection gue nous avons utilisée (cf. p.14 et

P. 15 ) respecte ce compromis.

Nous avons choisi d'introduire 11 billes. Ce seront
ces objets gui seront le plus 3 méme de provoquer les construc-
tions de traits oppositifs dont nous avons parlé plus haut (cf.
par exemple _T'=-193b151a solution trouvée pour différencier ® et (D
la désignation de 1'une est le négatif de 1'autre) Nous avons
ensuite utilisé 6 boites rectangulaires. Le simple contour ne
permettra pas une caractérisation de 1'cbjet - le trait supplé-
mentaire consistant & ajouter des lettres au contour non plus
(c'est dans ce but que nous avons choisi 4 boites portant des
écritures)- ajouter une fleur 3 la désignation du savon vert ne
suffit pas non plus car la boite de parfum en comporte également
etc... il faudra donc trouver pour chacune des boites des sym-
boles oppositifs cui puissent non seulement désigner ce qu'est
l'objet, mais &galement donner une information sur ce ou'il
n'est pas (en faisant par exemple sur le savon vert une fleur

et des lettres et pour la boite de parfum seulement une fleur).

Dans la méme perspective, nous avons choisi 5 objets
longs et 7 objets ronds ; 13 encore les traits purement distinc-
tifs pour chague objet ne suffisent nas 3 éviter des confusions
et chaque désignation suppose cue 1l'on se centre sur 1'ensemble

des objets pouvant &tre désignés ainsi.

Nous avons aussi ajouté 3 objets qui eux sont facile-
ment caractérisés et ne présentent pas les obstacles dont nous
venons de parler, ce sont le bulldozer (28), la camion jaune
(27) et la souris (29). Ceux-13 sont des objets intéressants
pour les enfants, non pour le plaisir de la connaissance, mais

du jeu !

Mais le choix des objets est &galement trés important

pour la phase future de construction du code. Ce dernier ne
sssfuss




prend son sens, nous le verrons, agu'd partir des contradictions
. entre les codes personnels. Or plus les objets seront formelle-
ment semblables et plus ces contradictions risquent d'apparaitre.

Seul un accord sur un type de convention permettra alors la com-

munication.
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B. CHRONIQUE DES SEANCES

-_-___—..--—.__—__.__._.___...__.____.___.._.____.._




PHASE DE TRANSITION (12,15,16 novembre 1983)

CHRONIQUE

Premiére séance

Apré&s une partie de bofte vidée au cours de laguelle
les enfants ayvant gagné ont regu le dernier objet de la collec-
tion, la maltresse propose un autre jeu. Elle choisit deux ob-
jets dans la collection et les place dans une bolte.

La maitresse :

- "Je vais cacher cette fois deuX objets. Demain, chaque enfant
sera tout seul pour jouer. Chacun a votre tour, vous devrez me
dire quels sont les 2 objets gui sont 1a, dans la boite“.{l}

La maltresse fait circuler la boifte et dit

- "Maintenant, je vais la mettre sur une table. A l'heure de la

récréation je la fermerai et nous jouerons demain".

Deuxiédme séance

Les enfants sont regroupés autour de la maitresse.
Elle sort la boite du placard ol elle l'avait enfermée et dit :
- "Maintenant nous allons jouer. Les volontaires vont se mettre
3 1'écart. Elle les appelle les uns aprés les autres, pour
qu'ils viennent nommer doucement 3 son oreille, les 2 objets
cachés. Chaque objet bien nommé est sorti de la boite, sous le
regard des non volontaires, et si la boite est vidée, l'enfant
a gagné et met une étoile 3 cHbté de son prénnm{zl.

A la fin de cette séance, la maltresse met 2 nou-
veaux objets dans la bolte, la fait circuler et répéte encore

la consigne.

Troisi&me sé&ance : Saut informationnel

Elle se déroule de la méme fagon. Les enfants,

cette fois-ci mémorisent en général bien les 2 objets cachés

et gagnent aisément.




COMMENTAIRES 4

[1] 12 vaut mieux choisin des objets facilement mémonisables
car Le plus grand nombre possible d'enfants doit réussin,

(2]

T£ ne faut pas &'attendre & une Abussite génénale, surtout

La premidre fois. Les enfants qudi ne se souviennent que d'un
objet sont tris nombreux.
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C'est alors, que sans faire aucun commentaire, elle cache
12 objets dans la bolte au lieu des deux attendusla}

(La séance qui suit a &té& enregistréfe au magnétophone. Elle
nous semble bien rendre compte du comportement habituel des

enfants dans ce genre de situation).

La maitresse annonce
"Je vais recacher des objets et la prochaine fois, tout le
monde gagne. La prochaine fois,KAF (gui vient d'é&chouer) une
€toile : rouge I"
Elle continue :
"Je vais mettre la balle bleue, la souris, le bulldozer."
Un enfant :
"Trois 2"

ILLa maitresse :

"J'ai le droit !" (elle continue imperturbable & ajouter les
objets)
Un enfant :

"Moi, je ne vais pas dire tout ga !
Des enfants
"Cing, six ! oh ! arré&te ! (FOC)
"0Oh ! sept ! elle va pas mettre tout guand mé&me !"( LOS)
"moi, je jouerai pas" (SAB)
"On peut pas jouer avec ga"(VAV)
"moi, je vais pas dire tout ¢a" KAF)

"c'est trés difficile g¢a" (DEC)
La maftresse (aprés avoir mis 12 objets dans la
boite)
"Bon, ¢a y est ! toi, tu joueras MIC ?"

MIC :

sqige 14
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(3] Pounquod faine varien aussi brutalement Le nombre d'objets
cachZs 7 S{ La variation Etait thop faible, Les enfants conti-
nueradient a mémonisen Le nom des obfets et a nbussin par ce
moyen-£4a.

Poun qu'ils y nenoncent ot cherchent un authe procéds (et en
particulien celui que nous uddons : La construction d'une £is-
te] £& faut que ce nombre feoun apparadisse comme exagériment
ElevE., Nous pensons cependant qu'il n'est pas douhaitable de
dipassen 12, can Les difficultés de construetion d'une £iste
deviendraient alons Ihop importantes.

(4] Ces propos peuvent sembfen Etonnants mais il ne faut pas
Les prendne & La Lettre. Bien sin Led enfants sont déconcentés
par cefle situation {nattendue et un peu scandaleuse, mads

3" 485 s'expriment de fa donte, c'est qu'ils ont L'intuition
qu'ils peuvent Le daine
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La maftresse :
"Vous ne pourrez pas vous dé&brouiller"

MIP :
"Il faudra dormir une nuit !"
La maftresse :
"Si vous wvoulez, on va regarder le calendrier. Il faudra

dormir 2 nuits. Pour gagner, 11 faudra me dire tout ¢a”
PUS :

"Fais le tour" (fais circuler la boite)
"Je vais pas jouer !"

FON =
"Tu fermes la boite 2"

La maitresse :

"Aujourd'hui, quand Madame G. viendra chercher les enfants

pour la cantine, j'enfermerai la bofite dans le placard"”

La maitresse commence l'énumération des objets,

les enfants continuent.

PUS :
"Je vais pas jouer moi !"
La maitresse :
"Ah, ¢a ! ce n'est pas du jeu de dire "je ne jouerai pas",c'est

trop facile de dire "je ne jouerai pas®. Moi, je vous propose

un jeu, il faut vous débrouiller pour g..av:_r.rma::.“{5':l
SAB
"moi, je crois que je ne saurai pas dire tout"
LAS =
"moi, je saurai & peu prés... peut-&tre 10..."
MIC :
"Je trouve que c'est un peu difficile de se rappeler tout ga !"
LAM :

"moi, je dirai la souris et
La maitresse :

"Et, tu auras perdu. On est

faudra dire tous les objets

le vernis 3 ongles"

bien d'accord, pour gagner, il
de cette bolte".




e

S T R R

L ey —

T e

(5] On comprend combien il senait dangereux de Laisser Les
enfants s'enfeamer dans Leun hefus sans réagin., LA {Ls sont
ramenés a La ndalité de L'apprentissage et cela va suffine
comme on peut fe voin & thaveas Les propos suivants pour fes
hecenirer sun La nicessité de néfléchin.

47
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MIC :

"j'essaierai"
La maftresse &numdre de nouveau tous les objets.

LOJ :
"moi, je les dirai tout le temps dans mon ;3 % i
PUS :
"moi, je dirai..." (il les Eénum@re tous)
La malitresse :
“1L3, c'est facile parce gue tu les as devant toi, mais gquand
tu viendras les dire jeudi, tu ne les verras pas"
MIC =
“moi, je vais essayer de les dire"
La maltresse :
"Bon alors, je vais les remettre dans la bolte”
Les enfants les nomment en méme temps qu'elle.
MOA =
"moi, je les dirai tous"
La mafitresse
"py nous 1'as déja dit. Mais 13, c'est facile parce gu'on les
voit, seulement jeudi, on ne les verra pas et vous devrez

jouer tout seuliﬁ}.

La maitresse exhibe les listes préparées avec les

12 barres.
LOJ :
"tous ces traits"
La maitresse
"Alors quand vous direz un objet, on barrera 1 trait, 2 objets,
2 traits, 3 objets, 3 traits... 12 traits.
MER :
"Je pourrai jamais tout dire"
La maitresse :
"Ah, c'est trop facile ! débrouillez-vous, pour gagner, il
faut tout dire.
Alors maintenant, je vais mettre la bofte 12
bas et quand Madame G. viendra pour la cantinerje la fermerai

et je la mettrai dans le placard”.
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[6) Contrainement 2 ce qui s'est passe précédemment, {iL faut
Lutten icd, non contre fe sentiment d'impuissance (nete 5) madis
contre cette {dée qui vient de germen dans Le ghoupe et sefon

Laquelle on pournait facilement gagner. Dans un cas comme dans
t'autre, appanait La nécessité d'un rappel du réelf face a fa
fuite des enfants devant fes problLémes posés : La découvente
puture d'un moyen adapté [(La Liste).




MER :
"LAS m'a dit gu'il me les dirait”
La maitresse :
"Mais non, vous jouerez tout seul !"
GLE :
"Moi, je ne suls pas sfire de gagner"
La maitresse :
-"Que diable ! trouvez un moyen pour vous en sortir. Je vous
propose un jeu, vous devez vous débrouiller pour gagner.
GLE : "moi ce gque je vais faire, ce soir en rentrant chez moi,
comme je me raonellerai, je demanderai a4 ma tatie de me marquer

tous les objets, comme ¢a je saurai.

LOJ -
"Moi, je demanderai & ma maman !"

DEC :
"Mais les mamans ne verront pas les objets parce gqu'ils
seront dans le placard”

La maitresse :
"Ah ! mais ce n'est pas les mamans que je fais jouer. Je ne
préte pas les objets aux mamans, ils seront enfermés dans le
placard”

MOA :
"Moi, je dessinerai & ma maison”

La maitresse :

"Pourgquoi, on a pas tout ce gu'il faut ici ?
MOA :

"moi, je dessinerai pour les montrer & ma maman”
FOC =

"Moi, sur mon dessin, je vais dessiner tous les objets”
PUS :

"Moi, je sais dessiner”

La maitresse :

"Bon alors, je vais mettre la boite sur la table"

LOJ :
"Ty sais, maitresse, moi, je dessinerai les objets sur une
feuille, tous les objets. Je vais prendre un crayon et une

feuille™ (7)




LN
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(7] Ce dibat donne une bonne image de ce qui se passe habituet-
Lement. La proposition de La Liste peut arniven plus ou moina
vite mais on netrouve d'une facon générale Le méme processus.
Ted L'intenvention de £a maitnesse est capitale.

ELle maintient en effet Le groupe centné sun La he-
cherche d'une solution, sans intervenir autrement qu'en fadisant
apparaitrne Les contraintes de fLa néalitd face aux propositions
inadaptes des enfants. Ceux-ci sont alors conduits & sLabonex
des solutions plus pertinentes, qui Les conduisdent quasL-Lnévd-
Lablement & £'idée de fLa Liste. Dans Le cas de ce ghoupe, La
démanche est thnds symptimatique ;
1°) Si Les enfants sont persuadés de ne pas pouvodir Ae souvendik
des douze objets, alonrs ifs peuvent edsagern de founnern La dif-
giculté en modifiant fLes négles du feu ; La thansghession est
foujouns La solution La plus spontante exhibde par Les enfants,
mais icd cefa témoigne déja d'un premien efdont d'adapfation,
ILs décident de ne jouen qu'avee deux objets (LAM), ou bien de
de faire aiden par un camarade (MER).

Mais fe nappef des nigles du feu frappe ces sofu-
Leons de nullitd.

2°) Une autne étape consiste & voquen L'aide de L£'adulite.
Cefle de fa maitnesse Btant exclue, reste celffe des parents qud
Ecainont Le nom des objets (GLE)(LOJ). La aussdi, L'obfection
Selon Laquelle fLes parents ne verront pas Les objets est déecd-
sive.

3°) Si Les panents ne peuvent pas fLe faine, alorns Les enfants
pensent qu'L€s pourront eux-mémes &'en chargen (MOA).

Mais Le nappel indirect des possibilités de faire cette Liste
en classe Suffit aux enfants pour penser & faire une Liste en
présence des objets (LOT).
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La maitresse :
"Bon alors, on peut trouver tout c¢ca ieci”

"Maintenant, wvous vous mettez tous au travail"

Les enfants se répartissent aux divers ateliers et

aucun ne pense 4 faire sa liste.

Dans la matinée, des enfants viennent autour de la
boite regarder et toucher les objets pour essayer de les mémo-
riser.

Quand la maftresse annonce & midi qu'elle va fermer la
bolte et la mettre dans le placard, les enfants ne manifestent

pas.

L] o

LE JEU DES LISTES

A 9 heures, 3 l'accueil, la maitresse affiche des
feuilles sur lesquelles les enfants marcueront leurs résultats
lors du jeu{li
Trois enfants l'observent et discutent.

FOC : "Oh ! j'al oubli& de faire les objets"
POM : "Moi aussi "
LOJ : "Moi, j'en sais pas beaucoup"

La maitresse va chercher la boite cachée dans le

(2)

placard et dit aux enfants rassemblé&zs autour d'elle :
- "maintenant, nous allons jouer"

SAB proteste : "Moi, je wveux pas jouer"

La maitresse envoie tous les enfants aux ateliers,

comme d l'accoutum@&e en leur disant qu'elle les appellera les

uns aprés les autres pour venir jouer.
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(1] Cetie possibilité offente aux enfants d'inscrine Leuns gains
au counrs des activités que nous Leur proposons, nous parait fon-
damentafe. C'est une motivation pour L'action dans La mesunre oi
185 peuvent prendre conscience de Leuns scores successifs et de
Leuns progrés.

Les endants ne marqueront pas seulement Leur rfussite
quand <{£s senonit parvenus 3 viden La boite car nranes sont Les
parties gagnées, surtout au début. Un bon moyen de réintrodudine
£a notion de rBussite méme pantiefle, est de prendre en consd-
déiration Le nombre d'objfets neconnus pan Les enfants, en Leun
proposant un tableau sur Lequel en face de chacun de feuns
piénoms, 12 bannes symbolisent Les 12 objets cachés. A chaque
objet neconnu, on coche une barnre.

Le fadit qu'ils ne trouvent pas La totalit? des objfeis
a peu d'importance. Le but est qu'ilfs en nreconnaissent Le plus
ghand nombre possible et qu'ils pudissent s'en nendrne compte.
Reconnaitre La totalité du contenu de La boite est tout simple-
ment £a plus grande rEussite.

[2) C'eat un bon exemple de paise de conscience de £a nécessité
de La Liste, qui ne sena d'ailleuns pas forcément suivi d'effet.
Ici, La patience est de mise. TL faut compter sur une suite
d'évéinements qui viendront peu & peu nendre Zvidente, cetie
nécessité. IL sernadt Lfentant poun La maitnesse d'utifisen cetite
héflexion de FOC madis £2 est préfénable qu'elle n'intervienne
pas. TL fautl que ce so0it Les problimes viécus par Les enfants

qui Les diteaminent & agin de telle et telle facon ef non L'as-
sujetfissement au désin de La maithesse. Son seul souci est a

ce moment-Ld, de maintenin fe caractire problfiématique de La
situation sans donner de solution, méme {indirectement. Evidem-
ment, cela prendra beaucoup plus de femps mais L£'apprentissage
a toul & ¢y aagnen ed en parnticulien fLe sens adaptatif que L'éLe-
ve donnera & cette Liste Lorsqu'elle apparaitna "naturellement”

dans Le groupe.
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Le jeu est organisé ainsi :
- On installe un paravent. La maltresse se tient d'un c&té du
paravent avec la boite. Le joueur volnntaire{E} se place de
1'autre c6té. Il nomme les objets qu'il croit &tre contenus
dans la boite. La maitresse sort ceux qui appartiennent bien
3 cette sous-collection. Nuand l'enfant considére qu'il a ter-
miné, il va voir de l'autre c&té du paravent s'il a ou non

réussi 4 vider la boite.

Bien entendu, aucun des 16 joueurs ne se souviendra

des 12 objets, chacun a pu en mémoriser en moyenne 5 ou 6.

Sur le panneau des réussites, la malitresse a coché le
nombre de traits qui correspond au nombre d'objets découverts

par chague éléve.

Dés que tous les volontaires on joué, la maitresse re-
groupe la classe autour du panneau des réussites :
- "Voila les résultats"
Les enfants
- "Personne n'a @agné’
KAF, montrant la l12éme barre
- "Il faut arriver jusque 1la".
La maitresse :
- "Eh oui ! KAF a raison. Il faut que tout scit barré pour ga-

gner".

LOJ : "

- "¢'est dommage ! personne n'a gagné !"

La maitresse : - "il faut vous débrouiller ! Allez, je wvais

cacher d'autres cbjets. Je vais mettre : le camion, le bouton

bleu.qs"

LEL : - "Arréte ! c'est tout !"

La maitresse continue : - "la boite de cachoux, la loupe"...
Des enfants : "moi je jouerai pas”

La maitresse : - "ce n'est pas du jeu. S5i je vous propose ce

jeu, c'est que vous pouvez gagner. C'est trop facile de dire

"je ne sais pas". Dans la classe 4, l'an dernier, ils ont ga-

ané,., Donc il faut vous débrouiller {q}"'




un
"

[3) Cette Libenté Laissée aux enfants de vouloin jouer ou pas
esf un caractere thés ampontant de La situation. les enfants
qui refusent de jfouer sont en effet ceux qui pensent n'avoin
pas de prise sur efle. Donc Les contraindre serait Los amener
d des condudites tifualisies (en fait tefle chose non pas pakce
que cefa a un sens adaptatif, mais parce que La maitresse Fe
désine).

[4) T& faut que ce soient Les enfants qud thouvent eux-mémes
une sofution au preblféme posé.

Mais cette nechenche peut éthre stoppée pan Le décou-
ragement dii au sentiment que L'obstacle est insurmontable,
La mattresse Eprouve alorns fe besoin de Les rassuren et de
plus en Evoquant fLe sucels de Leuns camarades cfle mise sun
tes effets de £'amoun propre !
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ABI : "moi je vais jouer”

La maftresse : "jouer c'est bien, mais il faut &tre sOr de ga-
gner"

KAF : "il faut aller jusque 13 ! (au bout des barres)

GLE : "moi je jouerai pas !"

La maltresse, ironique : "tu parles d'une technique pour jouer !
i1 faut vous débrouiller pour trouver un moyen"

un enfant : "il faudrait voir les objets"

La maltresse : "La boite est ouverte"

LOJ : "moi j'avais trouvé un moyen je l'ai pas fait !"
GLE : "moi j'ai trouvé un moyen : dessiner les objets et je
l'ai pas fait"

FOC : "moi je ferai un papier, je le mettrai dans une poche et
demain je le regarderai"

GLE : "en arrivant ce soir, je dessinerai les objets 3 la mai-
son"

La maitresse : "pourquoi & la maison ?" (5)

LOJ : "Ici aussi onpeut le faire !"

La maltresse : "moi, tout ce gue je sais, c'est gue je ferme

la boite 3 1'heure de la cantine"

Les enfants vont aux ateliers sans s'occuper de la
boite placée au milieu de la table.

Une demi-heure apr&s LAM qui a fini son travail de-
mande 3 aller 4 un autre atelier mais il n'y a plus de place
elle dit : "alors je pourrais peut-&tre dessiner le trésor".
La mitresse : "Fais ce gque tu veux"

LAM prend une feuille et la pochette de feutres couleur.
La mattresse : "tiens, pour ce travail tu ne dois prendre

qu' un feutre noir" (6)
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[5) Pourquoi cette obstination & vouloin faine ailleuns ce qud
peut 2tre fait en classe 7 ('est LA L'indice d'un phénoméne
plus général. Pourn Les enfants, Le jeu a consisté jusqu'alons
a se souvenin el Les negles n'ont pas changé puique La mai-
thesse n'a nien dit. Si pour elle LL est souhaitable qu'ils
dessinent Les objets, pounr eux, ce moyen n'est pas autoris@.
Ces intendits que fes EL3ves se condtruisent eux-mémes sont
fréquents dans de telles situations d'apprentissage scolaire,
nous fes avons bien souvent rencontrés ; ils bloquent fdcheu-
sdement Les situations de necheache. Le dilemme est que s5i La
maitresse dissipe Les faux intendits en disant qu'on a Le
droit de dessiner, beaucoup d'enfants vont se prdeipiten sun
ce nouveau moyen Simplement pance qu'ils inteapnitent ces
propos comme une déclaration sur ce qu'il faut faine, Le sens
véritable de fa Liste risque alors de se pendne.

(6) TZ ne faut pas que Les enfants puissent utiliser La cou-
Leun. Le fait de ne pouvein dessiner qu'en noin va Les obli-
ger & Lnventer des signes disdtinctifs et ils vont ainsi ren-
contrern Les obstacles que nous avons décaits plus haut.
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GLE : "moi aussi je peux faire le trésor !" (7)
La malitresse dit aux enfants qui désirent faire une liste de
s'installer autour de la table ol se trouve la bofte ouverte

(8).

CONSTRUCTION DES PREMIERES LISTES

GLE et LAM s'installent donc autour de la boite con-
tenant les 12 objets,.

Elles les dessinent sans les toucher ni les sortir de
la boite.

DUC observe et demande :
“c'est la balle bleue que tu as écrite 13 ? (elle montre le pe-
tit rond qui représente la loupe)
GLE : "mais non ! elle est 13"
LAM 4 DUC : "le bulldozer c'est dur ! tu sais le faire 2"
Elle le sort de la boite, le pose sur sa feuille, réflé&chit,
le remet dans la bofte et dit :
"je sais, je vais lui faire ¢a (la pelle) et je le reconnaftrai".
GLE : "moi aussi, je fais pareil tiens ! la souris, d'accord je
l'ai pas bien fait, mais je m'en fiche je la reconnaitrai'.
LAM : "Ah ! la boite de parfum, elle a des petits barbillens

(elle reproduit les plantes qui décorent la boite).
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(7] Nous obsenvons ce saut informationnel depudis
des annles et nous n'avons jamais trhouvé ? cas semblables d'appa-
nition de La Liste, La dynamigque de £a situation de nechenche
rend cette décdsion de dessinen quasi nécessaine mais La fagon
dont elfe apparaii neste contingente. On voit ici & quel point
elle est Life A des Evinements panfaitement impriévisibles pan
exemple Le fait que LAM n'aif pas de place aux atefiechrs.

[8) L'organisation de La classe est alons La suivante : Les en-
fants sont occupés a divens ateliens, ceux qud veulent dessinex
£es obfets (au début iLs sont peu nombreux, mais this vite,
quand {Ls ont compris L'utilité de La Liste, fous Les GL¥ves

£a font]) viennent aufour d'une tfabfe od La boite contenant

£es 12 objets est placlie. TLs sontent Les obfets, Les dessinent,
se Les passent Les uns aux audres, efc... Nous feur demandons
de ne pas etre plus de quatre & cette activiiZ. Ce nombre pex-
met des Echanges et des conseils entre enfants (nous en donnons
quefques exemples que nousd avons relevés au cours de séances
entegisinées en 1960).

Les enfants savent qu'ils peuvent aller autour de La

table quand {f y a une place.
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GLE déclare avoir fini et ne vérifie pas si elle a tout des-
siné ; elle a oublié un objet, la boite brillante (9

L0J dit : "je viendrai le faire aprés la récréation”

LAM jette un coup d'ceil dans la boite, déclare avoir fini

et s'en va. Elle laisse sa feuille sur la table,

En sortant pour aller en récréation, les enfants
regardent la liste de LAM et essaient de reconnaitre ce gu'elle
a dessiné. DEL critigue : "moi je ferai la queue de la souris

plus longue !"

11H 15 - Retour de la ré&création :

LAM vient enrichir ses dessins et dit : "comme g¢ga, la liste 1je
1'emm@nerai chez moi et demain je pourrai dire tous les objets"

La maitresse : "tu peux la laisser ici et la ranger

dans ta pochette" (10)

Quatre enfants viennent librement s'installer autour
de la boite pour dessiner les objets alors que d'autres vien-
nent observer ce qu'ils font et commentent leur travail (11)

SAB dessine les objets & main levée.
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(9] Ces oublis sont fréquents surtout aux premidires séances.
La nature de La situation [(prise de conscience panr £'enfant
de ses propres oubfis au courns de La Recture de sa Liste) a
pour effet de Les néduire au fur et & mesune des séances. Ced
apprentissage dont nous avons parlé (if s'agit d'une Enuménra-
tion) s'accomplit done sans qu'a aucun moment La maitresse
n'ait & intenvenin (vodin p. 207 Les courbes d'apprentissages)

(10) La pochette dans Laquelle £'enfant nange tous ses dessins

[(17) Nous savons que £'apprentissage a tout & gagnea a ces
{nteractions informelles, £'enfant, non seulement Y puise

des infoamations intéressantes sur ce qu'il faut faine madis
encore <€ peut prendre en regandant L'activitd de £'autre, une
affitude critique et néflexive, ce qui est fort malaisé, quand
£ s'agit de son propre thavail.
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LOJ, par contre pose certains objets comme le camion, le bull,
le parfum, le bouton bleu, sur sa feuille et en trace le con-

tour avec le feutre (12).

KAF, spectateur, observant la liste de LOJ lui dit :

- "ca c'est le bulldozer". Il joue ensuite @& ranger les objets
dans la boite, les compte, reste ensuite tout le temps la et
joue avec les objets. Mais il ne les dessine pas.

MIC dessinant un rond 34 1'intérieur de 1l'un des 2 boutons dit
"Je fais ga pour pas me tromper ; ¢a, ce sera le bouton gris

et 1l'autre ce sera le bouton bleu".

FOC 3 la malitresse :

"Je peux faire les objets ?"

La maltresse : "ce sont vos affaires | tu fais ce gque tu veux "
FOC en dessine 11 3 main levée (elle en oublie un)

DEC demande aussi 4 la mafitresse :

"je peux dessiner ca ?"

Elle s'installe et représente 5 objets par des ronds
sans les discriminer. FOC qui regarde lui dit : "tu pourrais
mettre du noir 3 la bille en fer". Tout en obserwvant DEC, FOC

s'écrie : "j'ai oubliéde faire guelque chose sur ma liste".
Elle va la chercher, et ajoute un rond & l'intérieur de 1'un

des boutons.

DEC ne suit pas le conseil de FOC : elle ne noircit
pas la bille en fer, mais elle discrimine les boutons.
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(12) Ce procédé de désdignation des objets par feur thace appa-
haiit chaque fois spontaniment panmi Les enfants. 1L s'agit

en général d'une Lnvention Ls0lie ; un &Léve emploie ce procé-
dé et this vite tous Les enfants L'utilisent. Les radisons d'un
tef comportemeni non prévu ne nous sont apparues gque plus faad.
ELfes sont, pensons-nous de deux sontes,

D'abord, L'enfant trouve £a £e moyen de résoudre (LL-
Lusoirement) Le probléme de £a heprisentation d'un objet d'apriés
nature, activité tout a& fait inhabituelle, donc problimatique.
Ensudife toul 4e passe comme 54 en posant L'objef sur La feuille
pour en refevenr Le contounr, L'enfant pensaii qu'4il obtenaddt
quefque chose de méme nature que £'empredinte, c'est-d-dire "lLa
maténialit en cheux", Le reste d'une prisence.

Cette double (LLusion est thés préjudiciable en hre-
gard des buts visés pan La situation car d'une part, Le proci-
dé se nEvile peu fiable et s'oppose & La construction de mo-
difes efficaces (par exemple maintendir une bille sur une feull-
Le pendant qu'avec £'autre main, on fente d'en faire £e toun,
esf partficulidrnement malaisé, on obtient plus facilement un
griboudillis qu'un cercle. On a vu des 2LEves s'Zpudlsen d rialdi-
der ce four de force alors meme qu'ifs avadient pu parnfaite-
ment ftaacer un "rond" & madin Leviée).

P'autre pant, cet enlisement dans ce phrocédé se fadt
au détniment de La symbolisation elfe-méme et en particulien
bloque La nrecherche des thaitfs distincitifs.

Nous Laissons cependant Les enfants Libres d'utilisen
cette technique au cours des premilhres séances mais & La 42me,

nous Leur disdons qu'ils n'ont plus e drodit de L£e faire. cetie
contrainte est alons vicue comme une complexdification de fLa
sdituation en vue de f£a rendre plus problimatique et partant
plus intéressante,
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CLA vient voir DEC travailler et dit : "j'ai fini ma peinture B
DEC : "eh bé viens faire les objets !"

CLA s'installe alors et les dessine a main levée

LAS et MER viennent d leur tour regarder. MER & DEC : “com=-

ment tu vas savoir reconnaitre la bolte de cachous ?"™ (DEC

1'a représentée par un cercle).
DEC : "ga te regarde pas !" (13)

La boite est fermée i midi comme l'avait annoncé

la maitresse (14).
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(13) S4 nous napportons ainsi ces dialogues d'enfants, c'est
Surtoud poun montren L'inténét que présentent ces interactions
dpontanies. 1L nous parait toujouns scuhaitable que La situation
puisse Les favordiser, ainsi, Le fait de pouvoinr hegarder ce que
fait L'autne, de pouvoir Le cnitiquen ou Le conseillen, dyna-
mise £a nechenche et entraine modifications et prises de con-
science. Les conflits cognitifs sont presque toujfouns ponteuns
de progrés méme 44 certains enfants comme DEC, apparemment
n'entrent pas dans Le jeu ["¢a te negarnde pas !")

[14] La boite est feamée bien que seuls § enfants aient fait
une £iste. C'est Le plus souvent ainsi, if ne faut pas &'atten-
dre @ ce que beaucoup d'enfants viennent dessinen forns de fa
Tere fods. 1L faut du temps pour comprendne, £fs viendront Le

moment venw !
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Désignations construites lors de cette premiére séance.

Nous donnons ici, comme un exemple de ce que 1'on

peut s'attendre a obtenir durant la premiére séance, la repro-

duction des listes construites par les 8 enfants (réduction au 1/5).

Objets placés dans la boite.
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19,.11.82 : Lecture des listes de la veille.

Bh 35 : les enfants vont s'installer aux divers ateliers. LAM

sans rien dire va chercher sa liste et la pose devant elle,

pré&te 3 jouer.

(uand la maitresse ocuvre la porte du placard pour
prendre la boite, GLE crie : "ma liste !"™ Plusieurs enfants
disent "je joue pas "

MER : "je peux pas jouer, j'ai oubli& ma liste chez moi"

(il en avait fait une le soir en arrivant chez lui !)

KAF : "moi je joue avec deux !"

La malitresse : "ah non ! c'est fini le jeu avec 2 objets, main-

tenant on joue avec 12"

Elle appelle les enfants les uns apr@s les autres,
leur demande s'ils veulent jouer ou pas et s'ils refusent,

pour quelles raisons (15)

MIP s'explique : "je joue pas parce que j'ai pas fait la liste"
la mafitresse : "Ah ! bon"

Elle pose la question & GEO, LEL lui souffle la réponse"

c'est parce gue j'ai pas fait de papier"

Beaucoup de spectateurs autour du ler joueur (16)

MER appelé par la maltresse revient sur son refus de jouer.
Elle va chercher sa pochette, fouille dedans, ne trouve pas
sailiste bien entendu et va jouer de mémoire (17)
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(15) La maitresse continuera jusqu'au bout 4 ne jamais Bvoquen
L'utilite de La Piste.

(16) Les enfants qui ont déclard vouloin fouer ne peuvent pas
tvidemment assdisten au feu des autres tant qu'eux-mémes ne
S0ni pas passls puisqu'il ne faut pas qu'ils voient ce qu' il
Y a dans La boite. Les autres par conthe ou ceux qud ont déqa
joul ont €a possibilité de venin voin ce qui 4e passe. TPs ne
s'en privent génénalement pas et c'est this important can ils
ont £& £'occasion de faine un thavail de héflexion sun Le
problime et Les moyens de Le nésoudne.

(17) Une caracténistique impontante de fa situation du jeu
(Lons de La Lectunre des Listes) est que £a maitresse n'inten-
vient pas dans La {acon dont L'enfant utilise sa Liste (pas
plus d'ailleurs dans £a maniéne dont il L%a, ELa veille, cons-
thuite]. ELLe est LA pounr maintenin fes conditions du feu et
Ecouter et inscnine Les nésultats; Les prises de conscience
et done Les modifications de £'action ne doivent &tne
que £e produit des intenactions entrne £'éfdve (ses projets,
des stnratigies, ses neprésentations) et oe qui esd nenvoyd
par Le milieu (néussites, échecs, carences, contradictions,
obstacles de tous ondnes).




70

. Résultats de la lecture des premiéres listes.

Parmi les 8 ayant fait une liste, 7 enfants sont
présents et jouent, 7 €l&ves identifient 11 objets sur les 12,

un les a tous trouvés et a gagné.

6 enfants sont encore venus jouer de mémoire et ont
bien sfQir &choué.

A la fin de cette séance, la maftresse regroupe les
enfants et annonce : "bon ! les enfants ! wous avez fini de

jouer, je vais recacher des objets".

LEL : "je vais dessiner !"

Tous : "moi aussi, moi aussi !"

LAS : "je vais le faire ce coup-ci le papier”
KAF : "je vais &crire tout moi !" (18)

Au 88me objet gue la maitresse met dans la bolte,
VAV s'écrie : "je jouerai pas !"
La maitresse : "ga recommence ? aujourd'hui on a joué avec 12
objets et beaucoup en ont trouvé 11 et il y en a un gui a ga-

[
-

gné. Alors c'est possible

Le jeu des listes va se dérouler ainsi durant un

certain nombre de s&ances.
Nous introduirons quelques modifications.

1. A la 38me séance, nous imposons une contrainte de temps

au moment de la lecture des listes en introduisant un sablier
qui limite le temps de recherche de chacun car certains enfants
ne peuvent se résoudre 3 reconnaitre leur impuissance a retrou-
ver tous les objets dessin&s sur leur liste et prolongeraient
indé&finiment cette "lecture", le sablier est une contrainte
extérieure cul dégage la mafitresse d'une décision arbitraire.
2., A la 42 sédance, on ne peut plus tracer le contour des objets

en les maintenant sur la feuille (1¢
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(18) Toutes ces néactions montrent £L'effet de cette premidre
séance sur La prdise de conscience de L'utifiti de La Liste.

C'est bien ce que nous aitendions.

(19) Nous avons toufours remarqué que ces contraintes intho-
duites dans La situation telfes que £'obfigation pounr un

enfant d'arnéten La necherche des objets dessinés sun La £is

te quand Le sablien est vidé ou L'intendiction de décalquer Les

objets ne prenadient pas pour Les enfants un caractire dépladi-

sant mais au contrhairne semblaient Fes excifer, comme 44 cekla

allait nendre Le jeu plus intéressant.
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En ce qui concerne le nombre de séances durant cette
phase de jeu, nous pensons qu'il ne peut &tre décidé a priori;
tout dépend des résultats de l'apprentissage. On peut tout de
méme préciser que
- 8i la phase "le jeu des listes"™ est trop courte, cela aura
une influence négative sur 1l'ensemble de 1l'apprentissage dans
la mesure ol pour pouvoir communiguer avec d'autres au cours
de la situation suivante (le jeu de communication) les enfants
ont besoin d'une connaissance implicite des représentations
d'objets
- si la phase est trop longue, les &léves risquent de s'enliser
dans des représentations qui n'évoluent plus et de désinvestir
1'activité.

I1 faut donc prendre en compte un certain nombre de
critdres pour prendre une décision. En particulier on a inté-
r&t 3 poursuivre le jeu des listes
- tant que la fréguence des symboles enrichis augmente
- tant que le nombre d'objets reconnus s'accroit notablement
- tant gue plusieurs enfants ne dessinent pas encore la tota-
1it& des 12 objets sur leur liste
- tant que chague enfant n'a pas eu l'occasion de dessiner au
moins une fois la totalité de la collection.

Notre expérience de cette activité nous porte a pen-
ser gue le nombre de séances nécessaires oscille entre 8 et
10, selon les cas.

=] =

Pour donner aux lecteurs une idée des réalisations
des enfants et de leur &volution au cours des différentes séan-
ces nous présentons dans le § suivant la démarche suivie par
3 &laves de force inégale. Nous avons voulu montrer ainsi
qu'étant donné la forme de l'activité didactique (l'enfant
construisant lui-méme sa connaissance) on doit s'attendre a
une hétérogénéité des résultats. Mais cette forme d'apprentis-
sage préserve pour tous les enfants ce qui nous semble impor-
tant dans 1'é&laboration de la connaissance : le temps pour

comprendre.
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ANALYSE DE CAS
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Afin d'illustrer les résultats que l'on peut obser-
ver chez les enfants durant cette phase du jeu de la liste,
nous présenterons les réalisations de 3 &laves.

Nous avons choisi ces derniers de facon & présenter
les différentes démarches gue l'on peut trouver au sein d'une

classe,

Le premier enfant, FOC représente bien ces guelques
€léves qui résolvent assez facilement les probl@mes posés &tant
données leurs connaissances et la maturité dont ils font preu-
ve mais les réussites ne sont pas immédiates, loin s'en faut.
L'activité garde donc toute sa valeur d'apprentissage.

Le second enfant, LEL, fait partie de ce grand nom-
bre d'é€léves normalement adaptés et dont les résultats au
cours de l'apprentissage colncident trés bien avec ceux qgue

nous présentons dans le chapitre VI

Avec le troisieme enfant, KAF, nous avons cherché 3
illustrer l'importance des obstacles que peuvent rencontrer
certains &léves, mais si les résultats apparaissent trés mo-
destes, ils n'en présentent pas moins des indices de construc-
tion réels.

Un des avantages, pensons-nous, de cette activité
est précisément de permettre 3 des éléves de niveaux dissem-
blables de faire une démarche personnelle d'appropriation sans

que 1'hé&térogénéité du groupe soit un obstacle.
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ler cas : FOC

(1)

lére liste
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D'emblée, dés la lére liste, FOC wva discriminer
tous les objets en ajoutant des traits gui lui permettront de
retrouver les objets réels. Par exemple, elle fait des lettres
dans la boite de cachous (4) et une fleur et des lettres dans
la boite de parfum (5). Elle laisse vide le (3) et le (10)
parce que l'absence de traits de ces représentations renvoie
3 la réalité des objets (une bille transparente : la loupe et
une boite de métal brillant et lisse : la boite brillante).

Elle les reconnaltra tous, mais elle perdra parce

gqu'elle avait oublié d'en dé&signer un.

(1) Les listes sont représentées 3 l'é&chelle .
3
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Cette fois, elle représente tous les objets en

faisant des traits caractéristiques sur chacun. Elle perdra a
la lecture car elle fera une confusion 2 propos d'un objet.

Jéme liste
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Elle ne gagnera pas non plus cette fois-ci car elle ne recon-
naitra pas sa désignation de la botte de parfum et la confondra
avec le savon vert (elle avait pourtant repris la méme dési-
gnation que lors de la lé2re liste). On peut cependant noter un
enrichissement des symboles (par exemple comparer la boite de
cachou (:) avec celle de la l@re liste). On voit aussi comment
elle s'efforce de représenter les véritables lettres du tube de

dentifrice (2) et de cr2me (3). Pour différencier ce dernier,
elle ajoute la repré&sentation d'une petite &tiquette avec des
points.
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Cette fois-ci elle ne gagnera pas encore car elle
fera une fausse interprétation, elle lira la bille "araignée" .
le berlon.

Elle ne jouera pas & la S5éme séance.

6éme liste
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Elle gagnera cette fois-ci en reconnaissant tous les
objets, on peut voir ici combien elle vise 4 caractériser avec

exactitude l'objet d'une fagon trés schématigque, plutdt que

de produire de "beaux" dessins.
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Elle gagnera encore cette fois-ci. Manifestement

maintenant elle maftrise bien la situation.

_8éme liste = e s
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-+ Mals n'est pas 3 l'abri des erreurs ! Elle ne saura pas enco-
re cette fois reconnattre son propre symbole de la bille "arai-

gnée” (1). Cet objet est resté pour elle problématique jusqu'a

la fin. Elle poursuit d'autre part son travail de schématisation
(voir par exemple la boite de pastilles (2))
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Zéme cas : LEL |

lére liste

Il ne commencera a4 jouer gu'id la 28me séance

o  UES. d‘

Il oublie de représenter 2 objets. Il ne fait pas
de discrimination entre le savon vert (1) et la bofte bleue (2)

On note cependant un effort de diserimination pour les autres
ocbjets,
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Cette fois-ci il n'y aura pas d'oubli.

Deux objets ne sont pas encore discriminés : la botfte de par-

fum (1), la bille en terre rouge (2). Tous les autres le sont

mais B seulement seront reconnus.
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tra que 4 objets.

Les résultats sont nettement inférieurs : un oubli

d nouveau.

4 désignations sont faites en simple contour. LEL ne reconnal-

i 4éme liste
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discriminés d'une

LEL reconnattra 10

Cette fois-ci les progréds sont manifestes.

Tous les objets sont

fagon trés appuy&e. On note encore un oubli

objets sur les 11 dessinés.
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5éme liste

i Q(’}(p ) > — |
ke E

| (W L) (:_:)

@

|
Ty j |
(o i

=

Encore un oubli, mais une fois de plus, tous les objets sont

discriminés.

6éme et Téme listes

LFL :}.n'{‘.-f MOG-‘;{U i

2 @ e

LEL continue son travail de recherche des traits distinctifs
mais sans grand succés au cours de la lecture.
Il aura fait durant toute cette phase un travail d'élaboration

de symboles et se sera ainsi construit un répertoire de signes

gu'il pourra utiliser au cours des phases suivantes.
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3éme cas : KAF]

Iy | e

l&re liste (TR _ -
! S e e : /ﬁ - v

e
i H“"“-\-\_/J

KAF fait sa lére liste & la 2éme séance. Il n'oublie aucun
objet. On voit d'emblée combien KAF maitrise mal ses gestes
graphiques. Il utilise la plupart du temps la technigque du
tragage des contours des objets posés sur sa feuille.

Il ajoute cependant quelques traits distinctifs: les trous du
bouton (1) le noircissement de la balle bleue {(2), le bouchon

du vernis (3). A la lecture il en reconnaitra 3.

R TR & e wr e ¥+Fe_ | L'activité graphique est en

1% — W -
. .ijﬁfaiiﬁ\ L7 (\ .| net progrés. Par contre, il
\ i C} Sl ne diserimine gu'un seul objet.

sont des tracés simples de

“ : ,HF“"] Toutes les autres désignations
J contour.
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Cette fois-ci on trouve un oubli mais un net progrés dans la
construction des traits distinctifs. Il fait des lettres dans

la botte de pastilles (1), des petits traits a l'intérieur de

la bille "vermicelle" (2) le bouchon du parfum{B]!. Mais on peut
voir toutes les difficultés gu'il rencontre encore : il uti-
lise le méme trait distinctif pour 2 objets différents (4 et Y

i A la lecture, il en reconnaitra 6, ce qui est un net Progreés.

% Cet enrichissement des désignations peut &tre l'effet de la
consigne : ne plus décalgquer les objets.

42me liste | oo i‘r"'1"¢ﬁﬂ{h
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Confronté 3 une collection comportant beaucou d'cbjets sem-
P ]

blables, KAF se centre sur les objets dont les traits perti-

nents sont les plus faciles a percevoir. Il laisse les autres

en traces simles, sauf le berlon (1) gu'il enrichit de guel-

ques traits.
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| 28me liste i
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On retrouve 13 une illustration de la fagon dont KAF aborde

l'apprentissage. Il réfléchit, construit des traits distinc-

tifs qui enrichissent les désignations, par exemple les let-
tres et le bouchon du dentifrice (1), les lettres dans la bol-
te de cachous (2) il discrimine les 2 boutons en les opposant
I (3) et (4), mais parall@lement, il représente de la méme facon
2 objets différents (5) et (6) et désigne quatre autres objets
circulaires par un simple rond. On voit comment ce type d'en-
fant peut faire des apprentissages, se fabriquer un répertoire,
mais aussi comment l'effort fourni ne peut englober 1'ensemble
de la collection et ne concerne donc chaque fois que quelqgues

objets.,

CN\N S a7 1
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béme liste
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La pauvreté de 1'élaboration renforce les caractéristiques de la

| démarche de ce type d'enfant. Tls ne sont jamais & 1'abri de
certaines régressions.
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TJéme liste
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La qualité de cette liste montre comment ces régres-
sions sont souvent sans lendemain. En fait, cette

fois, l'enfant discrimine les objets d4'une fagon beaucoup plus

claire, il en reconnaltra 7.
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A travers 1'étude de ces 3 cas, la valeur didacti-
que de cette situation apparait clairement.

= Pour les enfants tré@s avancés qui semblent d'emblé&e maftriser
le probléme posé, la suite du jeu ne les met jamais & 1'abri

d'obstacles inattendus qui exigent de nouvelles é&laborations.

= En ce cui concerne la plupart des enfants normalement adap-
tés comme LEC, la situation permet une construction progressi-
ve d'un répertoire 4 partir d'un travail continu d'enrichisse-

ment des désignations.

Enfin cette situation problématique méme pour les
plus avancés, ne voue pas les plus démunis 3 1l'impuissance.
Ile ont toujours la possibilité d'&laborer ou de modifier leurs
modéles dans le sens d'une progression méme partielle. Leurs
réalisations, méme pauvres leur permettent de reconnaltre 6,

7 objets, ce aqui est trés honorable au niveau du groupe classe.

En résumé, la situation est telle que tout n'est

pas trop facile pour les plus avancés, et que tout n'est pas

trop difficile pour les plus démunis.




CHAPITRE Y

LA TROISIEME PHASE

LE

JEU DE LA BOITE

A. Présentation de l'activité

B. Chronique des séances

C. Analyse de cas
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A. PRESENTATION DE L'ACTIVITE

1. DESCRIPTION

Aprés la dizaine de s@ances du jeu des listen, 1la
maitresse introduit une nouvelle situation : le "jeu de la bolte"
ou "jeu de communication".

Il s'agira toujours de faire une liste de désigna-
tion d'objets contenus dans une bolte mais cette fois, le jeu
consistera pour chaque enfant 3 donner 3 lire cette liste 3 deux
autres éléves qui doivent grfce 3 celle-ci retrouver la composi=-
tion de la boite ; les désignations qui étaient un moyen de se
rappeler 3 soi-m&me une situation, devenant alors un message que
d'autres doivent décoder. Si un au moins des deux lecteurs
y parvient, celui-ci et le scripteur ont gagné (et inscrivent ce

succés sur un tableau).

Aprés chaque jeu, en cas d'échec, la maitresse pro-
posera aux lecteurs de donner des conseils au scripteur sur la
fagon dont il faut représenter les objets pour &tre compris (ils
pourront utiliser des feuilles affichfes au mur pour indiquer

la fagon dont selon eux, il serait bon de dessiner les objets).

Pendant plusieurs séances, les enfants vivront alors
la méme situation :
= La maitresse aura préalablement rempli un certain nombre de
boites de 4 objets chacune.
- Au début de la matinée les enfants viendront chercher une boite
et feront leur liste au cours de la journée. Ce sera un atelier
comme un autre.
= Quand ils le voudront, les enfants viendront jouer. Ils tireront
au hasard le nom d'un camarade qui sera lecteur de leur liste.
L'écrivain se placera alors derridre un &cran et sortira les

objets au fur et 3 mesure qu'ils seront nommés,

P
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2. Objectifs de £'activitd

Le but final de 1l'apprentissage est la construc—
tion d'un répertoire collectif symboligue (donc régi par des

ra3gles strictement admises par tous) et nous voulons que cet-=
te construction prenne pour l'enfant un sens en fonction des

adaptations nouvelles qu'elle permet (une solution heureuse a
un probléme vécu) et ne résulte pas d'une attitude de con-

formité au projet de 1l'enseignant.

Or 1'é&laboration d'un code collectif ne répond
32 une nécessité que s'il permet 3 des interlocuteurs de se
comprendre, alors gue sans lui, ils ne sauraient sans erreur

décoder les messages regus.

Il s'agissait donc de réaliser une situation de
communication ol les répertoires individuels de symboles
constitués par les &léves lors de la deuxiéme partie puissent

présenter entre eux des contradictions (le trait servant a
désigner tel objet pour un enfant est utilisé par un autre
enfant pour définir un objet différent). A partir de la,
pourraient s'instaurer des débats ol apparaitrait la néces-
sité de se mettre d'accord sur un certain nombre ?Eicnnven-
LI

tions fondées du point de vue de leur efficacité es

conventions résultant de consensus, seraient alors affichées

dans la classe.

Nous attendons alors le processus suivant : dés
les premiers codages collectifs affichés, leur utilisation
par les enfants leur permettra de gagner plus facilement.
Ceci les incitera 3 élargir le répertoire commun jusgu'au

moment oll toute la collection sera ainsi désignée.

Mais nous attendons &galement de cette phase que

(1) cf.chapitre V




se poursuive le travail entrepris au cours du jeu précédent,
c'est-d-dire l'activité de construction des traits caracté-
ristigues affirmatifs et oppositifs. De ce point de vue le
changement de situation nous parait devoir provoquer des

progrés et une accélération des apprentissaaes.

En effet, si les désignations deviennent des mes-
sages que d'autres doivent décoder en explicitant aprés coup
les difficultés de leur lecture, nous attendons chez le scrip-
teur une prise de conscience de son modéle 3 partir des in-
formations regues ; le feedback portant non plus seulement
sur la réussite ou l'échec, mais sur les particularités de
sa désignation. Mais les effets attendus de cette situation
de formulation ne concernent pas seulement le scripteur.

Au niveau du lecteur, nous attendons une réflexion portant
non seulement sur les insuffisances de telle désignation

mais €galement sur les traits nécessaires 3 1'identification.
Or les enfants, €tant alternativement scripteur et lecteur,
cette réflexion lors de la lecture doit amener des modifi-
cations dans les modéles utilisés lors de la désignation.
L'apprentissage devrait donc se produire non seulement 3
partir d'une appropriation du discours de 1'autre (les cri-
tigques et les conseils du lecteur) mais é€galement sous 1l'ef-
fet d'une dialectique, c'est-i-dire 3 partir du changement

de rble.

Comme dans les chapitres précédents, on trouvera une

chronique de l'activité& accompagnée de notes, enfin
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quelques analyses de cas destinées 3 illustrer ce que la situation

didactique peut provoquer en ce gqui concerne les apprentissages
souhaités.
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B. CHROMNIQUE DES SEAMNCES
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B. CHRONIQUE

- = ____...--.-___--.-____...-—___.._.-______.-_____._....______....._______,.__________.

Premiére séance

Le matin, & l'accueil, les enfants sont regroupés
autour de la maitresse culi annonce :
- "Alors, maintenant, on s'occupe du trésor. Je vais vous ex-

| pliguer un changement.

Jusqu'a maintenant, wvous faisiez une liste.
Aujourd'hui : changement ! Il y a toujours des objets dans la
boite, vous allez encore faire une liste mais gquand wvous wvien-
drez jouer, wvous donnerez votre liste 3 un autre enfant et
c'est lui qui dira ce gu'il y a dans votre boite.

Maintenant vous jouez & deux ! Avant vous jouiez
tout seul, maintenant wvous jouez avec un autre enfant.

Alors pour bien comprendre ce nouveau jeu, on va

(1)

jouer pour du beurre

"Je vais tirer une carte : MOA !

La maitresse :

- "MOA : je te donne une bolte et dedans il v a 4 objets (2)"




COMMENTAIRES

——— e S S e i
o s e e —— ————

[T] D'une fagon géndrale, toutes Les explications que L'on peut
donner, ne suffiront jamais a faine comprendre aux enfants de
quoL 4L va 4'agin. Dans notre cas, La complexité de La nouvelle
activitt exige absolument que Les enfants vivent La situation

pour commencer 2 La comprendre.

(Z) Nous avions plusieuns naisons de choisin ce nombre, Dans La
phase précédente, Le saut informationnel nécessitait un nombre
Elevi d'objets dans fLa boite et nous avions choisi d'en mettne 12,
Dans Le jeu de communication, nien ne $'oppose A& ce qu'on rdduise
considérablement ce nombre. 12 Yy a au contraire cenrtains avanta-
ges a Le faire : - L'accélération du jeu, £'allégement dans fa
consthuction des Listes, L'amélionation dynamisante des gains,
C'est pour ces raisons que nous avons choisi de mettne 4 objets

dans Les boites.
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Tu vas aller faire ta liste sans gu'on te voie
- Tu ne dois pas nous dire ce qu'il y a dans ta bolfte".
La maltresse aux enfants :
- "pendant gue MOA fait sa liste, je vais tirer une autre carte
et c'est cet enfant qui devra deviner ce qu'il y a dans la boi-
te de MOA".
Un enfant, ABI :
- "clest facile ! cue 4 objets ?"
La maitresse :
- "Ah ! j'ai oublié quelque chose de tr2s important : on joue
3 2 et on gagne a 2. Je vais changer les papiers des étoiles
(il s'agit du panneau sur lequel les enfants marguaient leurs
réussites durant le jeu précédent) et puils aussi je dois vous

dire que si le premier lecteur perd, on a le droit d'en appeler

un 2é&me (5)
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(5)
Parce que cela augmente poun Les enfants Les occasions de devoin
dichiffrer un message fait parn un autre. 1Ls peuvent ainsi pren-

Pourquoi 2 Lecteuns 7

dre connaissance de désignations inténessantes qu'ils pounnont
utifisen eux-mémes pan fLa suite, mais ils peuvent Egalement,
découvain Les impenfections et fes carences de centaines d'entne
efles,

Cedfe posdition de Lecteur permet donc aux enfants d'une gagcon
générale, de prendre une attitude plus cnitique que celles qu'ils
peuvent avoin Lorsqu'ils construisent Leuns Listes.

Une authre hadison est que 2 Lecteurs peamettent pour celui qudi a
fait La Liste, de compensern Les effets malheureux du hasanrd.

Par exemple, Le fait qu'une tnés bonne Liste ne peamette pas de
gagner a@ cause des carences du len Lecteur, peut Etrhe newtralisd
par L'appel d'un second, plus compétent. Sont ainad
augmeniies Les possibilitis de gagnern ce qui est toufouns appré-

ciable pour Les motivations des enfants.
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Bon ! je tire une carte : c'est LEL qui va lire la liste de MOA !
La mattresse installe le paravent. MOA se place d'un cbBté avec
sa bolte et LEL, de l'autre c&té avec la liste de MOA.

LEL en regardant la liste, énonce :

= "la boite brillante"

- "le rouge a lévres"

- "le bouton gris"

- "le vernis a ongles".

La mafitresse a4 LEL :

- "BEh voild ! tu n'en as trouvé que 2, Vous n'avez pas gagné"”

A LEL :

- "pourquoi tu n'as pas dit ceux-13 ? (les 2 objets restant dans
la bolite)

LEL &

- "parce qu'elle n'a pas fait les écritures dans la boite bleue”
(I1 s'agit des lettres ODA inscrites sur l'objet)

MOA :

- "Fh oui ! c'était la bolte bleue et pas la bolte brillante”

La malitresse :

- "Fh ouli ! si tu avais fait les é&critures comme il te dit,

~J

il aurait peut-8tre deviné ! Bon ! Vous avez compris ce jeu
Si vous avez des gquestions a poser, allez-y !
MER :
- "Voyons cette liste de MOA. Pourquoi elle a fait ¢ga comme un
papillon ? Moi, j'aurais pas su ce qgue c'est"
BEF :
- "Ce papillon, c'est le dentifrice peut-étre ?"
La maitresse 4 LEL :
- "Ty as &té ennuyé& pour dire les objets 2"
LEL- "Oui,nfrce cue c'était pas bien dessiné"
SAB :
- "MOA, elle sait pas faire le dentifrice".

La maltresse aux enfants :

- "Je vais tirer les cartes et je donnerai & chacun une bolte"

(6)

(Celles-ci ont &té& préparées a l1'avance)
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(6] Nous pouvions envisager de Laissenr Les enfants composen
eux-mémes Leuns boites, mais nous n'avons pas hetenu cette so-
futfion pance que nous nous sommes apergus que trds rapidement,
La plupart des enfants cholsissait Les obfets Les plus faciles
a neconnattre en fvitant par £d méme tous Les problimes de £'ap-
prentissage. C'est done La maitnesse qui compose Les boites en
dosant Les difficultds. Par exemple 54 dans La collection, Les
désignations de 2 tubes peuvent itne confondues, efle ne Les
met pas ensemblfe dans La méme boite, obligeant ainsi L'ELBve
a4 thouver une désignation peamettant de Les disceniminen.
En efdet, s4{ pan exemple {f n'existe dans La collection que
deux tubes (de dentigrnice et de calme), L'enfant Les ayant dana
da boite peut simplement hreproduine deux fois La méme désdigna-
' p

tion ("Les deux tubes") pour se faire comprendre.Si par contne,

(L n'a qu'un objet a disignen, iL faudra bien gqu'il trouve un
moyen (un trait oppositif) pexmettant d'Eviten que Le Lecteun
fasse une confusion.

Enfin, Le fait que Les enfants ne sachent pas ce qu'id
4 a dans fa boite qu'ils nregodlvent provoque un effet de sunr-

prise tnds apprlcdiable.
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La maltresse donne une boite & chacun des 8 enfants tirés au

sort.

La maitresse :

- "Ces enfants-13, vont aller faire leur liste. D'abord 4, les
{7}

autres iront apres

"Dé&s que les listes seront pré&tes on tirera les cartes pour
(8) w

jouer. Pas besoin d'attendre demain

Pendant ce temps, les autres iront s'installer aux ateliers".
Le premier groupe de 4 enfants s'installe. Ils dessinent le
contenu de leurs boites. La maitresse leur demande d'é&crire
leur nom, de mettre la date et de ranger ensuite leur liste
dans leur boite. Les boites dont les listes sont pré&tes sont
empilées en attendant le jeu de communication.

Celui-ci se déroule de la fagon suivante. (Pour faciliter la
compréhension, on appellere l1l'auteur de la liste : 1l'&crivain
et l'enfant chargé de reconnaitre les objets de la boite a
travers les désignations de la liste : le lecteur).

La maitresse prend une premi&re boite et appelle 1l'écrivain
gqui s'installe derri&re le paravent avec sa boite afin que le
lecteur ne puisse rien wvoir. Il tire au hasard la carte d'un
lecteur qui vient se placer de 1l'autre c&té& du paravent et
gui tente de trouver quels sont les objets désignés sur la

liste.

Chaque fois gqu'un objet nommé& fait bien partie du contenu de
(9)

la boite, l'écrivain le sort sans le montrer et sans rien dire
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[#] La situation est toujours onganisie de telle pagon que Lons
de £a consfruction des Listes Les endants ne soient pas seuls,
agin qu'il puisse y avoin des échanges entre eux. On peut en
effet obsenver des attitudes spontanies de crnitiques ou de eon-
deils qui favonisent Les apprentissages en particulien chez Les
enjants Les plus faibles. Cet aspect social de fa consthuction
de La connaissance nous parait triés ennichissant. On thouvera
page quefques observations des propos fchangés au couns de

ced SEances.

(8) TL n'est plus nécessaine comme dans fa phase précédente (Le
jeu des Listes) de difdéren Le moment de fa Lecture au Lende-

main. I£ est au conitraire impontant, surtout Lons de oe premdien
jeu de ne pas Laissen de temps entre La construction des Listes

et Leur utilisation.

(9] La xégle du feu veut en edfet que Le Lecteur s0it vénitable-
ment seul dans cette tdache pour que ses infoamations viennent
uniquement de £a Liste.

Pakr exemplfe : & partin d'un indice comme une mimique de £'Ecni-
vain, £'enfant peut, apnés avodir Lu "Le dentifrice", se hepren-
dhe et Lire "Re tube de chéme”, détournant ainsi, ce que La
dituation doit provoquer chez Les enjants : La prise de con-
scdience de La nécessité d'amélionen Les désignations .
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Si la boite est vidée, i1 la retourne en annongant : "gagné"
Le lecteur et lui-méme vont alors marguer leur réussite en
dessinant une &toile 3 cBté de leur nom sur le panneau prévu

ad cet effet.

§'il reste des objets dans la bolite, ils constatent tous deux

gu'ils ont perdu et peuvent débattre sur leurs désaccordsilnj.

Un 2a&me et dernier lecteur est alors appel&. En cas d'insuccés,
une discussion peut s'installer entre les trois enfants qui
peuvent en outre utiliser un panneau d'essais pour y matéria-

liser les manidres dont ils congoivent les dﬁsiﬂnationﬁtllj.

En cas de succés, le 2&8me lecteur et 1l'auteur inscrivent leur
réussite. Les deux autres groupes de B8 &léves joueront les
jours sulvants.

Quand elle le jugera nécessaire la maitresse, au
moment de la distribution des boftes, incitera les enfants a
évoaquer ensemble les problémes 4d'incompré&hension rencontrés au
cours de la lecture des listes. Cecl donnera lieu a4 des débats
conduisant & la nécessité de s'accorder sur des symboles com-

muns a tous. Nous présentons dans le chapitre suivant, la des-

cription de cette partie de l'activité,




100

(10) On trouvera dans ta 22me pantic de ce chapitre des propos
hecuedl£€4s dunant ces débats. 1L faut savoir qu' il est tnis
mataise de Les obtenin et nous pensons qu'if vaut mieoux Yy he-
noncer £a plupant du temps, can Les enfants de cet dge ne ven-
balisent pas spontaniment Les naisons pour Lesquelles ils n'ont
pas ntussi. Notrne expérience nous a convainous cependant de
L'utilité de ces Echanges venbaux. Les conseils des Lecteuns
dont en effet trds souvent wtilisds ultéricurement pan Les en-
fants qui Les ont nequs.

Pour £'auteunr des consdedlfs, L'utilité de cette démarche tient
dans Le fait qu'il est conduit & expliciter des modifes de dé-
signation que jusqu'alors il n'utilisait qu'implicitement.,

Cela Lui fait abonden des problimes de confusdion possible entne
2 objets et pripare par La-mime fLes débats sun Le code., Madis
encore une fois on ne peut obligen Les endants a4 venbalisen sans
rnendne La situation thids conthaignante et arntificielle.

[17) Ce panneau d'essais esd tout simplement
cond£itu? d'une grande feuille blanche punaisle sur un contre
plaqué, qui neste a L'endroit oil L'on joue, durant toutes Les
sZances de communication. Les enfants £'utilisent pour, a La

f<n de chaque Lecture, débattre sur Les désacconds entne Lee-
teuns et Zendivadins.

I8s peuvent ainsi maténialisen Leurs propositions; par exemple

"AL faut faine L'Etiquette sunr Le dentignice", en dessinant
néellement,

Le Lecteun peut alons plus facilement protester et une vénitable
discussion peut &'engagen.

L'ensemble de ces dessins qui nestent présents sun Le Lieu du
jeu, est utile pour deux raisons

. fes enfants peuvent y thouver des désignations et Les utilisen
aisément

2. Mais inversement, peuvent y figurer des contradictions nren-
dant La communication Ampossible : un seul objet 8'y trhouvant
figur? de fagons différentes ou inversement ? objfets diffnents

dZsignés pan Le méme symbole. Ces contradictions dans Le code

Amplicite, ainsi mis & La vue de tous, aident fa maitresse 2
introduine Les débats sur La ndcessité de se metine d'accond
dur une désignation commune et donne ainsi du sens a La construc-

tion du code commun (on trouvera p. 145 un exemple de cette uti-
Lisation du panneau au cours des dibats).




100 bis

C. PROPOS RECEUILLIS DURANT L'"ACTIVITE
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lére séance

(1)

. Ecriture

‘167 - DEL & BOF : tu vas trnﬁ vite ! on va pas les recon-
naitre :

168 - DEN enrichit ses traces aprés avoir entendu GRE dire
Oh ! j'ai oublié les yeux de la grenouille.

168 bis - NAU & MAT qui dessine le rouge & lévres ; "t'as
pas fait le bouchon !

MAT : si il est 1a

NAU : drdle de bouchon !
(1)

. Lecture

169 - BOF & BER = il faut mettre-ga (le fermoir a la boite
d maguillage dessiné en T.S)(trace simple)

170 - DEC & CHA : il faut mettre un petit rond a la pile
(dessinfe en T.S) . Il lui dessine sur le panneau d'essai Eﬂ
171 - CHA (é&crivain) : t'aurais dii reconnaitre la porce
avec la croix |

DEC - non moi c'est la triple que je fais comme ga

172 - CHA : j'ai pourtout fait les écritures sur la boite
de parfum

MAT - oui mais pas gca ! (les fleurs)

173 - POI a dessiné la bille en fer comme cela C)

CHA et DEL - Oh non ! on dirait la triple !

CHA “ajoute une croix 3 1'intérieur et dit : c'est la triple,

DEL - il faut des petits traits pour la triple

Il dessine : QHD

winnl

(1) Sous la rubriqgue &criture se trouvent les propos recueillis
durant la construction des listes. Sous la rubrique lecture, ce
sont les commentaires faits par les enfants aprés le jeu de com-
munication (conseils ou critigques des lecteurs 3 1l'écrivain)
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174 - CLA 3 DEB gui a dessiné le biberon en tracant la base {f)
"1 fallait le faire comme il est 1", Elle lui montre
le profil.
175 - PEY & BER : la boite a maquillage elle est pas assez
ronde et le parfum il est trop carré. |
176 - BOF & PEY : la boite 4 maquillage i1 fallait mettre

le fermoir ! (PEY l'a ﬂcssinﬁ en T.S)

177 - CLA a dessiné la boite de scotch ainsi : (T) BOF :
711 fallait le petit rond au milieu" !

178 - CLA a dessiné la pile ncire : D BOF : il ¥y
avait un trait (le ndle) . LAR : "moi, je fais le petit truc

en haut" : Elle dessine sur le panneau d'essais K}

"et le rond en bas".

179 - DEB a dessiné la bille en fer en TS )

DEL : il faut colorier dedans : Pour le bouton gris dési-
gné ainsi (?) DEL : il faut 4 trous et un autre rond autour

(il dessine sur le panneau @J} )

180 - DEN a représenté le porte monnaie ainsi : {f_J

POI : "il1 avait fait le point, il fallait faire le carré”

(c'est & dire représenter la languette)
181 - DES a représenté le berlon enTS : CHA : "y avait
pas les couleurs” ! Pour le bouton rouge &galement en T.S

CHA : "elle avait pas mis les petits points”
182 : DEN devant les désignations de ELH qui sont toutes

r"

en T.5 "elle a mal fait ce qu'elle a fait

183 : GRE a représenté la grenouille ainsir i P 9

NAU et BEP unanimes : y a pas les pattes !"

184 - NAU & GRE qui a représenté la boite de cachou en T.5
"elle a pas décoré" (pour la triple il dit : "elle
est trop petite"

185 -« NAU désigne la boite de cachou par une T.5

DEC : 'il faut faire 1l'étigquette”. Four la triple désignée
ainsi (;) DEL : "il faut faire des petits traits pour

la triple" NAU : "j'ai oublié&" .

186 - POI dessine ainsi le bull TT__Trﬁj

NAU "elle a pas fait tout ce qu'il y a dans le bull !

187 - A propos du berlon en T.5 '

NAU : il est trop petit ! !
188 - RAF a désigné le biberon ainsi C_)

CLA : c'était quoi ga ?

RAF : le biberon. CLA : je savais pas °: /
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189 - ROB a designé la balle de couleur en T.S (j)
| VIM : elle a pas fait les couleurs dedans. Pour la pile

noire L] "il manque un truc de l'autre cHté",

2éme séance

pa——

Ecriture
190 - DIA représente la balle de toutes les couleurs au
moven d'un cercle vide. MAT regardant cela : "il faut
faire une croix" DIA l'ajoute alors.
191 - NAU commencant 3 faire sa liste s'adresse aux voi-
sins : "eh regardez pas vous autres, vous allez tout

| il

savoir

. Lecture

192 - CLA dessine la balle de couleur en T.S.
| CHA : il fallait la faire plus grosse et puis des é&critu-
' res au savon (désigné en T.S5)

193 - DEB a représenté la boite de cachou ainsi (.;'

Elle n'est pas reconnue, DEL guestionne "qu'est-ce

gue c'esi ga ? (la partie noircie)

DEB : "c'est ga !" il montre 1'ouverture de la boite.
194 - DES a désigné la boite de pastilles en T.S.
NAU : "il faut &crire sur la boite de pastilles !

DES : “je sais pas écrire" 2

]
195 - PEY & DIOP qui a désigné le savon ainsi [Uj
| "il faut écrire sur le savon"

| 196 DES et BEP & ELH : "il faut faire les points du

! bouton.

137 - GRE a dessiné en T.S5 la boite @ magquillage

f POl et DEC : "il faut faire le fermoir de la boite 3
. maquillage"

I 198 - DEC "il faut des roues au camion!

b 199 - DEC 4 GRE qui a représenté& la triple par un cercle :

I n - ——

r il faut des dessins (il représente sur le panneau Ef} ) .
j' 200 - JEA désigne le bouton rouge en T.S

LAR :"il faut faire des petits trous.
- DIA : "il a fait trop gros (le porte monnaie marron)

i c'est pour ¢a que j'ai dit le porte monnaie vert".

I
; ket
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201 - CHA devant la liste de LAJ (qui a tout dessiné en T.5
. "i1 a pas écrit sur le cachou, ni sur la boite bleue.
"Moi, je fais la bille en terre bien ronde !"

902 - CHA & propos des désignations de LAR : c'est nal fait
le berlon je le fais comme ga ! (il dessine : 6%9 )

903 - CHA :"La boite & maguillage est trop grosse. LAR pose
alors la boite sur la trace pourl montrer que ce sont les
mames dimensions. CHA ne dit plus rien. -

204 - MAT en face de la désignation de LAR Lm; réfléchit
"c'est une bille mais-je sais pas laguelle !"

205 - MAT a désigné la bille en terre ainsi : (i}

DEL : "il faut mettre du noir dedans pour la bille en terre !"
- VIM devant la désignation de PLEY E1
" T

je sais plus ! on dirait un bateau

Jeme Séance

Ecriture

207 - DEL gui a vu NAU ajouter le baton de rouge a lévres

3 1'étui dit :"oh, j'ai oublié le truc"et il l'ajoute.

208 - NAU 3 LAJ qui se prépare a décalguer les objets "pose

pas! t'as qu'a bien regarder et tu les fais'

709 - NAU regardant le contenu de la boite de LAR remargue @
"

Carp elle a que des ronds

209 bis - LAR a VIA :"Bh ! i1 a pas de bras ton play big !

VIA les dessine.
Lecture

210 - NAU critigue la désignation de BOF (la boite de pas-
tille) @

“j1 avait pas écrit" BOF proteste : "ah si 1 " il montre les
lettres. -

211 - BOF a désigné ainsi le berlon ékﬁ PEY, ﬂi1 est trop
gros, elle propose sur le tableau d'essgi® : (ﬂﬁ

912 :+ CHA a dessiné& le tube de gelée [L\ MAT : "il faut

" " 5
faire les pointus ! (la base hien carrée). Il dessine sur le

panneau Ej

11I

CHA proteste : "c'est mal fait : /




213 - VIM (l'autre lécteur) dessine alors : Ej

CHA n'est pas encore satisfait. Il dit s 41 mangue ca !
(les Eécritures)

214 - CLA a tout représenté en T.5. POI : "il faut des
traits pour la couleur (la balle de couleur) et la bolite
de parfum, on la décore, on fait la fleur dessus"

215 - DEL a dessiné la triple ainsi : E{}
POI : c'est comme ca" (il dessine : {}j ¥ BEL : “ils ont
dit mnareil DOS et POI" (les deux lecteurs)

216 - DEL désigne la boite de cachon I;' . Elle est
lue par LAR: ballede couleur. Il critique : "il fallait

le faire ga plus petit (l'étiquette) et écrire dedans"

217 - DEN désigne ainsi le savon vert : ipgf}[
te :
LAR - "1l faut dessiner ca ‘\'1 (le bougquet d'oclives)
-
218 - JEA dE&siane la bougic (.b-" e 41 faut

faire le trait (la méche)"

LAR a dessiné le berlon en T.5 NAU (spectateur) :

219 =

"et les couleurs dedans !'

220 - CHA a4 MAT qui a dessiné la boite de parfum ainsi [flj
: "i1 faut pas de gribouillaqge !"

221 - PEY a dessiné la pile noire ainsi : [;] BOF "elle

a fait un grand et un petit (ronds) PEY : "j'ai fait le
petit point et le gros (les 2 pbles).

222 - CHA & propos du méme objet (gqui a &té codé au début
de la séance (cf p....)"y'a pas deux ronds !"la maltresse :
qu'est-ce qu'elle aurait di faire ? CHA (sans se soucier du

resse demande 1'arbitrage

Hi
=

code) : "des écritures" la ma

d'autres enfants DEC montre alors le code,

223 - POI désigne la boite de cachou en T.5S

PEY : "y avait pas les lettres !" NAU "elle avait pas écrit"
=

224 - RIB gui a dessiné le porte-monnaie en T.S

DEC : "il fallait faire ¢a"(il montre les cbtés du fermoir)

‘ 4éme SEéance l

Ecriture :
Ecriture Jﬂﬂ
225 - CHA, aprés avoir dessiné le tube de gelée [ "He

: ‘ i i I
Vvals ecrire €n plu::. FJ
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296 - GRE, aprés avoir dessiné le petit livre !_r

*ie vais faire les lettres”

227 - BEP a dessiné la triple eé% DEL : "je pouvais pas
savoir y avait pas les traits dedans"
2798 - BER a dessiné la boite de parfum {j_] RIB " i1 faut
faire ca dedans (le dessin d'une plante) et les mots.
229 - & BER qui a représenté le bull dﬂ{ﬁ RIE et DIA
disent "y a pas la pelle et 1 *étoile” 1
23 - BOV a dessiné la boite de pastille 653
PEY : il fallait faire les lettres. BOV ne dit rien,

, maitresse : "mais elles ¥ sont" PEY : oui, mais il
fzut les faire bien au milieu”
931 : MAT & propos du berlon dessiné par BOV en T.5
"il a pas dessiné les couleurs...” il dessine Sul le pan-
nedu EH
232 - CHA bien gu'il ait enrichi sa désignation (cf. 225)
ce heurte & un é&chec, les lecteurs pensent au tube de rouge

3 lévres. DOS lui dit : t'as pas fait les pointus {les

bords du fond du tube).

933 - DEL a dessiné le porte monnaie. 11 n'est pas reconnu
par BOF.

DEC : "pourtant il était petit”

794 - DEL s'est beaucoup appligqué poul faire la boite de
I I ] I

cachou. I1 a multiplié les détails (jf} . Elle n'est pas

reconnue ! LAR lui dit : "jl] fallait faire ¢a " {le feston

du couvercle) et POI "o'Gtait pas écrit”

535 - DEL a dessiné le biberon r} LAR : "c'est pas
A

comme ca !" 1l dessine sur le panneau r

236 - A propos de la bilie en terre faite en r.s par

DEN. DER :"il fallait la colorie:
i
237 - a DOS qui a £ait la balle bleue | j LAR = "il fallait

la colorier

238 - ELH a dessiné le gros bouton par un petit cercle.

pol1 "le gros bouton il est pas petit

e

239 - CHA n'a pas reconnu la porce dessinée par GRE

il propose @

m
-

240 - JEA dessine la triple par un cercle. DEL : il faut
faire 3 t-.raits“@']_‘. < MAT ¢

Ll
ca :

i1 faut faire deg traits comme
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241 - NAU 2 LAJ qui a dessiné le petit livre par un grand

rectangle : "c'est trop gros ! il est comme le porte monnai
doré"

242 - LAR fait la boite de scotch (:) DEC : "elle avait pas
écrit dans la boite de scotch I"

243 - MAT a dessiné le rouge 3 lévres éﬂ

DES "c'est le bouthﬁn gui va pas, c'est comme un tube"

244 - PEY dessine ainsi la pile noire. J - BEP proteste

"on s'était mis d'accord pour la colorietr en noir comme qa"

(il montre le code commun) ~

245 - POI dessine le tube de créme (:J GRE : il faut

faire les mots"

246 - Pour la bofte de pastille dessinée en T.S par POI
"

GRE :"il faut la colorier en noir

POI :"non on dirait (alors) la balle bleue.

5éme séance

Ecriture :

747 = MAT réqarde LAR dessiner le miroir en faisant un cer-
cle trés approximatif. Il remarque :"on va rien reconnafitre
parce que il y a un pointu."

24n = MAT vient de représenter le rouge a lévres, il a

reproduit le signe gravé dessus. 11 s'appréte 3 dessiner
" ]

le savon vert et dit & NAU : "méme sur le savon vert, il

Y a une &tiquette - je vais la faire !

NAU : oui, et la fleur aussi autrement, ils vont pas la

reconnaitre.

&gcture 1

249 - BEP dessine la balle bleue d'aprés le code commun.

DOS 1lit : le berlon. BEP proteste : "on &tait d'accord
pour la colorier".
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250 - BER a désigné le bull BEP et BOF :"il faut faire
les dents et les roues.

- pour la boite de parfum Hﬁ?ﬂ BEP"i1 faut les fleurs."
251 - DEN & BOU & propos du parfum : "il est trop petit”

252 - VIM & CLA pour la balle de couleur en T.S5 : "il faut
faire les dessins dedans” Pour le savon vert en T.S : "il
faut les lettres et les petites fleurs” al

253 - MAT n'a pas reconnu la boite de scotch <§3} parce

que "c'était pas bien rond". I1 a cru que c'était le porte

monnaie.
254 - DEL dessine la triple ainsi 6%3 , PEY dit "le ber-

i -y 4 = : v . -
lon". DELY c'é&tait pas le berlon parce que je fais 3 trucs
, III
dedans !
255 - PEY a reconnu le biberon, au lieu du rouge a lévres.

Elle se justifie "c'est le truc rond, en haut qui me dit

n
le biberon (elle pense a4 la tétine)

i - - 5 M =
DEL : mais c'est le rouge que je fais"(le b&ton gu'on ne

voit pas)
256 - DEL est triés dérouté par la représentation que DEB

a faite du petit livre —
| E:J

DER : "j'ai fait les bords"

DEL : "moi je fais un carré mais des fois on me dit la

boite & bijoux”

957 - CAR 3 DEN qui a dessiné la boite de bijoux en T.5

"y a pas le petit bouton pour gu'elle s'ouvre"

258 - DES a dessiné le savon vert avec une multitude de
lettres disséminées. RIB : "je fais c¢a (1'étigquette) et

la fleur."CHA propose F;“;::1

259 = DIA au sujet des dgglaﬁﬁtiong de ELH,lui dessine

un modéle de biberon et lui dit "pour le play big
il fuat des pointes aux cheveux"

260 - GRE a ajouté trés maladroitement le dessin des
lettres sur la boite & maguillage et la bougie. MAT :"mais
lettres sur la bougie ! et sur la boite a maguil-

lage non plus, il faut faire le rond au milieu.

y a pas des

261 - JEA a encore dessiné simplement la base de la pile

noire. CLA = "il faut pas la faire ronde !"

762 - MAT a dessiné le rouge 3 lévres (cf. cas n® )

DIA reconnait le parfum. MAT proteste : "eh non c'était

T
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1 pas le parfum, il y avait les lettres !"

263 - POI a dessiné la bolite a maquillage q:) ELH : il
faut lui faire un rond dedans. DES : il faut Ecrire dedans.
264 - VIM dessine le berlon ég; BOF croit reconnalitre la
boite de cachou, VIM proteste : c'est les couleurs du berlon."

i S

6éme séance |

Lecture

265 - BEP dessine la boite de cachous avec un cercle empli
de lettres. JEA "il a fait comme la boite de pastilles avec
les lettres, il a pas fait le trou".

266 — BER fait la boite de parfum en T.S5. DOS :" i1 faut les
fleurs.

267 - BOU dessine la balle de couleur Gﬁi DES : "“il faut
regarder dedans et faire les traits qui tournent”

L1

268 - CLA dessine la pile LJ MAT : on dirait la bougie

il faut faire ga"(1'étiquette [CASINO] )
269 - DES dessine la boite de pasilles &> MAT (iro-
nigque : "pas bien ronde !" DES rétorque : guand je fais

vite, je les fais comme ¢a les ronds”

270 - LAR 3 DES 3 propos de la boite de parfum :"il fallait
faire les feuilles. Des : c'est dur alors je fais le nonl.
271 pour la bille en terre rouge. MAT propose & DES qui

a fait un cercle noirci : (ED

271 - DIA a dessiné la porce. Q}} POT

da la triple, elle dessine @
272.~ DIA a dessine la boite & magquillage comme le code

ga ressemble

commun, POI ne s'y référe pas et DIA se leve alors et va
lui montrer le code.

273 - DOS dessine le porte monnaie vert comme le porte mon-
naie marron. CHA lui dessine un modéle E;a

274 - ELH dessine le parfum en T.S5. DEC :"il1 fallait faire
le trait pour le bouchon. ELH : je sais pas le faire."

275 - PEY montre 3 JEA le code qu'il n'a pas respecté

pour la pile noire.

' 276 - MAT a dessiné& le porte monnaie doré par un simple

contour. JEA "il est trop petit"(étreoit). POI :"il faut
canfrne




Je faire carrxreé,
277 - 4 POl qui a fait la boite de pastilles @

NAU : "elle a pas fait les lettres

279 - BER montre le code a RIB qul ne 1'a pas respecté

pour la pile noire.
280 - RIB & VIM : "41 faut faire le rond avec les écritu-

res dans la pile".

Teme séance

81 - DEL va designer la bille en terre bleue. Il remargue :

"ah SAR a la bille en terre Irougt et moi la bleue. Je vals

la rouge)

lui faire des petits points (SAR a noirci

5872 - NAU dessinant le tube de creme.: "moi je colorie

le bouchon pour pas qu'on dise le tube de gelée”

283 - NAU, regardant PEY dessinel le tube de gelée en accu-

sant les pointes des extrémités, proteste "lui, il a pas ga,
"

les pointus, il faut pas les faire

Lecture :
7P4 - NAU a reconnu le tube de créme alors que DEC avait

le tube de gelée. 11 explique "le tube de gelée

désigné
- 1

n'a pas les pointes en bas, mais le tube de créme en a" .
25 - CHA n'a pas reconnu la bille en terre bleue dessinée
par DEL avec de petits points (j

I1 proteste : "il faut la colorier g

DEL se défend :"non on croirait la bille en fer. Il1 faut

faire des points dans la bille &en terre bleue.

e
} i

286 - La maitresse : et dans la rouge ?
"5 i .

DEL - dans la rouge des pois parce qu'elle est plus abimée."
11 dessine sur le panneau d'essais.

bille en terre bleue L \)

bille en terre rouge G:!-‘)
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287 - CHA réagit :"on dirait le gros bouton !"

288 - DEL imperturbable dessine la bille en fer @

229 - la maitresse:et CHA a reconnu la triple @ la place
du berlon !

290 - DEL "le berlon c'est comme ga : Ef?

et la triple, 3 trucs dedans : f}j

et le bouton rouge 4 points :“(?ﬁ

291 - CHA essaie 3 son tour ses modéles sur le panneau

la bille en fer @ (comme DEL)

la bille en tefre bleue (:j (comme DEL)
mais il n'est pas satisfait (3 cause du bouton ?) il dit :
"mais je la colorie dedans". Il essaie de colorier entre
les points, se rend compte gu'il va la noircir complétement
et faire ainsi une 2éme bille en fer. Il renonce donc et
laisse les petits points.
292 - DIA n'a pas reconnu les désignations de BER, il
lui montre le code "il fallait faire comme ga"
293 - Pour le parfum dessiné par DEC , NAU : "t'as pas
écrit" et PEY "il faut faire le petit carré avec les
lettres”
294 - DEN a fait leberlon (:) . BEP "t'as fait qu'un rond,
le berlon il faut lui faire les traits.
295 - DES a dessiné la boite de parfum FIEQ . CLA

"{1 fallait faire la plante.n

296 - DOS a dessiné la vorce GE? . VIM : "il a fait la
porce comme la bille en terre rouge !" Il lui montre le
code.

297 - LAR a dessiné la bolite de cachou sans respecter le
code. GRE : t'as pas fait les lettres !"- la maitresse
"comment on les fait ?"GRE montre le code.

298 - NAU n'a pas respecté& le code pour le berlon

DEC et PEY n'ont pu lire et DEC lui montre le code commun
299
NAU 3 l'écriture (283) se fait ravpeler a 1l'ordre par BOF
qui n'a pas lu tube de gelée :"c'est le tube de créme qui

PEY qui a fait "les pointus" malgré les remarques de

a les pointus !"

300 - DOS & POI pour le savon [F‘ ] "il faut les grosses

écritures"

301 - RIV a fait la porcelaine O+ POI lui montre le code corrum,
susfuea
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302 - VIA n'a pas respecté le code. CLA lui montre les

désignations du code commun.

-
i

| Beme Séance

Ecriture s
303 - CHA observe ELH qui dessine la triple au moyen du

code de la bille en fer @ : il remarque :"on va te dire
la bille en fer ! il faut lui faire une croix a la tripleﬁ
Lecture :

304 - BOU dessine le livre ) NAU : "il faut le faire
carré"

305 - CHA désigne la triple ainsi :o DEN 1lit la bille
en fer. CHA :" j'ai pourtant laissé du blanc !"

DEN :"oui mais pas assez.' I1 lui propose le modéle CE)
306 - rappel du code a CLA par PEY

307 - BER montre le code de la balle de couleur & DEN gui
ne 1'a pas respecté

108 - DOS et BEP montrent le code 3 DES gui ne 1'a pas
respecté pour la bougie et la bille en terre

309 - DEN montre le code & DIA pour la pile noire

310 - LAR ne reconnait ni la porce ni la triple désignées
par DOS au moyen du code commun. DOS va les lui montrer
sur le panneau.

311 - BEP montre le code &.ELH qui ne 1'a pas respecté
pour la bille en terre rouge

312 - DES montre le code a JEA pour la boite 3 maguillage

313 - NRU a désioné le parfum Eﬂ CHA ne peut pas
lire, i1 propose Ej NAU se tourne vers DEC : "tu

reconnaitrais mieux le parfum si je colorie le bouchon ?

DEC :" oui !" NAU : "je le ferai la prochaine fois" .

314 - BER montre le code a RAF quil ne l'a pas respecté
314 - DEN en fait de méme pour RIB et GRE pour VIM.

R
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9&8me séance |

EEriture :

315 - NAU vient voir le contenu de la boite de POI et re-

marque :"tu en as 3 sur le tableau !" (3 déja codés)
Lecture
316 - NAU qui vient de 'lire le savon vert alors que DEB

a dessiné la boite de parfum (d'une fagon non conforme

au code commun) observe : "il a pas regardé le tableau !

"il faut pas la faire comme ga !"

317 - 3EP gui vient de lire le miroir, alors que POI a

dessiné la boite de scotch (avec le code du miroir) observe

"elle a oublié de faire un rond dedans!"

318 - BEP & RAF & propos du rouge 3 lévres gu'il a repré-

senté seulement par un petit cercle représentant la base
(:) "I1 faut pas le faire comme ¢a, debout, mais comme

¢a, couché ":

319 - MAT montre le code 3 DES gui ne 1'a pas respecté

320 - CHA 3 DIA qui a désigné le bouton rouge

"il faut faire 4 trous”

321 - GRE rappelle le code a LAR et CLA & JEA, DEL a MAT

322 - POI dessine la boite de scotch (:) BEP et DIA :
"elle a oublié de faire un petit rond dedans ! "

l0éme séance

Ecriture :

BOF interroge, au moment de dessiner le tube de gelée :
"il y est le tube de gelée" (au code) ?

324 - CHA observant ELH qui dessine la triple en utilisant
le code de la bille en fer "on va te dire la bille en fer !
il fallait lui faire une croix dedans"

3125 - BER regarde LAJ dessiner la pile. Elle lui dit :"Il
faut colorier le carré. Il s'exécute. Elle lui montre ensui-
te le code de la boite de bijoux : regarde, il faut faire

¢a en plus (un signe distinctif) il ne le fait pas.

326 = LAJ dessine enfin la balle de toutes les couleurs en

sl



114

utilisant-le code de la balle bleue.

BOF et CHA qui 1'observent aussi se récrient : "hé& ! on

dirait la balle bleue ! c'est pas ¢a !" LAJ ne modifie

rien.

327 - MAT & PEY alors qu'il s'appréte @ dessiner la porce-

laine "moi je fais le violet de la porcelaine” et il dessi-

ne ¢ O méprisant ainsi les conventions du cede

commun = @

PEY réagit :"t'es fou, il faut lui faire des carrés (g

328 - MAT hausse les épaules et continue son travail.

11 garde pour la fin le dessin du camion codé depuis 10

jours. Il observe longuement 1l'objet et dit "c'est mon

camion préféré..." et le dessine en rendant compte des

moindres détails et en ignorant le code commun ol le ca-

mion est trés schématisé :

329 - NAU qui connait bien le code de la boite de parfum
Epri] dit tout en la dessinant "j'en fais pas que 3

plantes, j'en fais 5, 6

Lecture :

330 - GRE a dessiné la boite de scotch BOF a lu
la boite & maquillage. BOF :"yv a deux ronds c'est tout !"
33] - BEP & LAJ : "pourguoi tu 1'as colorié&ela balle de

couleur, il fallait la faire comme ¢a (comme le code)"

11 éme sﬁanrc-w

Lecture :

332 -“"NAU 3 GON : "le roﬁqe 5 lévres, il est pas si gros !
et puis il faut le trait et le rond.'

333 - DEC et CHA montrent le code a DEN qui ne l1'a pas res-
pecté. BOF et LAR font de méme pour DIA, PEY pour ELH,

POTI pour JEA, DEC pour LAJ, DEC pour LAR, CLA pour POI,

BEP pour VIA.




l1Z2eme séance F

Ecriture :

334 - DEN s'appréte 3 dessiner la pile noire. Il se léve,
va chercher le symbole sur le code commun, le trouve, re-
vient 4 sa place et... ne l'utilise pas !

Lecture :

335 - GON a dessiné le porte monnaie L_; GRE : y avait
pas les petits traits !
336 - PEY montre le code & GON qui ne l'a pas respecté.

CHA fait de mé&me pour DEN. CLA pour LAJ - DIA pour RAF.
337 - DIA a dessiné le tube de gelée JL— DEL :"tu 1l'as

mal fait. DIA :"non !" DEL :"Eh si ! regarde" (il lui mon-
tre le code)

338 - ELH a respecté le code pour la boite bleue mais elle
a fait un carré ll""_iig . Cela n'est pas reconnu. NAU : "tu
l'as fait carré c'est pas comme ca !"

339 - NAU a dessiné la pile noire fj DOS lui montre

le code. NAU de mauvaise humeur : "j'avais oublié".

13éme séance \

340 - LAR regarde le code commun et l'utilise pour dessiner

Ecriture :

le tube de gelée, le livre et la boite a8 maguillage. Pour
la porcelaine, elle fait des recherches, trouve le symbole,
Pt remarque :"elle a' des carrés !"Mais elle ne le reproduit

pas.
Lecture :

341 - Rappel du code de DEL pour DES, de CHA et BEF pour

DIA, de POI et MAT pour ELH, de DEL pour JEA, de DEN pour
LAJ, de DIA pour LAR, e PEY pour RAF, CLA pour VIA.

342 - RIB dessine la pile @ DES critique :"y a pas

les ronds." RIB " si vy en a ! "La malitresse :"oui, mais on ne

les met pas."




14éme séance ]

Ecriture :
343 - CHA annonce : "je vais gagner pas vrai .! parce qu'il
y a tout le panneau !" (tous les objets sont inscrits au

code commun)

144 - DEB en train de dessiner le code du tube de creéme,
il regimbe "je fais —as les lettres moi !"
3145 - A la lecture POI hésite longuement devant cette dési-
gnation jmparfaite et DEE commente :"je sais pourquoi elle
est embétée POI ... parce que j'ai fait la marque sur 1'éti-

(1]
quette !
346 - CHA dessine le savon vert. BEP :"c'est pas bien fait

4

on voit pas les olives !"CHA : "je m'en fiche, je vais ga-
gner quand méme .

Lecture :

347 - LAR critique la désignation de la boite a maquillage
de BEP non conforme au code commun : "il mangue le rond
dedans et le metit point".

348 - DES & propos de la désignation de CHA : "il a pas
bien fait la petite olive"

349 - Rappel du code de DIA pour DEC. "nous on fait des

gros points & la bille rouge". GRE montre le code a DEN.

; Nous terminerons, ce chapitre sur le jeu des boltes
en présentant l'analyse de cas particuliers de démarches
d'&léves. Ces cas n'ont aucun caractére de singularité, ils
nous paraissent au contraire représentatifs des processus

de construction communs 4 l'ensemble des &léves.
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CAS n® 1 : BEP| (désignation de la porce)

Il aura & désigner la porce

au cours des 3 séances

- La premidre fois (32me s€ance) il la
désigne au moyen d'un simple cercle.

. Le lecteur 1lit "la bille en fer"
c'est donc un &chec (les enfants dé-
signent généralement la bille en fer

par un cercle)

- La deuxiéme fois (5&ne sé&ance), il
ajoute un¥certain nombre de lignes dans
le cercle. C'est encore un échec, le
lecteur comprend "le berlon". Ce der-
nier est en effet désigné de cette

fagon par un certain nombre d'en-

fants.
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= La troisiéme fois (6&me séance) il fait

le cercle, les lignes, ajoute une partie
noircie : cette fois le lecteur interpré- @

te correctement le symbole (par dé&duction)

Dans ce cas, on peut supposer que les feedbacks
négatifs ont joué un rdle dans 1'é&volution positive des
diverses désignations. La modification va dans le sens
d'une différenciation progressive et c'est 1l'obstacle
posé par les confusions avec d'autres billes existant
dans le trésor qui entraine cette modification. Le tra-
vail consiste donc 3@ désigner 3 partir de ces traits

successifs ce qué n'est pas 1l'objet : ce n'est pas la

bille en fer ; il ajoute des lignes, ce n'est pas le
berlon ; il ajoute une partie noircie. Nous retrouvons
ici cette construction particulidre des traits oppositifs

dont nous avons patlé& plus haut.

wE
i

e

Le méme processus (recherche de divers traits
oppositifs en fonction des obstacles) apparait nettement
dans le cas suivant mais ici, les lecteurs interviennent

directement par des conseils.,

2&2me CAS : DEBR

Il aura 4 désigner 4 fois la boite
de cachous.

- La premiére fois, il la désigne au
moyen d'un cercle auguel il ajoute une
trace noire.

La désignation n'est pas comprise.
DEL lui demande :"c'est quoi le noir #
DEB :"c'est l'ouverture."
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- La deuxiéme fois, il ajoute une sorte
de bande. Les lecteurs ne comprennent
pas mieux et interpr&tent "la balle de
toutes les couleurs" (celle-ci est en
effet souvent représentée avec des

traits 38 1'intérieur). Un lecteur lui
dit : "1l fallait Ecrire dedans !" II

- La troisiéme fois, il enrichit de nou-

veau son modeéle en remplagant la bande '
par un carré et en ajoutant un croissant

représentant l'emplacement des inscrip-

tions. Les lecteurs interprétent alors g

"la boite 4 maquillage". Un enfant 1lui
dit comme le lecteur précédent : "il
faut é&crire !" III

- C'est ce qu'il fait la quatriéme fois.
En fait, il représente une lettre. Cette ED
fois les 2 lecteurs interprétent la dé-

signation.correctement.
v

. On peut suivre ici 4 guel point la situation
de communication intervient favorablement dans les modi-
fications. Ces derniéres ne se font pas au hasard, elles
sont orientées dans le sens d'une création de traits de
plus en plus discriminatifs. Ces derniers permettent de
mieux exprimer l'identité de l'objet non pas simplement
par rapport d une réalité matérielle (la désignation IV
n'est pas plus "ressemblante" que la III) mais par rap-
port a unlsystéme (1'ensemble des objets ronds). La dé-
marche ne se réduit pas @ une tentative de faire de plus
en plus ressemblant mais laisse wvoir un travail de mises

en opposition successives.

. On peut aussi repérer l'influence des lecteurs sur

le choix des nouveaux traits. Apparemment, DEB est ©Deu

désireux de représenter des inscriptions, il prend conscien-
ce pourtant de la nécessité de ce trait oppositif permet-

of o
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tant de ne pas confondre sa désignation avec celle de
la boite 2 maquillage. Cette lettre isolée dans un pe-
tit cadre ne renvoie pas pour autant 3 la matérialité de
1l'inscription; c'eat un symbole trés simple signifiant

"il y a de 1'&criture".

e
]

Mais en l'absence de conventions explicites, il
arrive souvent que ces modifications par utilisation de
traits oppositifs ne débouchent pas sur un succés ; le
lecteur ne comprend pas car il ignore les conventions
de 1l'écrivain. C'est 4 partir de 13 que la construction

d'un code commun prend tout son sens.

CAS n® 3 : CHA

Il aura la bille rouge

durant trois séances.

= La premiére fois, il la dessine en
simple contour. Les 2 lecteurs inter-
prédtent "la bille en fer".

- La fois suivante, il modifie sa dé
signation en ajoutant un trait : des
petits points. Les enfants lecteurs
disent "le bouton rouge". Ce dernier

ne posséde que 4 trous mals ce sym-
bole comprenant des petits points ne

peut &voquer pour eux rien d'autre.

- Lorsque 3 la séance suivante, il
a de nouveau la bille rouge, il va
abandonner les points et noircit le
cercle. Les lecteurs ne comprennent

pas. CHA est vraiment dans une im-

passe !

T




121

Comme dans le cas précédent, on voit comment la
situation de commnication entraine le processus de modi-
fication des désignations. Les traits caractéristiques qui
apparaissent aprés les contours simples sont bien le résul-
tat de régulations en vue de compenser les perturbations
rencontrées lors des é&checs. Ici les traits oppositifs
{(les petits points) ont un caractére bien peu analogique ;
il s'agit de marguer une différence avec toutes les autres
billes. Mais du méme coup, l'absence d'analogie rend la
lecture trés hasardeuse. Le code commun doit apparaitre

dés lors comme libérateur.

e
i

aE

Il arrive que le trait analogique lui-m&me ne
permette pas de caractériser l'objet : le travail de mo-
dification ne pourra aboutir qu'au moment ol le code

commun est construit

CAS n® 4 : GRE

Elle représentera 4 fois la

boite d& maquillage.

- La premiére fois, elle représente
1l'ocbjet par un simple cercle. Le lec-
teur DEC donne un conseil : "il faut

faire le fermoir".

- La fois suivante, elle ajoute a la
fois une Treprésentation du fermoir et
des inscriptions du couvercle, mais le
lecteur lit "boite de cachous" (& cause
précisément de la représentation du
fermoir qui lui fait penser au trou de

la boite de cachous !) 11

UL PP S
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- La troisiéme fois, elle ne représen-
te que les lettres mais alors cela E&vo-
que pour les lecteurs la boite de pas-
tilles qui porte é&galement une inscrip-

tion ITI

- Au cours de la 4&me séance, GRE modi-
fie les lettres mais sans succeés, la dé-
signation est encore lue "boite de pas-

tilles".
IV

On retrouve le m&me processus dans le cas suivant
ol c'est précisément la désignation de la bolte de pastilles

qui pose des problémes analogques,.

CAS n®* 5 : BOF

Il aura 5 fois & désigner la boite de pastilles.

. La l1ére fois, il dessine simplement 2

cercles. Les lecteurs ne comprennent pas.
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. La 2é&me fois, il abandonne ce modéle
pour des lettres, mais les lecteurs ne

comprennent pas mieux

. La s@ance suivante, BOF soigne le tra-
cé des lettres mais les lecteurs croient
gqu'il s'agit de la boite de cachous (qui
porte aussi des lettres cf. cas n® 2)

II
III
. La fois suivante, sa représentation
tente de donner une image plus fidéle de
la réalité. Mais les lecteurs confondent
encore avec la désignation de la boite de
Iv
v

cachous.

Quand il a de nouveau cet cbijet. La

désignation est entrée au code strict

Pour BOF (comme pré&cédemment pour GRE), les let-
tres formant l'inscription de la boite sont bien les dé-
tails caractérisant le mieux l'objet. D&s lors le travail
consiste 3 amé&liorer la représentation (en IV on peut qua-
siment lire VALDA). Mais le probléme reste entier car pour
les lecteurs, ces divers signifiants des objets olldes lettres sont nlus
ou moins analogues aux lettres réelles, des objets et pour-
raient don'c les caractériser ne renvoient qu'd un seul
signifié : la présence d'écriture sur l'objet. Ceci ne
permet plus alors de distinguer entre boite de pastilles,

boite de cachous, boite d maquillage. En 1'absence d'un

code commun, le probléme est sans issue.
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Cette impuissance 3 résoudre les contradictions au

sein de cette situation de communication, c'est cela méme

qui doit donner tout son sens & 1'élaboration et 4 1'utili-
sation du code commun et & fournir ensuite le contena du débat. Il
s'agira en effet moins de trouver une représentation ressem-
blante qu'une désignation permettant 3 coup sfir de lever les
confusions (c'est-3-dire désignant des différences) entre

les objets. Ces confusions, les enfants en font une expérien-
ce parfois pénible et on peut comprendre dans le cas suivant

pourquoi un €l8ve en arrive 3 concevoir le codage commun
comme une nécessité.

CAS n® 6 : MAT

Il aura a8 désigner 6 fois le rouge 3 lévres

C
-
mﬁ
W

'h.'_._;__‘ |'
oy i

La premiére fois, il retient un trait -i
une représentation de la pastille centrale ng
avec les 2 lettres. Les lecteurs ne com-
prennent pas. L'un d'eux dit : "il a pas
fait le bouchon !"

Il fait le bouchen la 22me fois, en

plus du trait caractéristique de la pas-
tille centrale. Cette fois, les lecteurs
comprennent l'un le parfum, 1'autre le
tube de créme (les 2 objets sont en ef-
fet représentés avec un bouchon).




I1 tente de résoudre le probléme la
fois suivante, en trouvant un compromis
il dessine le batonnet de rouge & lévres
sortant de 1'&tui & la place du bouchon.
Les lecteurs comprennent "tube de créme"
"tube de gelé&e", SOU lui 4dit "le bou-

chon va pas !"

La 42me fois, il revient au 2éme modé-
le. Les lecteurs lisent : parfum, pile

nolire.

. Il s'ocbstine et reprend ce méme modéle
la 5éme fois. Cette fois-ci, il obtient
comme réponse tube de gelée. Durant le

débat gui suit
il évoguera tous ces problémes et propo-

sera spontanément un modéle plus simple
encore puisque seule la pastille centra-

le sera représentée noircie (cf. chroni-

que n°® 121)

. La fois suivante, i] utilisera le code

commun et gagnera.

125

(EZDEZ(%—D

IV

wf wonce




126

Mais les progriés lors de l'apprentissage

sont parfois beaucoup nlus modestes. Ceci est mnar-

ticuliérement net avec certains enfants trés jeunes. Nous
avons déja analysé ce phénoméne-

'ne telle activité peut soulever des obstacles trop
importants €&tant donné le niveau psychogénétique. Dés lors
les modifications compensatoires ne sont plus possibles.

Nous avons pris le cas de CLA comme exemple :

. La premiére fois, elle la dessine en

T.S5. Elle est lue "bougie". Un lecteur
CAR lui donne des conseils et lui montre

comment ].]_ ﬂﬁﬁignf\ le TI'IF.‘!'I'IE‘ nbjf“‘-’ . "jff'

fais le petit truc en haut et le rond

en bas". Il dessine :

CLA regarde et ne dit rien.

. La 2&8me fois, elle fait le plot mais

d 1'envers. C'est une bougie.

IT




. Elle revient alors au simple contour.

Ce n'est pas compris

Plus tard, 3 la B&me séance, elle aura
de nouveau la pile 3 désigner. Entre
temps, la désignation aura pris place au
code commun aprés un débat.

Mais CLA n'utilisera pas le
code et refera un simple rectangle. (En
fait ce n'est qu'aux toutes derniéres

séances qu'elle comprendra 3 quoi sert

le code commun).
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CHAPITRE V

LA CONSTRUCTION DU CODE COMMUN
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i A. PRESENTATION DE L'ACTIVITE

La situation du jeu de communication doit donc jouer son
rble dans 1'&volution des désignations utilis&es par les enfants,
mais en relation avec ce jeu interviennent des sé&guences nom-
breuses au cours desquelles les enfants débattent des problémes

de communication rencontrés.

| En effet, le but final de 1l'activité n'est pas la simple
construction de meodéles de désignations enrichies permettant
un certain succés dans les communications, ce qui est effective-
ment visé& (cl8turant l'ensemble du processus) c'est la construc-
tion et l'utilisation d'un code strict et commun 4 tous les en-
fants. Il s'agit donc 4'élaborer un code qui fasse l'cbjet d'un
consensus ne pouvant plus &tre mis en question et cui ob&isse

A certains ra2gles permettant de lever les obstacles rencontrés,

Or la situation de communication ne permet pas
d'atteindre ce but ne serait-ce que dans la mesure ol les
conseils lors des lectures apportent plus souvent des confu-
sions que des solutions utilisables., Si deux é€léves peuvent
en effet se mettre d'accord sur des conventions, un 3é&me

Eléve lors d'une autre lecture ignorant cet accord remet tout

en cause, propose d'autres conventions et rend le probléme
insoluble.

L'établissement d'un consensus suppose donc un
autre type de situation didactique. Il s'agit en fait de
recentrer le probleme sur les contradictions au sein des co-
des implicites (une méme désignation pour plusieurs objets,
des désignations différentes pour le méme cbjet). La té&che
proposée @ l'ensemble des &léves est alors celle-ci : se

mettre d'accord sur un symbole unigue capable de désigner

sans éguivogue un obijet précis. Les enfants sont alors solli-

' cités pour faire des propositions (sous forme de désignations
dessinées sur des petits papiers). Le probléme devient celui

Ry
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d'un choix : face & 1'ensemble de ces propositions, le groupe
doit se mettre d'accord sur une désignation. Ce que nous at-
tendons alors, c'est gue ce choix résulte de comparaisons,
d'évaluations, de rejets... et gue la décision finale soit la
conséguence d'une démarche fondée en raison (c'est-ad-dire
capable de rendre compte de ses affirmations) et qui engage
l'ensemble du groupe classe.

‘51 nous pensons étre en droit d'attendre cela
a'est gque les caractéristicues de cette nouvelle situation
doivent instituer un nouveau rapport entre les enfants
et 1'objet de la connaissance et permettre par la-méme
de nouvelles possibilités de créations. Ce que l'on peut dire
(on pourra s'en rendre compte au cours des chroniques des séances)
c'est que la situation, en provogquant la mise 3 distance de la
pratique communicative, doit conduire 3 une centration sur des
problémes logique{l). Les raisons sont doubles ; d'abord, 1'ob-
Jet matériel est absent (il ne s'agit plus de le dessiner),
ensuite, la propositon n'est pas un message (il ne s'agit
plus de communiquer). Ce qui doit &tre alors uniquement en
gquestion, ce sont des signifiants et les différences gu'ils
permettent de signifier ou non. Il ne s'agit plus en effet
de mener 4 bien une communication rendue aléatoire par le
caractére imprévisible des lectures singulidres, mais de ju-
ger des moyens employé&s pour éviter l'8quivoque au sein des
désignations. Ce qui est alors en guestion, c'est la cohé-

rence du systéme.

(1) Par opposition & des soucis pragmatiques (c'est-a-
dire concernant uniquement 1'adaptation 3 une situation

concréte : "comment se faire comprendre") qui caracté-

risent en grande partie les démarches de la phase cu “eu de

communication.
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Nous présenterons comme les phases précédentes une
chronique de ces débats instaurés par la maitresse (souvent au
début de chagque séance du jeu de communication). Les notes
pourront faciliter aux enseignants la compréhension de cette

partie de l'activité& qui nous a toujours paru la plus complexe

du processus d'apprentissage,
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B. CHRONIQUE DES SEANCES

i ——————— — — i — — —
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B -  CHRONIQUE
Mardi 25 janvier 3 9 heures (avant la dernidre série de la
2éme séance du jeu de communication)

La maitresse :"hier je vous ai regardé jouer au Trésor,
Que de soucis | (1)

SAB : -"J'ai gagné"

La m. : -"pas hier | les 4 objets ne sont pas sortis de la
bofte ! Alors que se passe-t=i] 2"

LAM :"moi j'avais reconnu la balle bleue..."

La m.:-"oui, mais ce sont les 4 qu'il faut reconnaltre, alors
vous avez des probl@mes ? non 2"

DUC :"a force de jouer on aura des &toiles"

LOJ :"guand ca sera presque toujours les mémes objets, on
gagnera, "

La m.:-"Ah | mais ije change les objets 2 chaque fois autrement
Cé ne serait pas intéressant."

LAS :"j'ai jamais eu d'étoiles moi"

La m. :"- débrouille-toi "

"Mu'est-ce que vous préférez : avoir une bofte ou
deviner une liste 2 "

La majorité : "avoir une bofte "

MIP : moi je préfére deviner une liste c'est plus marrant,
mais quelquefois c'est pas facile parce qu'ils des-
sinent pas dans les boftes ol ils mettent pas les
lettres ou ils colorent pas la bille en fer,.. "

La m., : "Qu'est-cequi pourrait nous aider a bien lire les lis=-
teg 2 :
MIP : "il faut bien faire les objets.r
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| COMMENTATRES
(1) En provoquant cette discussion, fLa maitresse ne désinaizt
pas aboutin au codage d'un objet. Son projet Etait plutdot de
donner aux enfants £'occasion de vivre une premilre expérdiew
ce ol £'on néfLéchit ensemble aux difficultés nrencontries, ol
£'on en parle. Par Ld-méme eflfe voulait qu'ils comprennent
cette nlcessité de débattre des problimes tous ensemble.
1L fallait que trids vite, LL£s8 sachent qu'ils n'Etaient pas
seuls mais que tout £e groupe €tait concerni pan Les obsta-

cles nencontnds par chacun,




135

f

Jeudi 27 janvier 2 9 heures (avant la distribution des boites

de la 32me séance du jeu de communication).

La m. : "alors avant de commencer un nouveau jeu, je wvoudrais
savoir si vous avez eu des problémes (2)

DEC :"moi j'ai eu des problémes parce que CLA avait fait le
rouge 3 lavres en rond" (arrondi)

La m. :"alors tu ne l'as pas reconnu"”

DEC :"eh non ! parce qu'il n'y a pas de pont au rouge 3 lavres
La m. : et tu t'es expliquée avec CLA 2"

DEC :"oui je lui ai dit de le faire comme g¢a, comme ¢a (elle
dessine en 1'air)"(3)

La m. :"montre-nous comment tu le lui as expliqué, dessine-le"

(sur le panneau)
La m. :"bon, alors qu'est-ce gque VoOus reconnaissez, les

enfants 7
Tous :"le rouge A lavres"
GLE conteste : "moi je le fais pas comme ga"
Elle vient dessiner exactement le méme.

MER : "c'est le méne"”
MTC vient faire son modéle : E} les autres : "on dirait le
vernis !"
MER :"LOJ, pour le rouge a lévres il avait fait un rectangle
avec un trait en haut et ga n'allait pas?

11 dessine son modéle, le mé&me que DEC et que GLE (4)
GLE :"ils sont tous les trois pareils”
La m. :"alors si je comprends bien vous &tes d'accord pour le
faire comme ca"
LEL :"moi je le fais pas comme gaj il dessine le méme modéle
LAS :"moi j'ai un autre probléme avec la bille en fer, MOA
1'avait faite toute blanche, alors j'ai dit la loupe”
MOA :"j'avais oublié de la colorier"
La m. :"alors la bille en fer, il faut la colorier ?"

"oui

Retour au rouge a lévres parce que LOJ n'est pas d'accord :

"moi je le fais avec 2 traits".

Les autres : "c'est pareil !".
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(2] Pour que Le débat ait un sens pour Les enfants, il faut
toufours qu'il. s'appuie sur Les problimes nencontrés La fois
précédente.

13) Ce qui est impontant, c'est de faire maténialisen aux en-
fants Les propositions qu'ils font d'abond veabalement, en
Leur demandant de Les dessinex.

(4) Toutes Les propositions sont accuedlllies et traduites par un

dessdin, pour pouvoir Les mettre cote a ciote, Les compahren,
faine apparaitre Les similitunes, Las incohBrences et thavail-

Len vhaiment sun Les neprisentations.
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La m. :"LOJ nous a fait une farce.

Bon alors, qu'est-ce qu'il faut faire pour reconnaitre
le rouge a lévres ?"
KAF, dis-moi, on pourrait se mettre d'accord sur le rouge &
lévres, qu'est-ce qu'il faut lui faire pour &tre sir de gagner ?7*
KAF :"2 traits"; m&me réponse pour plusieurs,
La m. :"eh bien, wvous savez ce gu'on va faire ? on va le des-
siner sur une petite &tiquette et on sera tous d'accord ?"(5)
POM, le dessine . Les autres : "un bonhomme ! le parfum !"
La m. :"on ne peut pas afficher ¢a !wvous ne reconnaissez pas le
rouge d lévres?
MEM :"on tire une carte!
ABI dessine un modéle refusé
SAB : dessine un modéle
Les autres : le vernis a4 cngles |
LOJ dessine enfin le modéle préwvu
La m. :"alors voyons si vous &tes bien d'accord pour faire le
rouge a4 lévres comme ga ?"
Tous : 2 traits !
La m. "ga c'est bien, on est tous d'accord pour le rouge &
léyres. (Elle le punaise sur le panneau du code)
C'est bien guand on discute, on a réussi 3 se mettre d'accord,
alors bien sfir, on a LAS qui a eu un probl&me avec MOA. Il a wvu
un rond sans rien dedans, il a reconnu la loupe et c'était la
bille en fer."
MOA :"j'avais oublié de colorier"
La m. :"alors comment il faut la faire la bille en fer 2"
Plusieurs : "tout en noir"
PUS et LEL :"1il faut lui mettre du gris’
LOJ :"mais non | on a pas les couleurs, ce serait pas drfle"
LEL :"alors il faut la faire en noir!

Il est 10 heures 30, l1l'heure de la ré&création.
La m. :"on a presque réussi & se mettre d'accord sur la bille

en fer, mais c'est 1'heure de la récréation, je distribue les

boites."

ol e
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(5) Le but est d'introduire Le code commun d'une fagon natu-

nelle, comme un moyen intéressant de aésoudre un probLéme.
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A 14 heures.

La m. :"ce matin 4 enfants ont joué - personne n'a gagné -
FOC et MIC, presque, elles ont perdu pour un objet : le savon
vert - MIC a reconnu le savon blanc."

MIC :"oui, moi je lui fais pas le bouguet d'olives au savon

vert "
MER :"moi je le fais"
La m. : bas d'autres problé2mes ?"

GLE :" pas de probl2me avec la souris, on la reconnalt avec sa
gqueue "
POM : "e bull non plus, on le reconnait avec sa pelle"
MOM :"oui ! mais avec les boutons... y a des boutons qui sont
avec 2 trous, 4 trous... le bouton blanc, le bouton bleu, le
bouton gris..."
LAS :"si quelgu'un a le bouton gris et qu'il fait 4 petits points
pour les trous, on dit le bouton blanc, parce que le blanc a
4 trous.”
LAM :"MEM, l'autre jour, pour le bouton gris, il a fait qu'un
rond, alors Je l1'ai pas reconnu, il faut faire 2 trous."
Un enfant :" pour le bleu, il faut faire 2 trous"
La m. :alors j'entends qu'il faut faire 2 trous dans le
bleu et 2 trous dans le gris" (6)
MER :"c'est pas du jeu de faire 4 trous dans le bouton bleu ou
dans le gris, c'est que dans le blanc &
SAB :" i1 faut faire 4 trous dans le blanc, dans le bleu 2 trous,
1 rond, 1 autre rond, dans le gris, 1 rond et 2 trous."
La m. :"on va lui demander de les dessiner tous les 3 puisqu'elle
a des idées" (7)
(Pendant ce temps, GLE explique son idée : le gris 2 ronds,
le bleu 4 ronds - séme la perturbation)
LOJ :"le gris : 2 petits ronds

le blanc : 3 trous

le bleu : 4 trous."
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(6) Dans Le continuum des dibats Les enfants vont parlen
spontaniment des difficultés qu'ils renconthent et L'objectdif
de La maitresse est de saisin Les contradictions Enoncies et
de fLes nenvoyer au ghoupe en en faisant un objet de disdcussdion.

(7] Pans La dynamique du débat surgissent des propositions qudi
sont chaque fois L'expression des moddles utilfisds pan Les en-
fants. Le fait de Les dessinern sun des Etiqueittes pour Les
mettne cote 2 cote Leun peamet de fainre des raisonnements,
d'Emettne des jugements... de reconnaithe Les moyens Les plus
conomiques de distinguer £es incohérences, Les contradictions.
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Modéles de SAB O @

bleu gris blanc
Discussions. Il semblerait que les enfants les plus démunis
(KAF, VIF...) adh2rent bien & ce éode. D'autres parmi les
plus avancés et une frange d'indécis ou de mauvais coucheurs,
contestent.
GLE polémigue sur le bouton gris, la m. exhibe le bouton et
GLE ne veut pas reononcer "il a 2 trous, mais moi, j'en fais 41
SAB :" eh be, tu vas perdre.
Discussion serrée.
MIP vient les nommer encore. LAS ensuite : il est d'accord,
ainsi éue MER, POM, DEC, PUS, VAV, MEM.
GLE " si c'est comme ga, je suis d'accord 1" (8)
La m. "mais alors, on est compl2tement d'accord, on va essayer
de les faire sur des petites feuilles. Je vais tirer 1 carte,
celle-13, va dessiner le bouton bleu, GLE ! le bouton bleu.

Modéle de GLE : @ bouton bleu - collé au code commun

Mﬂdéle dE HIP : @ bﬂutﬂn gris fdr " L] " "
Modéle de LAM : @ bouton blanc = " - . .
La m. : "eh bien ! on est d'accord sur le bouton blanc, le

bouton gris, le bouton bleu, le rouge 3 lavres ! quel travail |

KAF : 'ta c'est bien !

i
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(8) Les dicisions ne peuvent 2trne motivées que pan La réalité
@t ses contfraintes et non par une décision de La maitresse qud

ne prend pas position (au contraine), qui ne valorise aucune

proposition et qudi nenvoie au aéel,
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Lundi 31 Janvier 3 9 heures (avant la distribution des boltes
de la 428me s&ance du jeu de communication).

—_—————

La m. : "alors personne n'a gagné au 3&me jeu, vous avez des
problémes ?

LOJ : "non pas de prcblémes"

LEL :"moi j'en ai "

LEL :"moi, je voudrai®s qu'on mette la porcelaine ici" (au code)

La m. :"tu sais la faire ?"
LEL : "oui, il dessine son modéle {)
La m. :"gu'est-ce que vous reconnaissez 13 ? "

LAS :"la bleu blanc rouge Eﬂ la procelaine" (9)

MER : 'moi, une fois, j'avais eu la liste de LOJ, il avait fait
le rouge 4 lévres avec un rectangle et je l'avais pas reconnu.
la m. oui, mais ¢a c'est une vieille histoire. On s'est mis
d'accord.

LEL : "on 1'a mis 13, on est tous d'accord.

la m. : "'on va finir de discuter sur le probl2me de LEL parce
que c'est un dréle de probléme, il dessine le bleu blanc rouge
et vous reconnalssez la pnrcelaine'WH}

SAB : Tmoi je dis la triple "

LOJ : 'bn dit que ¢a c'est la bleu blanc rougeﬂ

MER : 'ou alors on dit que ¢a c'est la procelaine (le modile
de LEL) et pour le bleu blanc rouge, on fait 2 traits pareils
et on ne colorie pas." ()

LOJ :"moi je suis pas d'accord, je reconnais rien du tout. Je
reconnais la bleu blanc rouge 13 : ) et la porce 1a )"

KAF dit le contraire.

la m. sollicite SAB gui propose ce modéle 1 ‘H’

Refus global.

LOJ : "moi je sais comment la faire la bleu blanc rouge” : ‘w

Y S
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(9) Le débat va naitre cette fois 2 partin de La prise de cons-
cience par Les enfants qu'une méme désignation peut convenin 2
deux objets diffrents. Le seul moyen de 4'en sontir est de

fLes disenriminen de facon arxbitraine.
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LAS : "moi aussi :

Les autres : "oh ! un oeuf de Paques !

LAS :"si je la fais autrement, je la fais comme’ la porcelaine”
La m. :"autrement dit, tu les fais pareil et ga marche?hein ?°
LAS :"oh non 1"

MER :"moi je suis pas d'accord pour un seul cBté noir. Je la
reconnais pas.

La m. remontre les mod2les - les uns reconnaissent la bleu blanc
rouge et les autres la porce & partir de la m&me désignation
(10)

La m. range les essais "puisqu'ils ne sont pas d'accord” et
distribue les boltes.

H4 -
Lundi ler février, 9 heures.

MOA : "on peut jouer, c'est pas la peine de discuter, y a pas

de probléme.

KAF : "™non y a pas de problé&me”

La m. : "™MOA et KAF n'ont pas de probl2me mais il y a 28 enfants
dans la classe il y en a peut-&tre qui en ont (11) "

LEL :'moi j'ai perdu pour un objet parce gue je le reconnaissails
pas.'

MIP : 'moi, encore 3 cause de la porcelaine”

DEC : 'moi j'en avais une aussi (porcelaine) et j'ai 9agné, mais
c'est parce que KAF avait entendu d'autres gens dire la porce-
laine. "
La m. : "ah ! je me souviens ! KAF a dit d'abord la bleu blanc
rouge et tout de suite aprées, la porcelaine. C'est parce qu'il
l'avait entendu ! je comprends ! et je vais vous faire voir sur
quel modéle il a hésité.' Elle montre (’ " La moiti&é de la clas-
se reconnalt la porcelaine et 1'autre moitié la bleu blanc
rouge, alors vous ne vous en sortez pas. Pour le bouton blanc
par exemple personne ne se trompe.

GLE : 'parce qu'on est tous d'accord g

La m. : "eh oui ! tandis que 13 vous ne l'@tes pas. Voyons qui
reconnait la porcelaine ? la bleu blanc rouge"

T
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(10) Pourquoi intennrompre £a Le débat ? La maitresse auraitl
tnds bien pu demanden un vote mais elfe pense que d'une panrt

Les dEsignations n'lBtadient pas au point ; Les enfantsd ne par-
Lent pas du méme objet, et elle sent d'autre pant que fLeur atffention

décnoit. ELLe a cependant fa certitude que cette niflexdion
n'est pas perdue méme 84 elle n'a pas abouti a une décision

cette fodls-cd.

[11) On est trnds vite confronté A une fuite des enfants devant
La discussion. Ceed pour deux ralsons :

- En ce qudi concerne Les plus jeunes, L{L£s ne voient pas L'ufdi-
Lite de se mettre d'accond, TLs pensent qu'il suffit de mieux
dessdinenr pour pouvodn se faine comprendre ; ils n'ont pas peaga
Les effets des contradictions au sein du code implicite

- Quant aux autres, s'iLs pressentent bien £'utilit€ du consen-
sus, ce deanden Leunr paralt s malais® a Btablin, qu'ils y

nenoncent d'emblide.

1£s vont devoin maintenant se plien aux contraintes de
La justification ; il faut nendre raison de ses affirmations.
Cecd est trds mal supponté pan Les enfants. 1Ls Eprouvent aussd
une grande difficulté a faine abandon de Leuns propres mod2les
et enfin, peut-@tne centains craignent-ifs que fe codage commun
enfdve de L'intéhét au feu : Les problimes qui en font tout

Le sel, nisquant ainsi dé dispanaitre.

12 est cependant nécessaine de Luttfer contre ces r€sis-
gances, D'ailleuns, dés que Le débat sena engagié, Les enfants
y prendront un pladlsin centadin.
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LOJ :"y'a quid se mettre d'accord, y en a plus qui reconnaissent
la porcelaine, on a qu'a dire que c'est la porcelaine.

GLE :"on la colle alors, mais il faut que tout le monde soit
pour la porcelaine!

La m. :"bien sfir, ¢a veut dire que tout le monde soit d'accord
pour reconnaltre la procelaine”(12)

POM, MER, d'autres ..."on est d'accord”

La m. :"eh bien on la colle" Porcelaine : ‘)
Bouderie de KAF.
La m. :"Bon ! nous sommes d'accord pour la porcelaine mais

la bleu blanc rouge ?"
LOJ :}j‘ai une idée géniale"
La m. :"oui ! mais tu en as déja fait voyons POM"
(13) Modéle de POM : (} "je l'ai fait comme la porcelaine,
mais j'ai pas mis de noir"
Contestation de GLE qui ergote sur la grosseur et qui déclare
qu'elle, reconnait le berlon.
Elle propose un mod@le minuscule (le méme)
La m. :"on pourrait dessiner le berlon pour voir."
DUC :"moi je vais le faire avec des petites lunes“@
pEC propose : () rFon : @
La m. montre le mod2le de POM pour la bleu blanc rouge {D
et les modadles de DEC et de FON pour le berlon.
KAF cesse sa bouderie et reconnalt la bleu blanc rouge.
Mais devant les hésitations de certains et les protestations
de GLE, la m. conclut :
- "eh bien il nous a fallu trois jours pour se mettre d'accord
sur la porcelaine, il nous faudra peut-8tre cing jours

pour la bleu blanc rouge".
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(12) La situation est construite de fagon @ ce que £es enfants
sodent confrontés aux contradictions entre Les désignations.
Dans de nombreux cas, La solution adoptie ne peut pas &€the jfus-
Lipiée parn La qualiti de La nessemblLance. TL s'agit done d'un
choix arbitraine.

Le travail de La maitresse vise & faire comprendre
cefa aux enfants, a Leur faire prendre conscience qu'ils doivent
s'accordenr sur une reprisentation unique, que ce qui compte,
c'est Le consensus et non La nature de La désignation choisie.
Bien souvent, Le seul moyen de s'en sontin est de faine jouer
La Loi de La majonitd.

(13) Dans cette activité, on est souvent confronté a La prise

de pouvein de centains Leadens et au retrait d'enfants plus
démunis ou plus individualistes. A ce sufet, La maitnesse
expliquadit : "je suds trds désinreuse que £e plus grand nom-
bre d'enfants panticipe a ces dibats., Je Laisse Les Leaders &'ex-
primen, mais au moment de La proposition des mod2fes, fe veille
@ ce que Les autres puissent entrern 2 Leur tour dans Le jeu
docial en ayant La possibilité de dessinern Leuns idées. D'od

une sollicitation des enfants qudi sonit un peu en retrait".
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Mardi 8 février, 9h30. Avant la fin de la 52me séance du jeu

de communication.

La m. :"alors, & part les ateliers...

Les enfants :'les boites !

La m. :"hier on a beaucoup joué’

GLE : oui,"mais y a eu des problémes ! ils disent toujours qu'y
a pas de problémes, moi j'en ai. Hier, j'avais une boite et 1ils
les ont pas reconnus (les objets) Au lieu de la bille rouge, ils
disaient 1'ceuf de caille. Y en a qui disaient au lieu de la
boite de cachoux, la boite de pastiilles!

La m. :"est-ce qu'il y en a gui ont eu le méme probléme 2"

HON
MIC : "moi, j'ai eu des problémes avec le berlon, il a été lu :

la loupe !"

La m. :"Bon, alors je vais peut-8tre marquer sur un papier tous
ces problémes pour qu'on ne les oublie pas. La bofte de cachous
et la boite verte, la bille rouge et l'oeuf de caille, le berlon
et la loupe..."

FOC :"c'est drdle pour MIC parce gue la loupe on la fait avec
un rond noir et avec rien dedans:”

LAS :"eh oui ! parce gu'elle est transparente on fait rien
dedans. "

SAB :"moi c'était pas ca, moi j'ail vu sur la liste de NOM, la
porcelaine, j'ai dit la porcelaine et c'était pas ga, c'était
la vermicelle."

Les autres : Oh !
LOJ :"moi j'ai des idées pour la vermicelle, je fais un petit

rond et un petit truc dedans. Il mime un tortillon

POM
GLE

SAB :"moi je fais des points"
LOJ dessine son modéle

POM " »

MIP "
SAB :"moi je la fais pas comme ga"

La m. :"alors comment la fais-tu ? gqu'est-ce qu'il faut lui

i"moi pareil”

faire pour qu'on la reconnaisse ?"
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PUS :" 1l faut lui faire des petits points

Les enfants : NON !

GLE :"alors ga, ¢a va plus ! d&ja qu'on a des problémes avec
l'oeuf de caille et la bille rouge parce qu'on y fait des points,
alors si on en fait aussi dans la vermicelle, je suis pasd'mmxmﬂf
LEL dessine son modéle @

La m. le montrant : "alors gque reconnaissez-vous 13 ?"

Les enfants : la vermicelle ! la vermicelle ! la vermicelle !
LAS :'moi je la reconnais pas” (14)

Il propose son modéle, c'est le méme...

Les enfants déclarent qu'ils sont d'accord pour la vermicelle

de LEL.

Unanimité.
La m. colle @
LOJ déclare : "et maintenant, on est tous d'accord ! on la fera

toujours comme ga"

GLE :"oui mais en attendant, on fait toujours des points pour
la bille rouge et l'oeuf de caille...

LEL :"pour 1'ceuf de caille, moi je fais des points blancs.
Etonnement des autres - Il montre : @

La m. :"et la bille en terre rouge alors ?' (15)

LEL dessine :

La m. montre ces deux modéles - POM, MIP les reconnaissent mais
inversés.

MOA vient dire qu'elle reconnaft bien la bille rouge, mails gque
pour l'oeuf de caille, il faut des petits points noirs aussi.
Les autres : "mais ce serait pareil !"

MIC :"on pourrait pas savoir si ce serait l'une ou 1l'autre !"
KAF montrant le modéle de 1'oeuf de caille : "moi, ¢a, je re-
connais le bouton blanc"

Les autres, "mais non ! on est d'accord pour le bouton blanc"

LOJ : "le bouton blanc, il a 4 points"
GLE vient dessiner son idée :
Pac d'adhésion.
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(14] 1L est assez fnlquent que des enfants nefusent un modiie
brisant ainsi Le consensus qudi est en train de se constituen,
pan un pur désin aghressif de s'opposen aux autres. Dans ce

cas, Le mieux est de fouer Le jeu, d'atiendre ou de faire sungix
! Les obstacles qu'opposera fa néalité. Tei c'est tnis gjacile,
puisque LAS dessine un modife identique a4 celui que Le groupe
reconnait et c'est Le grhoupe qudi atteste de cette nessemblance,

(15) 12 faut ganden présents Les problémes d'opposition parce
que Les engants Les pendraient tnds vite de vue, méme s'ils Les

ont Bvoqués au dépanrt.
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A ce moment-13, LOJ déclare qu'il en dessinera chez lui -

GLE aussi.
La M. -"j'espdre que vous nous en ferez profiter...

La M.:"eh bien voild ! nous sommes loin d'@tre d'accord.”

A ce moment-13, FOC : "moi je voudrais dessiner la bleu, blanc,
rouge",
La M. - "au point ol on en est,... viens nous la montrer".

FOC dessine :
Tous les enfants sauf GLE et LEL, de mauvaise foi,

reconnaissent la bleu, blanc, rouge.

La M. :"Tout le monde la reconnait, SAUF ! GLE et LEL."

GLE :"bon, bé alors, je suis d'accord.

fa M. :"alors il ne reste plus gue LEL" (16)

GLE :"il pourrait dire gqu'il est d'accord, puisqu'il est tout
seul"

LEL :"alors, d'accord !"
I1 capitule de mauvaise grice. La bleu, blanc, rouge

est collée sur le code.

Vendredi 15 février - 9 heures 30.

MIC : "moi j'ai un probléme: Hi€¥: CHA,elle avait fait le savon
blanc tout blanc, et j'ai reconnu la botte brillante"

La m. :"alors ¢a ne va pas ?"

LEL :"y a qu'd la mettre 13 (le code) la bolte brillante”

DEC :"moi aussi j'ai eu un probléme, j'avais fait la bleu blanc
rouge comme 13 (le code) et on ne 1'a pas reconnug”

POM :"moi aussi j'ai eu des problémes avec l'araignée’

SAB :"moi avec la triple"
GLE :"moi aussi - j'avais dit la triple et c'était 1'araignée”

SAB dessine la triple telle qu'elle 1l'avait faite la veille :

MER propose aussi un modéle :

[

Les autres : "c'est le berlon
La M, :"qui a des idées pour la triple 2"
MIC dessine : ~ les autres : "le berlon"
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[16) I& s'agit de veilfen & ce que tous sodient d'accond.

12 suffinait gu'un seul nefuse Le modi2le proposi pourn tout
nemettne en cause, C'est La pression du groupe qui n@dudli

Les oppositions mais on ne doit jamais passen outre £ed désac-
conds qui se manifestent. IL y a des exceptions : on peutf hen-
conther des enfants qui, poun des hailsons affectives &'oppose-
nént (ef. CAF). Tnds vite, Ee groupe consdidire qu'ils ne jouent
pfus Le feu et ne tient plus compte de Leuns intenventions.
Dans fLes groupes d'enfants tels que celudi-cd, des mécandismes
d'autonlgulation peamettent de nésoudne une mubtitude d'obs-
tacles psychosociologiques.
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LEL pressé de jouer :'mais aprés, g¢a sera l'heure de la récréa-

tion !
LAS :"on discute trop !"
LEL ="moi quand j'ai la triple, je la fais comme ga"(il ne l'a

jamais eue dans cette phase) (il montre le code de la porcelaine)
Les autres : "c'est la porcelaine "

FON : "on va perdre ! on dira la porcelaine"

KAF :'"y a qu'd la coller la triple"

La m. : 'mais mon pauvre KAF, je veux bien, mais vous n'&tes pas
d'accord"

GLE propose un fiodéle. Les autres :

- "l'araignée ! le berlon !

La M. 48 LOJ : "et toi comment tu la dessines 2%

LOJ : "je sads pas™ (il 1'a eue 2 fois)

La M. :"quand tu l'as dans ta boite, tu ne la dessines pas ?"
JOJ : "si - mais je perds"”

Les enfants : "moi j'ai chaud - moi aussi..."

La M. :"ce sont ces discussions qui vous donnent chaud - en tout
cas, j'ai 5 modéles de triple et aucun ne vous convient."

Elle les montre encore. CQuand arrive le mod&le de GLE,

les enfants : l'araignée

MIP : moi j'ai des idées pour l1l'araignée"

La M. et ¢a marche ? on te la reconnait 2"

MIP :"pas toujours."

BEF demande & la dessiner

MIP montre son modéle : @

La M. réprenant le modéle de GLE QED et le comparant a celul
de MIP : "vous avez la m&me idée en somme"

MIP : "non ! mol je fais pas des traits droits. Je les fais
ronds"

La M. : "bon ! on en reste la“

KAF : 'on colle rien ? "

La M. : "eh non | vous n'é&tes pas d'accord - ni sur la triple

ni sur l'araignée".
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vendredi 4 mars - 9 heures 30.

LEL : "moi je n'ai pas gagné parce que j'avais l'oeuf de caille
et KAF m'a dit la bille en terre rouge"

ABI :"elles sont pareilles"

La m. :"ah ! vous entendez elles sont pareilles 2"

MIP :"moi j'ai pas eu de probléme, j'avais la bille en terre
rouge et PUS me 1'a reconnue”

Les enfants :"Nen ! moi l'oeuf de caille je sais le faire

moi la bille en terre rouge"

",a mattresse demande aux volontaires de dessiner leurs modéles

LAS dessine un modéle oeuf de caille
MIP aussi bille en terre rouge
Tous : "c'est pareil 1"

GLE :"dans l'ceuf on fait des points et dans la bille en terre
rouge on fait des petits rcnc’is"

Les enfants approuvent

KAF :"je suls d'accord"

La M. :"oul mais tu reconnais quoi ?"

KAF :"l'oceuf de caille
DEC propose un modéle : pour l'oeuf de caille

La M. montre les 3 modéles identiques et tous disent "l'oceuf
de caille !"

Elle montre le modéle de GLE : "la bille en terre rouge"

SAB : "moi je fais pas comme ga, je fais des points et des
traits 2 l'oeuf de caille"

Elle dessine :

Refusé.
La M. :"alors, pour l'oeuf de caille, que faut-il faire 7"
Tous : "des points”

La M."et pour la bille en terre rouge ?"

Tous : des ronds.

La M. :"mais alors on dirait que vous &tes tous d'accord B
KAF :"on les colle"

La M. :"voyons PUS - qu'est-ce que tu reconnais 13 ?°

PUS répond juste, d'autres aussi On colle 1'oeuf de caille et

la bille en terre rouge.
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Pendant ce temps LOJ marmone et la M. lui demande de s'expliquer
4 haute voix

107:"4'al faitl'araignée sur une liste et on m'a dit la triple" (17)
La M."Alors, cette araignée et cette triple ? c'est toujours LOJ
et DEC sul lavent le doigt et les autres ?"

BEF :"moi je sais comment la faire 1'araignée - on fait un rond,
un trait...”

I1 dessine fga araignée DEC . ﬂD

MER aussi : @

La M."alors, qui va faire la triple 2"

ae: mre: () cra : € as1 : (1))
@

GLE :"on peut pas se décider aujourd'hui’

La M. montre les modéles les uns apres les autres : devant le
quadrillage : "on dirait une cage, une cage & billes"

La M."alors devant toutes ces &tiquettes, personne ne reconnait
la triple 2"

Elle montre: QHD La M. &, "llaraignée"

GLE :"moi je la reconnais pas"

FOC :"moi non plus”

GLE :"moi je reconnais la triple comme ga, et 1l'araignée il

faut la faire autrement."
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‘ (17) C'est La deuxiBme fols qu'une discussion s$'engage sun Pa
trniple et L'araignée sans qu'une deision soit prise. Cette
sLtuation difficile n'apparait pas vraiment comme un échec
parce que £es enfants ont pris conscience de £a nécessit?d de
distinguen ces deux objets ; ils ont mis en oeuvhe un ghand
nombre de modeles. Nous savons aussi qu'une maturation se
produdlt et qu'elle permetftra d'aboutin doudainement & une s0-

‘ Lution., Dans cet apprentissage Le Femps foue un rile primondial,
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Le 7 mars, 4 9 heures avant la 9éme séance du jeu.

i ——

LAS :"Si on &tait d'accord pour tous les objets, on gagnerait

toujours !" (18)
MIP :"mais ¢a serait pas marrant de gagner toujours"
La M. : "mais & ce moment-1l3, guand vous gagnerez toujours

on changera de jeu ! Mais ce n'est pas encore le moment, ce
n'est pas encore facile !"

MER :"y en a assez des jeux comme g¢a parce que souvent on perd."
LEL :"moi j'avais un probléme avec 1l'oeuf de caille. Maintenant
jlen ai plus. Ei j'al 1l'oeuf de caille et si KAF regarde la

(sur lé panneau du code) je suis sQr de gagner (19)°

MER :"oui mais si on a le berlon chinois !"

MIP :"le berlon chinois on le reconnait parce que c'est plus
gros que les billes.”

SAB :"moi j'ai un probléme avec le berlon chinois'

ABI :"moi j'en ai unt




160

(18] T8 ne 4'agit pas d'un véritable débat, mais d'échanges
spontants entre Les enfants, avant La distribution des boites,
fa maitnessde aurait pu amorcer un débat & pantin de ces memar-
ques mats elle ne L'a pas fait poun des raisons d'opporntunité.
Nous voyons L2, une des raisons pour Lesquelles Les enfants
4'opposent plus ou moins passivement a fa poursuite de La cons-
thuction du code.

A travers Le diafogue de LAS et de MIP on vodit apparaiire L'idie
que chagque fois qu'un obfet est codé il n'y a plus de problime
de communication, et par £a méme plus de feu.

La solution aux obstacles est bien en effet ce gu'offre Le code
commun mais comme ces obstacles font L'attrait de fa sAdtuation,
Leun nésolution deéfinitive n'est pas complétement souhaitie.
Pour L'enfant L'attente, L'incentitude, fe thiomphe de L'Epreuve
sdous-tendent affectivement La situation de communication. En
apparaissant, Le code commun aésoud foutes Les difficultés, madis
par La-meme d¥truit Le plaisin du feu. Tout se passe alors comme
44 en retardant L'Echiance de £'inscniption des obfets au code
commun L'enfant présenvait fa possibiliti de jouer encore vrai-
ment ; fa sauvegarnde de son plaisin est d ce prix.

[19) C'est un exemple de La prise de conscience de £'utilits
du code commun. 12 faut encore soulignen qu'en aucune manidhe
La maitresse n'Bvoque d'une facon ou d'une autne cette utiliid.
Le sens doit etre construdit a pantin des situations efles-mémes.
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Mardi 8 mars, 9 heures 230.

FOC :"j'ali un autre probléme. J'avais le berlon hier dans ma
boite, Richard est venu me lire il a dit la triple et l'araignée.
La M. :"et tu n'étais pas contente ?"

FOC :"non parce que la triple et l'araignée sont 1a7 (sur le code)
La M. :"et tu ne l'avals pas fait comme ¢a, le berlon ?" ,
FOC. :"non?

La M. :"eh bien, montre nous comment tu l'avais fait!

GLE :"mol aussi, je suis emb2t&e avec le berlon et le berlon

chinois."
La M. :"c'est un peu comme FOC, alors voyons comment elle le fait!
FOC : @2}1 La M. : "tu l'avais fait comme ¢a hier 2"

FOC : "non, comme ga': @2

La M. : gui encore a une idé&e pour le berlon ?

BEF : moi je fais un rond et puis (il mime) hop et hop.
La M. montre-nous |
BEF ; @3 GLE : @5 VIP ! @ 9

sa: (D« pec : (@)

MEr: (P 5 LoJ : (P8

La M. : "enfin gu'est ce qu'il faut faire pour reconnaitre le
berlon 2"(20)
R : "des traits, des trucs, des hop" |

LEL :"moi je suis emb&t& avec le camion'

La M. :"attends ! pour l'instant on parle du berlon"

Les enfants volontaires réalisent les différents modéles.

La M. :"bon ! maintenant nous allons tous les regarder et peut-
&tre nous mettrons-nous d'accord.
Elle montre le 8.

Les enfants "l'araign&ée ! la triple !"

La M. :"ce qu'il y a de slir, c'est que vous le reconnaissez pas
le berlon"(elle le retourne)

Elle montre le 5 : "le berlon ou le berlon chinois" elle le pose
sur le tapis & l'endroit

Elle montre le 3 "rien du tout" elle le retourne

LL]

Elle montre le 7 : "1l3, on le reconnait juste"
le 4 : "rien du touE" ’ |
le 6 :"rien du tout, KAF:c'est presque la loupe

Les autres :wmoh !
SAB :"la loupe, on fait gu'un rond.
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(20) La maitresse cherche & faire verbaliser Les propositions pan
Les enfants avant de Leur faine néalisen Le messages.

Cecd pour 3 radsons,

- T€ ne faut pas se Laissen envahirn par Les propositions non
ntflichies, suscitéies pan Le plaisin de parfenr sans raison

- Dans La verbalisation il y a un aspect constructif : on cons-
thuit Le modele en méme femps qu'on s'f{force de Le décrire.

La verbalisation permet so0it une crnitique ow un rejet immédiats
par Le groupe, s0if une demande d'illustration de ce qui a E1E
dit (on desdine alons un modiéle).

- Ces dndications venbales donnent des idées & des enfants qud
sans ¢a n'auraient pas La possibilité de nisquer des heprdsen-

fations.
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PUS - 'bn fait un rond, c'est tout."

Il la dessine : O
La M. la montrant : "vous reconnaissez quoi

=1

Tous : "la loupe ! la loupe ! la loupe ! on la colle !
| loupe codée | (21)

GLE :"on revient au berlon "

La M. montre le 1 - refusé _
le 2 - KAF "le berlon chinois"
“"rien du tout"
le 9 -"on peut dire l'araignée, on reconnait rien."
La M." voild ! ils sont tous retournés sauf ces 2 (le 7 et le 3)
alors, lequel reconnaissez-vous ? 4

1TEE§] : le 7 !

Sans attendre l'avis de la M. VIF et SAB vont cher-

cher la colle en courant [ le berlon est codé |(22)

La M. : lors maintenant, il reste le berlon chinois"

Les volontaires dessinent leurs modéles (23)

ToJ 1 m GLE:o 2 MIP:@ 3 LEL:04
VIR ! @ 5 MEM;@ 6 "G.TIF:? FDC:@EI

i idem 8 MEH:G%a 10

La M. :"on y va ? on regarde ! voici une &tiquette

alle montre le R sivous aviez ¢a sur une liste gu'est-ce que vous
7" Rien !" reconnaitriez ?

6 >

i

3
4
3 =
2
1
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[27) T2 est trds difficife d'expliquen Les raisons de tefle ou
telle dicision, Trls souvent, c'est Le climat de La classe @ ce
moment-£d qud indudl Le comportement de La M. EfLle vient de re-
jeten La demande de LEL qui veut s'occupern du camion et pan con-
ire, elfe accepile de suivne Les enfants dans Le codage #n2s
hapide de La Loupe.

Pourquod ? parce que Le codage de £a Loupe ne deman-
dait aucune nrechenche de feun part, Les codes LAmplicites Etant
£es mémes pour tous, C'était done Leur procuren un plaisin sans
une rechenche supplémentaine de Leun pant.

Une authre radson nls intuitdve : sans L'intenmide de La Loupe,
on n'aurait pas conclu aussd facilement poun Le berfon.

La M. Zfait devant une situation difficile. 9 modéles & génen,
des intenets Bpanpillis. S'acconder surn La Loupe permettaitf de
tes rassemblen et de Leun faine sentin qu'il est possible d'allex
vers un consendus. Porler Le Loupe au code commun, peamettra
peut-etne, par un phénoméne de contamination, de &'accorden

aussL pour Le benlfon. Accepten de parfer du camion auhait 618
entamen un autre débat.

(22) La rapiditE avec Laquelle Les enfants concluent semble Eine
due d& L'intenmide de La Loupe. S'ifs n'avaient pas abouti a unm
accond, La mailthesse aurait centainement ofos fe débat, Le con-

densus sun Le benlfon L'incdite 4 pounsuivie.

(23] Contrainement & L'habitude, 10 enfants sont volontaihes
poun dessdnen Leur modele. On peut penser qu'ifs sont motivis
par L'attrnait de cefte bifle "tnids folie" (KAF)
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La M. :"alors gquel est le malin gqui va pouvoir faire le berlon
chinois, c'est facile de dire qu'on ne le reconnait pas, mais

il faudrait faire des prcpasitions"[?d]

KAF :"on n'a qu'afaire une bille trés jolie...

POM : "j'al une idée " o (elle la dessine)

GLE et LOJ :"c'est la bille en terre rouge'

POM "ah non ! la bille en terre rouge n'est pas coloriée"

La M. "Bien vous n'&tes pas d'accord, j'ai hate de voir comment
celui qui 1l'aura dans sa boite va la faire.

LOJ :"Peut-8tre qu'on pourrait se mettre d'accord sur la bille

en fer!

La M."alors comment faudrait-il la faire 2"

Tous : "an rond, colori& en noir"

MOM dessine : .

Tous sont d'accord

bille en fer codée | (25)

La M. : "13, c'est facile, on est tous d'accord, ce n'est pas
pareil pour le berlon chinois. Cherchez sur le panneau si vous

"

le reconnaissez...
Quelques enfants isolent le modéle de VIF mais il est 10 h 15,

1'attention et 1'inté&r&t sont tombé&s. La M. donne les boites.
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(24) La M. est contraniée paih La tournune priste par Les Evéne-
menis. Le faitf que Zous ces modéles soient refetis n'est pas
pour Lui déplaine dans La mesure ol tous présenteraient des dif-
f1cultés de représentation s'ils entraient au code commun,

mais elle Lrouve ennuyeux qu'ils soient hejells sans aucune
justifdication. ELLe sent LA un aspect thansghessif dans cetfe
Litanie de "nien I"

(25) On netrouve une népétition de ce qui 4'est passé en (20)
avec £a Loupe. Pour Les enfants, il n'y a pas de probliéme de
consensus {£s sont défd d'accond, c'est un soulagement au couns
d'une dlscussion difficile.
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Jeudi 10 mars - 9 heures 15.

Au moment de l'accueil, MIP constatant que MIC et LAM sont de
retour aprés une longue absence dit :

- "il faut leur montrer ¢a... (les nouvelles dé&signations ins-
crites au code) et il ajoute :

MIP : "il faut &tre tous d'accord pour gagner "

La M. :'on a réussi & se mettre d'accord pour tout ¢a. Mais
attentions ! on ne colle une &tiquette que guand on est tous
d'accord."

SAB : 'oui et si on est plus d'accord on a pas le droit de chan-
ger l'étiquette”

La M. et MIC et LAM"alors, elles sont obligées d'&tre d'accord
avec nous ? "
GLE :"Ah oui !
La M. 3 MIC : "tu te rappelles, MIC, avec quelles billes tu avais

des problémes ?

MIC : 'oui je crois avec l'oceuf de caille et la bille en terre
rouge "

La M. "alors maintenant on est d'accord pour faire des ronds dans
la bille de terre rouge et des points dans l'oeuf de caille

LAM : ah ! c'est bien"

LOJ : 'on a fait toutes les billes presgue

La M. les montre et MIC et LAM les reconnaissent

KAF "et le berlon chinois ? "

La M. :"ah ! mals tu as oublié ? On en a fait mardi des berlons
chinois, il y en avait partout sur le tapis - mais vous ne vous
&tes pas mis d'accord ! Au fait, qui l'avait dans sa bolte mardi
le berlon chinois ? MIP ? et on te l'a reconnu ?'

LEL : 'I1 1'a peut-2&tre bien regard& dans la boite
La M. :' mais ce n'est pas défendu de faire g¢a. Tu nous montres

MIP comment tu l'avais fait ? "
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MIC :"moi aussi je voudrais le faire, je ferais un rond avec des

I petites lunes"
LAM :"moi je ferais des petits blancs et colorié autour"

Les enfants dessinent leurs modéles

vic: @ 1 sam: P 2 ram: @ 3 e D -
DEC "j'ai un peu loupé les lunes" o
FOC : @ 6 bpEr: &) 7 rpom: 8 Moa:‘l’ 9
GLE : 10

La M. :"Bon ! on regarde - j'en ai plein les mains... Alors

Ln

voici une idée.' Elle montre le 8.

Les enfants :' c'est qui ? c'est rien"

La M. :" Il me faut une raison’

SAB : on dirait le bouton bleu, un escargot'
La M. montre les deux

FOC :'c'est du graphisme"

MIP :"'on dirait un carreau de cuisine"

La M. montre le 1
FON :"Ah ! c'est bien
BEF : moi j'ai peur de me tromper avec la bille en fer parce

m

que les petites lunes, on les voit pas trés bien'.
Plusieurs approuvent.
La M. : voild une autre idée la 10 "
KAF : c'est GLE
La M. 'mais on s'en fiche ! peu importe ! c'est l'idée qu'on
regarde"
KAF :"on dirait la bille en terre rouge "
X :"mais non parce que pour la bille en terre rouge, les petits
ronds ne sont pas coloriés.”
LOJ :"c'est vrai.
La M. répéte les réflexions a propos du 10.
| "Bon ! en voild un autre le 5."
PUS : 'on dirait qu'il est noir, on peut dire la bille en fer "
1 ‘ MIC :"oui, la bille en fer"
RARTY GO
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La M. montrant toujours le 5 : "alors, celui-ci 2"

BEF :"la bille en fer"

KAF' moi je dis le berlon chinois"

LAM :" non parce que pour le berlon chinois il ne faut pas co-
lorier tout en noir."

LOJ : parce que sinon on dira la bille en fer"

La M. :"en voici un autre : le 9"

Tous : le berlon chinois (26) sauf

KAF :" la bleu, blanc, rouge !"

La M. : Yous entendez ce que dit KAF ! il dit qu'on reconnaft
la bleu blanc rouge "

Les enfants "non ! elle est pas comme ga la bleu blanc rouge"
Ils lui montrent son code

PUS : t'est pas bien, on dirait la porcelaine "

LOJ :'moi je dirais la porce parce que c'est presque pareil
que la porce, moi je dis que c'est faux "

La M. répercute, les enfants protestent, lui montrent le code
de la porce

DUC : t'est pas pareil, parce qu'il y a le trait au milieu".

1"

Les enfants :" le berlon chinois !" (bis)
MEM :" c'est pas comme ¢a le berlon chinois !"

KAF :"non parce qu'il a plein de traits"

La M. "vous entendez ? KAF dit que le berlon chinois a plein de
traits

X - 'et alors, on dirait 1'araignée"

La M. :"et toi LEL 7"
LEL :"moi j'ai pas d'idée"
Elle continue & montrer les modéles le 3 :" trop noir"
Le 6 : BEF, on dirait une croix de cimetiare "
KAF, 'on dirait un oiseau dans une bille"
Le 4 :" Beaucoup de oui, oui oui oui..."
La M. alors pour le 9 j'ai entendu oui oui oui et pour le 4 pareil
SAB : c'est pareil”
La M. :" tu trouves ? Voila on a tout vu, ah non ! il reste
celui 13 le 7."
Les enfants : on dirait un coguillage, un arc en ciel...
La Mfrhcn, celle-ci, vous ne me dites rien (le 7). Il reste

celles=-ci (le 4 et le Qf

R
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(26) Pourquoi ce consensus soudain pour ce modZle qui n'est
pas plus analogique que fLes autres 7 On peut penser gquand méme
d une vague nessemblance : L y a du noir et du blane

AL st sufpisamment différent des
modéles comparables [(porce)

i€ est facile & heproduikhe ef Lhés
nef.,

Chague chodix est un compromis enthe Le désin de

ressemblance, fLa nécessiti de L'opposition, et La rigueunr de

La désignation (nedus des modéfes un peu fLous comme Les Lunes)
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Elle les montre.
MEM proteste :"ah ! non
Pendant ce temps, les autres scandent "le berlon chinois !

le berlon chinois !"
Le M. et LAS :"tu ne dis rien tu n'as pas d'idée ?
LEL "LAM elle a dit une chose"
La M. :'vas-y LAM"

LAaM :"il faut..."

La M. :'pendant que LAM cherche...

n

ABI :"on peut discuter'

LOJ :'y a plus de probléme, alors...
La M. :"il n'y a plus de probléme avec le berlon chinois 7'

GLE :"il faut laisser'

LOJ :"il faut pas le coller'

La M. : pourquoi ?"

LOJ :"parce que celui-la, il est pas tré&s tré&s beau (le 9}"
GLE : qu'il soit beau ou pas, c'est pas grave,

1'important c'est qu'on le reconnaisse (27)"

LOJ :"eh bé alors si on est d'accord, moi aussi"”

La M. &8 LAM : "alors LAM tu as retrouvé ton idée ?"

LAM :"il faut les partager parce qu'on peut pas coller les 2"
La M. :'"vous entendes ? LAM dit qu'il faut en choisir un, on
ne peut pas coller les 2, et maintenant LOJ nous dit que si
tout le monde se met d'accord, il sera d'accord aussi. Alors

- n
voyons, elle montre les deux modéles.

La M. i bon alors, nous allons prendre une décision. Nous allons
voter, qui est d'accord pour qu'on colle cette &tiquette )

——————— -

"On est tous d'accord ?"OUT

1

10 h 15 : "on a gagné !!!

La M.:avant que je donne les boites, je ne vous at pas demandé,

vous avez peut-&tre encore des problémes ? "

Pas de réponse,
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(27) L'objectif est bien de faihre entrern Les enfants dans un

débat concernant Le viai et Ee faux. On n'est plus dans Le §{Eou
et dans Le nefatif ou Les goiats de chacun. C'est bien un débat
surn La connadissance el c'est La seule situation qui permette
cela,
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Mardi 15 mars - 10 heures 15.
Avant la distribution des bolites.
MIP :"moi, j'ai &té emb&té& avec le dentifrice on m'a lu le tube

de créme."
BEF expligque que GED fait la porce comme la bleu blanc rouge
La M. :"mais on est d'accord pour la porce et la bleu blarc rouge

GED:"tu vas nous les montrer et aprés on essalera de se mettre
d'accord sur le tube et le dentifrice.’

LoJ :"eh. bé moi dans ma boite, j'avais eu le tube de créme et
on m'a lu le dentifrice"

La M. :"nous y revoild MIP a un probleme avec le dentifrice et
avec le tube de créme, LOJ aussi’

GLE :"Et moi, j'avais eu la boite bleue et on m'avait lu le
dentifrice et j'avais méme pas fait le bouchon et j'avais fait
les lettres’

La M. :"Alors GLE avait fait les lettres pour la bofte bleue et
on lui a lu le dentifrice, gqui a une idée pour la boite bleue ?
LAS : Moi je fals des lettres dedans’

La M. : et on te la reconnait ? on ne te dit pas le dentifrice ?
montre-nous comment tu la fais'

LAS refuse. Plusieurs enfants wveulent dessiner leur modéle.

MIC : "i] faut trois lettres"

La M. : Alors ca c'est pour la bofte bleue, et le dentifrice,

gue faut-11l lui faire 2"

FOC :"des lettres’

ABI : un trait, un trait et aprds un bouchon
Ensemble des dessins proposés :

Boite bleue Dentifrice Tube de créme
MIC 1 -
DEC 2 S
LOJ 3 eEAB 1 BEF 13 FOC 1
CLA v 4 =
108 f
- ()
di
: 0| | (%
OLE 4| VIF 5 | LEL 6 | LAM 4




La M. montre les divers mod@les aux enfants.

Le 3 : la boite bleue

Le 2 : la boite bleue

La M. :"alors en fait, qu'est-ce qu'il faut lui faire 3 la
boite hleue ?

Les enfants :"un rectangle - des lettres"

n

La M. :"qu‘est—ce gqu'il faut lui faire ?
SAB : ses lettres'

La M. montre les 4 modéles

LAM:c'est pareil

DEC :"non c'est pas pareil, j'ai fait une barre 13, et pas
autres (Le A) "

La M. montre le 5

Les enfants : "non ! on dirait un giteau”

La M. :"alors que faut-il lui faire & cette boite bleue"
Adrien :"moi j'ail une idée : un rectangle et on le remplit

1

noir
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les

de

Pendant cu'il dessine, la M. pose les 5 premiers modéles sur le

tapis

adrien: B ¢

La M. le montre

LOJ :"Oh ! on voit plus rien"

La M. :"vous avez besoin de voir quelque chose ? alors ? Est-ce

|.l . . t':'“
qu'il y en a une qui convient ?

KAF :"je suis d'accord pour la bofte bleue"
10 h 35 : Récréation.
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11 heures 05.

La M. : "alors ol en &tions-nous ?"

ABI : "toujours on discute "

La M. : il y avait un probléme avec la boite bleue, le denti-
frice et le tube de créme

MIC : 'on se mettra jamais d'accord avec toutes ces é&tiquettes "
La M. : "alors que faut-il faire pour la bolite bleue, le denti-
frice et le tube de créme "

MEM : "le bouchon'

La M.:le bouchon pourquoi ?
"pour le dentifrice et le tube de cr2me et des lettres

pour la boite bleue"
LAS :"ga fait pareil alors"
MIC :"mais pour le tube de créme, on fait plein de petits points
en plus"
LAM :"moi le tube de créme, je fait comme MIC, je colorie un
petit peu et je fais des petits points"”
La M. :"on va regarder ce tube de créme de MIC"
MIC !

MIP :"moi je le fals pas comme c¢a, je fais un rectangle, le bou-
chon, dedans je fais les lettres et dessus des petits points.'
La M. répéte la proposition de MIP

MEM :"alors, 13, d'accord"

La M. :"alors voyons, LAM et MIP montrez-nous ga

Pour 1l'instant, pour ce tube de créme, j'ai entendu un rectangle
un bouchon des lettres et des petits points”

La M. montre le 4.

ABI -"pas bien"

La M. :"pourquoi ? alors 13, vous ne pouvez rien dire ? et
celui-ci Ale 3

GLE :"trop petit on ne veoit rien"

SAB :"moi pour le tube de créme je colorie le bouchon et je fais
les points."

Elle fait son modé&le. VIR aussi (pour la boite bleue) et Adrien
LEL veut faire le dentifrice : "un rectangle, des lettres, le

bouchon"
La M."alors en fait qu'est-ce qu'il faut faire 3@ ce tube de

AT

créme et 34 ce dentifrice"
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MEM :" un bouchon"

LAM :"il faut toujours faire un bouchon pour les tubes!

Les enfants font leurs modéles

tube de créme : 2, 3, 4, 5, 6

dentifrice ¥ B8

La M. montre le tube de créme

Les enfants : "on dirait une fumée, c'est pointu"

Elle continue 3 montrer les autres modéles, pas de réaction de
la part des enfants.

La M.:Bon. &coutez, les enfants on a bien ré&fléchi - sur le
tube de créme, le dentifrice, la boite bleue, on a pas réussi
d se mettre d'accord aujourd'hul.

PUS :"on a bien discuté& on va donner les boftes"

La M. :"oui, et on verra comment se débrouilleront ceux qui
ont le tube de créme, le dentifrice et la boite bleue!

11 heures 28

o

Jeudi 17 mars = 10 heures.

MER est de retour aprés une absence. On le met au courant du
codage du berlon chinois. On révise le code.

La M. :"Tout ¢a, g¢a va, mais figure-toi MER que nous avons un
autre probléme avec le dentifrice, le tube de créme et la boi-
te bleue, tu as des idées toi MER ?"

SAB : "et la bolite verte 2"

MER : ah oui, pour le tube de créme, je fais un carré, un truc
comme ¢a et plein de petits points”

La M. : Quelle chance ! il a une idée: Voyons.

MER :

Tous les enfants :'"le tube de créme!’

i

i

KAF :"on peut le coller alors'
La M. :'mais oui ! c'est extraordinaire ! MER arrive et on est

d'accord sur le tube de créme.

S e
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LOJ : "alors ga...
MIP : "et du premier coup !
BEF : "c'est incroyable, mais VRAI !"
/ tube de créme codé /
La M. :"on va volr si ¢a va &tre aussi facile pour la bolte bleue

et le dentifrice"”
LEL :"pour la boite bleue il faut faire les lettres. Je veux la

faire"

La M. :"moi je wvoudrais savoir pourquoi wvous avez des difficultés
avec le dentifrice et la boite bleue"

MIP :"moi je comprends pas parce que j'avais fait le bouchon au
dentifrice et rien dedans et on m'a dit la bofte bleue"

LEL donne son modéle ;

Tous : "la bofte bleue" ! sauf KAF qui est incapable de justifier

son refus et qui se décide enfin
KAF :"je dis oui pour la boite bleue"

/ boite bleue codée /
SAB :"moi j'ai une idée pour le dentifrice, je fais le bouchon

blanc, le rectangle et les lettres"

La M. :"alors MIP, tu as entendu, elle fait le rectangle, le bouchon
blanc, les lettres, qu'est-ce que tu peux lui répondre ?"

MIP :"moi, je fais pareil, mais on m'a dit la bofte bleue"

LOJ :"mais ¢a va plus &tre un probléme 1l'idée de MIP maintenant,
puisque la boite bleue est faite maintenant'.

GLE :"moi, je fais pas tout 3 fait pareil, je veux le faire:
Les enfants :"oh ! c'est pareil que le tube de créme "

La M. :"non en fait ce n'est paspareil, elle n'a pas fait des points
dans l'étiquette, elle a fait 2 lettres, mais elles sont petites,

on ne les voit pas et wvous avez peur de vous tromper avec le tube

de créme..."

MER :"moi, je veux le faire, je fais un rectangle, 1 bouchon, 2

traits et des lettres"

MER : Ea

Les enfants :"c'est pareil gue GLE"

cncn Licase
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La M. :"vous ne reconnaissez rien, personne n'a une autre idée ?
Adrien ? alors je crois qu'il vy en a qui ont des idées mais qui

les gardent secrétes. Adrien, montre-nous ton idee :

BEF :"moi je sais, je fais un rectangle, un bouchon et dedans, un

carré noir g

BEF : dessine son modéle

La M. le montre : "qu'est-ce que vous reconnaissez 13 ? il ¥ a un
rectangle, le bouchon - et une étiquette noire. Jusqu'a maintenant
il y avait les lettres et ¢a ne marchait pas bien, alors gu'est-ce
que vous en pensez 7"

Tous : le dentifrice ! on le colle !
SAB : moi pour le dentifrice je fais des points et des petits

m

traits"

La M. :"vous entendez ce que dit SAB 7"
Les enfants : c'est le tube de créme !"

La M. : bon alors nous sommes d'accord ?"

Tous :"mais oui ! on le colle ! on le colle !" (29)

La M. :"bon ! maintenant il reste le probléme de SAB"

SAB :"c'est la bofte verte"

La M. :"ah oui ! mais avec quel objet on la confond 2"

FOC :"avec la boite rouge"

GLE :"non avec la bofte de cachoux"

SAB :"oui moi c'est la bolte verte et la bofite rouge"

La M. :"voild le probléme de SAB et des autres, la boflte verte,
la boite de cachous et la boite rouge, Bon ! on y réfléchira

la prochaine fois. Maintenant je donne les boites"

10 heures 30.

[29) C'est un phinomine que £'on a déjd observé souvent. Quand
au cours d'une sZance, Les enfants discutent Longuement sur une
désignation sans pouvoir prendre de décision, La fois suivante,
AL suffit d'évoquen Le problime pour qu'il s0it nésolu phesque
immédiatement, Cetite maturation demande du temps. Dans notne

apprentisdsage, on a souvent {ntérét & ne pas se crisper sur une
s4tuation, remetire Les choses a plus tand esf une sage déci-

sion poun tous,

#f % o= ow
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Le 17.3.1983,

/ l'apr@s-midi /

Lecture par CLA et FON de la liste de MER.

- "Il a dessiné la triple avec le code du berlon.'

-~ Indignation de FON : "tu n'as pas le droit, MER ! on est
d'accord, maintenant pour la triple)'

MER : "je m'en fiche - moi je veux la faire comme ¢d'
Intervention de la M qui s'adresse au groupe classe (30)

- "Les enfants ! regardez ceci deux minutes - gue voyez-vous
icl, sur la liste de MER ?"

- Tous : "le berlon !"

La M. : "vous wvoyez bien le berlon, comme FON. Eh bien MER a

la triple dans sa boite."

FON : "et il dit qu'il veut la faire comme ¢a !"

MIC : "mais il n'a plus le droit de faire ¢a maintenant gu'on
est d'accord"

MER s'obstinant : "je m'en fiche"

La M. : "et le berlon, alors, MER, tu le feras comment alors 7'

MER : "pareil mais plus gros".

i X
Vendredi 18 mars - 10 heures.

SAB a des prcblémes entre bolite verte et belte de cachous et
bleu pour les yeux

LAM " moi aussi avec la boite rouge en plus
La M. "Il y a bien des enfants qui s'en sortent avec ces objets.

Ils pourraient nous dire leurs idéesd.

MER :" pour le savon vert, je sais. Il faut un rectangle,des
fleurs et on écrit’

MIC :"moi je me suis trompée une fois j'ai dit le savon vert
et c'était le savon blanc "

La M.:mais alors, que faut-il faire ¥ (31)

veeven







181

GLE : moi je fais un rectangle et un truc dedans"

Les enfants dessinent leurs modéles

savon vert savon blanc

uEr [rETA D] 1 |cLE
FOC Em 2 LAM 5

La M. montre le savon blanc 3

i Les enfants : "le bleu aux yeux !"

| La M. : oui mais MIP n'a pas dessiné le bleu pour les yeux.
| Il a dessiné le savon blanc, c¢'est perdu !

| Elle montre le savon blanc 2 - Quelqgues-uns reconnalissent le
! savon blanc, les autres ne réagissent pas.

| ABI en propose un autre (le 4) "on ne reconnait rien"

La M. montre le dernier (LEL 2} pas de réaction

elle montre le savon blanc 5, pas de réaction

La M:"alors le savon blanc on ne peut pas se mettre d'accord ?
ce n'est pas possible ¢ga ! alors le savon blanc gue faut-il
lui faire 2"

MIC :"c'est pas facile ga, 2 savons...

La M. montre le savon vert 2

Tous les enfants :"le savon vert'

la M. :"alors que faut-il lui faire 2"

Les enfants :"un rectangle, les olives.

MER : 'moi je suis d'accord parce que je le fais comme ga'

i

Les autres :'moi aussi, moi aussi. On les colle'
La M. montre le 1 ("guil s'é&tait caché")
mais les enfants le refusent "on colle 1'autre".

/ savon vert codé /
La M. :'"on est bien ennuyés maintenant avec le savon blanc"

MIP :"mais on discute plus, on donne les boites".







=
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Mardi 22 mars. 9 heures 30.

MIP a une idée pour le savon blanc : un rectangle avec un rond

LAS et MER : "li, moi je reconnais le savon blanc '
Les autres : 'moi aussi”

DEC :"pourquoi il est pas grand T

ra M. # mais est-ce que ga a de l'importance ? "
DEC : 'hon’

plusieurs :" on le colle'

ABI :"du ler coup !

La M. :"ah ! ca t'étonne ! alors comment faut-il le faire ce

savon blanc ?"

n

BEF :"un rectangle, un rond et dans le rond, on fait des trucs
La M. :"ce n'est pas clair”

KAF :"c'est une porcelaine’

La M. :"eh oui ! dans le rectangle, c'est comme la porcelaine”
MER n'est plus d'accord, il dit qu'il voit 13 "une porce dans

un rectangle”

I1 propose un autre modéle :

N =CH

Refusé par tous les autres qui veulent "1l'idée de MIP"

MER : "moil je le ferai pas comme g¢a, je le ferai comme je veux"
Tous :"et tu perdras"
La M. :"a part MER, gqul n'est pas d'accord avec 1'idée de MIP ?"

LEL : "moi, je le fais pas comme ga le savon blanc"

Modale de LEL :

Les enfants hésitent
MER se décide : "moi, maintenant, je reconnais 1'idée de MIP"
LEL :"moi aussi"
La M. :"ah ! mais ga change tout. MER et LEL sont d'accord "
Tous : "on le colle !" (32)

/ Savon blanc codé /
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(32) La maitnesse est toujours confrontie au cours de ces débats
non seulement a des probLémes concernani fa connadlddance mads
aussd aux phénoménes affectifs du groupe. En parnticulier ce qudi
agit & est une ndvaliti tnies profonde entre MER et MIP pour La
possessdion du Leadenship et 54 MER &'oppose au modife de MIP
c'est pan pure hostiliti. La Maitnresse ne peut agih sur ce phi-
noméne directement parce gqu'effe ne veut pas entren dans ce jeu.
ELLe sadlt qu'elle peut compten sur La médiation de L'apphentds-
sage Ludl-méme (L'aspect dleisdif de L'argumentation rationnelle)
pour que Les modéles proposés dans Fe seul soucd de s'opposen,
s0dent jugés objectivement & pantin des seuls cnitines d'effi-

cacLté,
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La M. :"vous voyez, ga valait la peine de discuter quelquefois
"

ga va vite
MIC :" moi quelquefois j'aime pas discuter parce que ga dure trop

longtcm9§

La M. : mais aujourd'hui c'est allé vite, on pourrait peut-&tre
continuer 3 discuter sur autre chose.’

X :" la sourisd’

La M. : "la souris ? ¢a vous pose des probl&me la souris 7

FOC :" non parce qu'il y a pas d'autres animaux "

La M.:Ta c'est vrai, par contre j'ai entendu que les boites vous
donnaient du souci !

ABI :"moi je fais des lettres dans la boite verte et ¢a marche

tout le tempé

LOJ :"Eh bé& moi ¢a m'arrive souvent de pas gagner, des fois j'ai
la boite verte, je fais des lettres et on me lit la boite de
cachous, pourtant dans la boite de cachous, Jje fais un trou.'

1l

ABI : eh oul, pour gue les cachous sortenﬁt

KAF :" et dans la boite verte v a pas de trou

La M.:hlors vous &tes d'accord ?

LOJ :" je yais faire la boite de cachous.’

LOJ

MER :" i1 a pas fait de lettres

MEM :" je suis pas d'accord

La M. :"oui mais pourguoi ? Il faut dire pourquoi...
alors vous ne dites rien ? Qu'est=ce gue tu avais dit que tu
lui ferais a la boite de cachous, LOJ ?'

FON :" le trou

ABI :' pour sortir les cachous

La M. 3 FON : "et tu le vois le trou 2"

FON :" non’

La M. :"alors comment faut=il le faire ?

LEL :"moi je le feraid tout noir

La M. & LOJ :"tu entends ?"

LOJ wvient colorier le trou:

La M. :"alors que faut-il faire pour la boite de cachous ?"
MIP :"un rond, des ponts, un trou noir"

DEC :"moi_je voudrais la faire'

DEC

La M. 3 DEC : "je crois qu'ils vont te dire quelgue chose"
Elle montre : "il faut colorier le trou !"

I
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DEC s'exécute : e::} Ce modéle fait l'unanimité.
/ Boite de cachous codée /
Plusieurs : "on donne les boites"

La M. :"oui ! et pourtant, j'en connais qui ont encore des pro-
blémes et je sais avec quoi encore-N'est-ce pas MIP 7

LOJ :"oui mais MIP il dit jamais rien - il se les garde ses idées"
La M. :"eh oui ! et on en a parlé tout 3 l'heure - i propos de

la boite verte, on la confondait avec --."

Tous : la boite rouge !
La M. : eh oui ! je peux vous dire que MIP a travaillé avec

cette bolte rouge, alors gui a une idée pour la boite rouge ?

MER se'prcpose et dessine !

mais quelques enfants seulement suivent et reconnaissent la

boite rouge.
ABI : on la colle ?"
La M. : non parce gque tout le monde ne suit pas, vous &tes fa-

3 - ' . n
tigués, je wous donne les boites.

X
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24 mars 1983 - 9 heures.

La M. :"Alors, je peux distribuer les boites, il n'y a plus de
probléme 2"

MIP : "si, il v a aussi la boite de pastilles et la boite rouge"
La M. : "Alors MIP, explique-nous ton probléme"

MIP : "je n'ai pas d'idée pour la bolte rouge"

SAB : "moi je sais faire la boite de pastilles”

La M. : "comment la fais-tu 2"

SAB : je fais un rond, un A et un autre nom"

MEM : "oui, on fait des lettres"

La M. propose a MEM et 4 SAB de les dessiner

=
SAB MEM : @

Tous : "c'est la boite de pastilles !" "on la colle !"

LEL : "je veux faire la boite rouge":

la moitié d'accord. Refus de LAS.

La M. 3 LAS : "pouquoi n'es-tu pas d'accord ?"

LAs :"il a falt des gris-gris..."

La M. : "comment tu la dessines ?

LAS "je sais pas !

FOC pas d'accord fait un essai; 6%@ elle dit : "je ne
sais pas la faire, je ne l'ai jamais e dans ma boite."

FON "c'est la boite de pastilles !" tous

MEV MIP : "je ne reconnais rien" LAS : "rien"

La M. &4 MIP : "Alors veux-tu nous dessiner une bolte rouge 2"

MIP : "je n'ai rien a dire".
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Vendredi 25 mars = 9 heures 25.

Les enfants 4 la M. : "on s'est mis d'accord hier sur la boite
de pastillesg" -

LOJ :"moi j'ai une idée pour la boite rouge : un rond avec des
lettres

FOC :"ga c'est dangereux ! on pourrait dire la bolte de pastilles”
LOJ :"j'ai une autre idée : un moyen rond, un petit rond, un
trait penché"

La M. : Oh ! toi tu es tr2s fort pour les traits penchés mais
ici tout le monde ne l'est pas autant.

SAB : "moi je veux faire que des écritures’

FOC : 'mais non - parce gqu'on se trompera avec la bofte de pas-

tilles !"
LOJ : 'moi je ferai un moyen rond, un petit rond... et une &toile"

MIP :"ga c'est difficile - une étoile c'est dur"
]

LOJ : eh bé alors, une croix’
La M. :'voyons 1'idée de LOJ"

LDJ@ POM @ BEF MIP LEI@ ‘U’IF@ FOC‘.
1 2 3 i | 5 6 7

La M. montre les diffé&rents modéles aux enfants.

7 - pas de réaction

5 - plusieurs "la boite rouge" LOJ : "je suis pas d'accord, on
va se tromper avec la bolte de pastilles"

6 = LOJ :"pas d'accord non plus"

DUC : "pourtant on peut pas se tromper avec celle-13"

La M. :"c'est vrai - on ne peut pas se tromper - alors qu'est-ce
que vous dites 13 ?"

Plusieurs : "je ne reconnais rien"

La M. :"voyons les enfants il a inventé& une idée pour dire la
boite rouge, on est tous d'accord pour dire que la boite rouge
a des lettres mais qu'on ne peut pas les faire parce qu'on se
tromperait avec la boite de pastilles, alors il s'agit de trou-
ver une autre idée"

LOJ :"on devrait regarder toutes les idées"

La M. montre le 3.

KAF :"on dirait la bleu blanc rouge"

SAB : 'on pourrait faire le rond sans rien'




189

Elle dessine son modéle : SAB (:)

LOJ doucement : "ah ! g¢a serait la boite rouge”

La M. montre les derniers modé&les - aucun ne convient aux enfants
MER, devant le mod&le de SAB : "ouil, celui-la est facile, mais
le trait dépasse...

La M. :"allons, allons voyons il faut décider ce qu'on fait,
est-ce qu'on peut se tromper avec ¢ga 20

MIC :"non - c'est la boite rouge

LOJ :"on la colle’

La M. interroge les enfants qui tous sont d'accord.

"sn la colle "

La M. 3 MOA : "alors MOA, qu'est-ce qu'on lui fait & la bolte
rouge ?"

MOA :"des lettres.”

Indignation générale.

La M. : "alors qu'est-ce qu'on lui fait & la boite rouge ?

dites-le lui...

n
Tous :"un rond et un autre rond

| / bolte rouge codée /

FOC 34 la M. :"et puis hier on a changé quelgue chose au jeu.
I1 faudra jouer avec un seul lecteur i’

MEM :"maintenant, on donne les boites.
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Lundi 28 mars 83 - 10 heures 05.

Avant COM XII 4
SAB veut que l'on discute sur le bleu pour les veux
KAV veut que l'on discute sur le vernis a ongles

Modé&les pour le bleu/yeux

ey
PUS MIP SAB DES g MER
R 3 il ] i @ |

La M. montre

Le 3 - avis partagés - tiédes "on dirait un oceil"
Le 1 - LOJ : on dirait la boite brillante’
MIP : moi je reconnais pas, mais je dis que ga ressemble & un

mn

Camion, ..
le 5 : "le bleu pour les yeux..."

La M. " moi je ne vois pas trés bien ce qu'il y a dedans”

Le 4 - KAF : 'elle a pas fait le pont pour ouvrir”

La M. :"ca t'empéche de le reconnaitre ? non ? alors..."

Le 2 - La M. "voild une idée pour le bleu/yeux : un carré, avec
un autre carré colorié”

SAB : "il 1'a fait un peu petit mais quand méme je reconnais le
bleu/yeux

La M. :' et puis c'est facile'

LAS : "i1 faut quelque chose de simple de facile & faire quand mémé
La M. : "alors qu'est-ce gue vous pensez ?"

CLA : moi je voudrais faire mon idée... un carré et une fleur
La M. : mais on a cette idée d&ja’"

Elle montre le 4 et le 2 en méme temps

La M. : "alors qu'est-ce qu'on décide ?

poM : moi je crois qu'il vaut mieux le carré noir parce que
c'est plus facile 3 faire.'

10J : "oui, parce qu'il y a des gens qui savent pas trés bien
dessiner '

La M. : "c'est vrai et tout le monde sait faire un carré, alors

: "
gque faisons-nous 7

Tous : on prend le carré !
/ bleu pour les yeux codé modéle de MIP /  (33)

" . n
LOJ : maintenant, le vernis

KAF : moi aussi : le vernis "
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(33) Une attitude pidagogique tefle que celle-edi aurait patu
tout & fadt inadaptie au cours des premiens débats. 1L fallait
que Les enfants &'expraiment Librement. En fin d'activité, fa m. a
Le soucd de dgnamiaen Le processus engagé. L'enseignement in-
tenvient pour une mise sous fension, L{f vient brisern ce qui

| pounnait @the de L'ordre de £a répétition, du conformisme.
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Modéles de vernis.

LOJ A KAF le BEF A LAM MOA MEM ﬁ
1 2 3 4 5 6

VIR CLA Foc [ VIF MIC
7 8 ‘9 ‘j 10 iii 11

La M. montre les divers modéles.

Le 10 = 'hon'

Le 6 ="trop petit"

Le 5 -"pas mal" (MER) - SAB -"rien"
Le
Le
Le -"c'est trop pointu"

4 -"non"

3

7
Le 1 =-"rien"

2

9

-"on dirait un tube"

Le -"rien"

Le -"0n dirait une fusée"

Le 8 = —---

Le 11 - Tous :'le vernis & ongles !

La M."alors qu'est-ce qu'il faut lui faire 2"
Les enfants :"un rectangle pour le bouchon, colorié et un
rond colorié"”

La M. "on aurait pas pu le faire plus simple 2"

MER : "par exemple pas colorier le rond ?"

La M. "par exemple"

Les enfants :"on le colle !

La M. :"si vous wvoulez"

/ _vernis @ ongles codé / MIC

10 heures 30.
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Lundi 28 mars 1983 - 14 heures.

Les enfants font le recensement des activités 3 terminer avant
les vacances de Péques. La M. suggd®re de terminer le tableau
(le code). Tous sont d'accord, d'autant "qu'il y en a des

faciles, comme la souris... la balle bleue"...

VIR :"la balle bleue, il faut la laisser blanche"

MIP :"non ! on dirait la loupe"

MIC : g i " et si on la faisait coloriée
on dirait la bille en fer"

MER :"alors on la colorie 3 moitié"

MER FOC CLA VIF s\ BEF VIR
1 2 s £ 12 4 ﬁ@ 5 6

LAM :'"on a qu'3 faire des traits"

Les autres : "c'est l'araignée !"
La M. montre les modéles
Tout le monde demande & ce gu'on colle la 2

/ balle bleue codée / FOC @

DEC{on a tout fait maintenant

BEF : "nhon il reste la souris mais c'est fastoche"
SAB veut failre le camion jaune, mais la M. l'8vince car elle a

déja fait des Etiquettes

LAS dessine le camion 1 % POM aussi : !EI

Tous réclament le "codace du bull.

KAF : "le parfum ! moi la boite de parfum"

LEL : 'moi, la souris"

La M. montre les 2 camions

FOC :"moi, le 1"

La M. :"pourquoi ? "

FOC : il est facile"

PUS : "il-a pas de fenétre"

LAS : 'ta n'a pas d'importance"

La M. :"il me semble ! est-ce que ga t'emp&che de reconnaftre
le camion jaune 2"

PUS muet - finit par se ranger 3 l'avis général / camlion codé /

Les enfants :"le bulldozer"
La M. :"Qu'est ce qu'il faut lui faire ?"

Tous :"la pelle!




195

ABI dessine
La M. montre ce modé@le et tous reconnaissent le bull
FOC, LOJ plaisantent : "il mangue le volant... le chauffeur..."
/ bull codé /
MIP :"la souris”
mod&le de VIR : Ek::kﬂiﬁ accepté /collé/
FOC, LOJ, SAB..."il manque la bouteille de parfum
la boite de parfum
la boite brillante"

MIP :"moi je fais un rectangle avec des croix’

MER :" moi un rectangle seulement”

FOC :"non avec un trait au milieu, g¢a fait le couvercle"

La M. :"voycns, avec un rectangle tout seul, est-ce aqu'on peut
se tromper 3"

DUC :" moi quand je fais un rectangle tout seul, ¢a marche"

MER &' moi, quelquefois ¢a marche, quelquefois ga marche pas
La M. :" est-ce qu'on peut te dire le savon blanc 2"

MER : 'non"

SAB :" on pourrait lui dire une autre boite
La M. : laguelle -
SAB :"1& boite de parfum

La M. : alors que faisons-nous pour la bofte brillante o

*

n
Tous : un rectangle’
1]

MIC : et rien dedans'
CLA : si un trait dedars"

MEM dessine : E

DEC : moi je préfére le trait au milieu"
FOC : moi aussi

MIP : et les petites croix

MIC :"pour que ¢a brille, eh b&, on a qu'ad faire un rectangle,
un trait, des croix

La M. : comme ¢a tout le monde est content 1"

CLA veut faire son modéle

" - > | n
MIC : mais non, les croix en l'air !

MIP vient dessiner son idée 4 s
++ +
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La M. : "c'est long ga aussi ! Yous faites des choses de plus

en plus compligquées - on va s'arr&ter 13, tant pis, on va encore
"

regarder ces idées...
Les enfants sont démcobilisés,
MIC :"si on fait le trait, ceux qui veulent les &toiles seront

pas contents. Si on fait les &toiles, ceux qui font le trait

seront pas contents. Et si on allait dans la salle de jeux 2"

14 heures 55,
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Mardi 29 mars 1983. 9 heures 15.

GLE est de retour aprés guelques jours d'absence. Les enfants
la mettent au courant des derniers objets codés et des diffi-
cultés pour la bolte brillante.

GLE se propose pour la dessiner g

Tous :"la boite brillante !" Elle est coll&e au code

DEC :"on a tout f£ini"
Les autres :"Non ! il reste la bouteille de parfum
‘ - la boite de parfum'
| DEC dessine la bouteille de parfum : LAM
La M. les montre et les enfants, d l'unanimité choisissent le

modéle de DEC

/ Le parfum codé /

VIF :"la boite de parfum maintenant”

' " " A - § [
LEL :"9'ai une idée, je fais un carré avec des oiseaux dessus

MIC :"c'est pas des oiseaux, c'est des feuilles'
A Ao

LEL A=Y GLE VIF 1? FOC
En 2 D% 3 4 :%}3

La M. montre les différents modéles

Le 4 :"la bofte de parfum’
Ye 2 ¢ M " i
Le 3 : " o i’ - SAB : mon ! dans la boite de parfum
v a pas de fleur'
Le 1 : MER :"on dirait que c'est un jardin'
MEM :"des oiseaux”
Elle montre & nouveau le 2 et le 4.
GLE et FOC rejettent leurs modéles respectifs
SAB propose autre chose ﬁfﬂ; et MER aussi [ﬁgﬁ:
==

&

Le modéle de SAB est rejeté, celui de MER approuvé a l'unanimité.

/ boite de parfum codée /

VIF :"on a plus rien maintenant’
La M:"on a fini, c'est vrai 2"
ourL
KAF :"on a pas fini, il faut finir le bout de la feuille"

Les autres :"on a plus d'objets”

=n

SAE :"on a tout collé
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MIP : 'maintenant qu'on est tous d'accord, on va tous gagner "

BEF :"¢a sera pas marrant'
La M. : "peut-8tre qu'au retour des vacances de Pigues vous aurez

- n
une surprise.

Les enfants : 'on donne les boites, on va gagner !
n

on va gagner |

A 14 heures :

- GJ aux enfants : est-ce que j'ai besoin de rester cet aprés-
w

midi ? est-ce que wvous discutez encore ?

- 'SAB : 'oui on discute

La M. :"allez ! on discute de quel probléme ?
FOC :"moi, j'ai lu la liste de MOA. Elle avait dessiné le

bouton gris et elle avait le bleu dans sa bolte
D'autres enfants font part de leurs dolé@ances.
La M. :"Bon y-a-t'il d'autres problémes ? "

Les enfants :"non - mais il faudrait nous donner d'autres objets
parce gu'on a tout fait, on gagne tout le tempsf

BEF & la M. :"tu pourras nous donner une poule par exemple
(c'est bientdt Paques) un oeuf.'

La M. :"non je ne vous donnerai pas d'autres objets, on ne va
pas tout recommencer - mais d la rentrée des vacances de Pagques
je vous prépare une surprise.

i N I
Tous :'ouais ! un nouveau jeu.

Fin
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Reproduction du tableau du code commun (réduction 1/5)




CHAPITRE VI

RESULTATS OBTENUS DURANT
LE PROCESSUS D'APPRENTISSAGE
DANS DIFFERENTES CLASSES
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RESULTATS OBTENUS AU COURS DU
PROCESSUS D'APPRENTISSAGE

Nous avons voulu terminer cet ouvrage en présentant
un certain nombre de résultats obtenus dans des classes diffé-
rentes et ceci durant quatre années scolaires.

Les ré&sultats sont toujours collectifs, ils permettent
d'évaluer les nrogrés r&alisés par le groupe classe durant 1'en-
semble du processus. Si cela leur semble intéressant, les mai-
tres pourront ainsi situer les réalisations de leurs &laves
par rapport a4 l'ensemble des ré&sultats gue nous avons nous-

[ mémes observés,

A. LE JEU DES LISTES

i I. Utilisation des listes.

Nous avons dit qu'aprés le saut informationnel, les
enfants n'adoptaient pas immé&diatement le procéd& de la liste.
Certains refusent de jouer, d'autres continuent 3 utiliser la
mémoire. La courbe ci-dessous indiaue nour 1l'ensemble des
séances 1l'&volution de l'emploi de la liste, celle de la simple

mémorisation et le refus de jouer. Il s'agit ici des résultats

concernant une seulle classe. Certaines années, 1'adoption
&

de la liste par un si grand nombre d'enfants est moins rapide,

Nombre d'éléves

Utilisation des listes

Mémoire — — . -~ =

Refus
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2, Fréquence d'oublis de désignaticons.
0
Pour construire leur liste durant la 2&me phase

(cf. chapitre III), les enfants volontaires s'installent au-
tour d'une table ol est posée la boite contenant les 12 objets
de la collection. Ils font des désignations en prenant chaque
objet soit au début en tragant le contour, soit en le gardant

d lamainpour en dessiner le symbole. Ils le remettent ensuite
dans la boite ol il est de nouveau pris par un autre enfant,
etc...Ils n'ont donc jamais la possibilité d'avoir la collec-
tion entiére devant eux et il existe alors de multiples rai-
sons matérielles pour cublier une ou plusieurs désignations si
des wvérifications n'interviennent pas quant d& 1l'exactitude de
la correspondance entre tous les objets de la boite et les
représentations de la liste. Chague année, nous enregistrons
toujours un nombre assez important d'oublis lors de la cons-
truction de la premiére et de la deuxiéme liste. Ensuite les
feed-back lors de 1l'utilisation jouent leur r&le et bien gque

la maitresse n'intervienne jamais sur les corrections & appor-
ter, la situation provogue une amé&lioration tré&s nette dans les
possibilités des enfants de faire des listes complétes.

On peut é&valuer les effets de cet apprentissage a
travers les résultats que nous avons recueillis durant 4 an-
nées flle tableau indique les fréquences d'oublis pour l'ensem-
ble des élévesfl} les colonnes représentent les oublis en
fonction des listes ; ainsi la colonne 1 indique les frégquen-
ces d'oublis pour toutes les premiéres listes et non celles
de la premiére sé&ance, certains ont fait une liste la premié-

re fois au cours de la 3éme voire de la 4&me séance).

i

_ nombre d'ocbjets de la boite x Nb d'éléves
~ nombre d'objets désignés par 1l'ensemble des &léves




202
Tableau des fréguences d'oublis
listes
1:2 2° 3" 4° -ha 6° 7° g2
1)
1979°V% Jlo-'=J18~ Y2008 2103 29002 =EIighy) "epgy * ;
] 1 L} L] 1 ] 1 ] .:
1980 , .10, .14 , .09 ,.,07 ,.06 , .02 ,.009 , .00 '
1981 % 07 Y .07 Y 04 M.01 V.03 L LOF '.01 ! .02 3
[ [] [] i 1 ] L [ :
1982 o B .Na .06 .04 07 .03 .008 .00 !
L] 1 1 ] (] L] ] 1 ]
Courbes de frégquences des oublis.
4939
1981
- Tigo
I ARy

IIT - Evolution des désignations en symboles enrichies.

Nous avons dit précédemment que les objectifs de
l'apprentissage &taient & la fois d'ordre sémiologique (en-
richissement des schémes représentatifs) et logique (recher-
che des traits caractéristiques en fonction de 1'information
nécessaire et construction de traits "oppositifs" 3 partir de
la prise en compte des confusions possibles avec d'autres

objets formellement semblables).

Done, un bon révélateur des effets de 1l'apprentis-
sage sera le passage d'une désignation par simple contour

RRRY .




203

gque nous appelons "symbole simple", a une désignation
plus complexe oll apparaissent unoudes traits caractéristi-
gues, plus riche en information a4 la fois sur ce qu'est
1'objet (traits analogiques affirmatifs) et sur ce gu'il
n'est pas (traits oppositifs construits pour évider les

confusions) :

Nous appelons ces dé&signations : "svmboles enrichis".

Etant donné 1'dge des enfants on peut s'attendre a
ce que les premiéres listes comprennent de nombreux "symboles
simples". Ne portant que peut d'information elles seront peu
utilisables durant le jeu. Les échecs et les réussites joue-
ront alors un rdle de feed-back conduisant les éléves a modi-
fier leur modéle en ajoutant des traits caractéristiques.
Nous devons donc enregistrer un accroissement des "symboles

enrichis" et un abandon plus ou moins rapides des "symboles

simples".

Nous avons porté dans le tableau ci-dessous les

résultats observés dans 3 classes différentestl}.

M

(1) Il ='agit de fré&guences
_ nombre de désignations effectuées par 1'ensemble des &léves

~ nombre total de désignations en "symbole enrichi"

Les colonnes indiquent comme pour les oublis, non les séances

mais les listes. Ainsi la colonne I comprend la fréquence con-

éres ¢ 4 : g
cernant toutes les 1= listes d'une classe méme si certaines

premiéres listes n'ont &té faites gqu'd la 3éme séance.
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|
_ Tableau.des fréquences de désignations en "symboles
I enrichis"
. 1980 1981 1982
léres listes | .57 55 .41
—2" 23 .10 .46
3° «61 .69 .69
4° .55_-_ . 0.2 .54
57 .65 i 5] .60
6° .69 a1 .67
7° .37 .72 LB7
B . sl 3 .80 .B8




Courbe des fréguences

IV - Nombre d'objets reconnus.

205

198) i
1982
1983

si 1'apprentissage a pour effet 1'amélioration pro-

gressive des désignations comme nous venons de le voir, cecl

doit s'accompagenr d'un accroissement du nombre d'objets re- ;

connus durant la lecture des listes.

Le tableau ci-dessous indique les résultats obte-

nus dans 4 calsses pour l'ensemble des élévesilj.

S LR

(1)

- nombre total de désignations faites par 1'ensemble des Eléves |

f = nombre total d'ocbjets reconnus
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Tableau : fréquence des objets reconnus durant la lecture des
listes.

Listes

1 2 3 4 5 6 7 B

1979 |.64 | .62 63 R .89 .88 1.00 .90

1980 [.70 72 715 73 W77 .96 .90 .35
1981 |.71 .76 .78 .82 .81 .B9 ) .97
1982 1.50 .56 .08 .62 .70 .76 .19 .89

Courbe des fréguences d'objets reconnus.

A, o
-+
.90
, BT
a0
L3S
T E579 |
i 1980 -
) 1981 — . —
.'E‘-i.:] 1982 L

V. Nombre de parties gagnées.

La partie est gagnée quand l'enfant a reconnu grice i
ses désignations les 12 objets de la boite. Ces gains sont
rares au début. Mais ceci n'est pas un facteur de "démotiva-
tion" ; nous l'avons dit, le but pour l'enfant est de recon-

sk e
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naitre le plus d'objets possible. Voici pour donner une idée

de ce que nous pouvons attendre, les parties gagnées durant
cette phase par les enfants d'une classe en 1981 &+ 1983.

Tableau des parties gagnées.

séances
ol R T B I DY AR B
Nbre d'enfants 1981 1 4 5 1 3 6 8 6
ayant trouvé
les 12 objets 1982 1] 2 1 2 3 7 B 4
de la collection | —_

R e
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lB.LE JEU DE COMMUNICATION

I. Evolution des désignations en symboles enrichis.

Les caractéristiques de 1la nouvelle situation : le fait
pour les &laves d'atre lecteur de listes construites par
d'autres ; l'existence de conseils et de critiques apras 1la
lecture ; les séances de débats durant la construction du
code commun, font ague les progrés dans la construction des
traits représentatifs (en particulier oppositifs) s'accélérent.
Nous donnons dans le tableau suivant les résultats obtenus
durant 4 années concernant les fréquences de désignations en
symboles enrichis (il s'agit des résultats pour l'ensemble des
&léves de la classe).

Tableau des fréquences de désignation en symboles enrichis,.

Séances

|
1 2 3 4 1 5 B 7 8 - U T I 5 12 | 13

1980 (.67 |.77| .80 .81 .87 .83 ].04 .92 .91 ) .92 .98 1.00 [1.00

1931 .70 |.82 .78 | .79 .90 | .86 |.88 95 1L97 ] .96 |1.00 .95 ).98

1982 |.71 I.T? .82 | .88 .98 | 100]|.94 |.90 |.05] .98 98 | .97 L.98

1983 [.62 1.69( .74 | .78 .89 .88 .92 /.90 91 ] .94 .Eﬁl 21 |.9%6
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Courbe des frégquences de désignation en symboles enrichis.

.60 ' ¥ T Er T T T T T T 1

I 1 m Iw v vl Vvib vin IX X X[ Xl

TI. Evolution des désignations correctement interprétées par
leg lecteurs.

L'amaéliration progressive des désignations ainsi que
la construction du code provogque au cours des séances une
augmentation du nombre d'objets reconnus sur les listes par
les lecteurs. Voici pour 4 années les résultats obtenus.

Tableau des fréquences de désignation convenablement interprétées
TIT V% OVIOVIT O VIIT Tt X XTI XTI Xil

1 1979-80 qu 73| .76 .82 .74[.?4 65| .79 |.79 92|.86( .08 | .92

1980-81 \.43\ a0l .67 .33\.77 75| .84 \.Bi 82|.84)| .87 \ 84 {
|
1981-82 \ EG .05 731 .71 \.811.92 .88\ .19 \.791 .BE\.EE\ .93 1 .96 \

1982-83 (.52} .52 | ..50)] .61 l.ST .60 .68' .10 I.?G .84‘.?8' .80 | .89
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Courbe des fréquences de désignations convenablement interprétées
i A. oD

2
LA
iGN
.30
3¢
¥
AT

. ba

. be | : .
T T T T 4 i —————— ¥ e ———

‘ 2 1 L v L 7 2 5 LE=] 14 qL 13
ITI. Evolution du nombre de parties gagnées.

51 une liste de 4 désignations est correctement
interprétée par un Eléve, celui-ci et 1'auteur de la liste
de la liste ont gagné. Le nombre de parties gagnées augmente
évidemment au fil des séances puisque d'une part les désigna-
tions ne cessent de s'améliorer et que d'autre part, le code
commun s'enrichit. Mais cette &volution est trés différente
selon les classes car une multitude de facteurs interviennent.
Nous pouvons simplement indiquer gque durant les premiéres
séances le nombre de gagnants reste assez faible (de 2 & 5).
La moiti& des joueurs gagnent vers la 7éme séance. Ce nombre
ne cesse ensuite d'augmenter. A la 12&me ou 138me séance, le

code étant complet, la guasi-totalité des enfants réussissent.

* & @ & & #® ®

|
i




211

BIBLIOGRAPHIE

L'activité du "jeu du trésor" o été élaborée @ partir des travaux
théoriques de Guy BROUSSEAU sur les situations didactiques ; on en trouvera
I'essentiel dans un certain nombre d'articles dont nous ne donnerons ici gque

quelques références.

BROUSSEAU Guy
"Frocessus de mathématisation”
Bulletin de I'"A.P.M.E.P, 1972, n® spécial, 428-457

BROUSSEAU Guy
"Peut-on améliorer le calcul des produits de nombres naturels 7"
Actes du Congrés International des Sciences de |'Education.

PARIS. 1973. 364-379

BROUSSEAU Guy
"Etude locale des processus d'acquisition en situation scolaire”
Cahier de I'IREM de BORDEAUX n° 18
Janvier 1978 p. 7-21

BROUSSEAU Guy
"Tendances originales des recherches en didactique des mothémoati-
ques en France"
Colloque sur ['enseignement des mathématiques - LISBONNE
Fublication de ['IREM de BORDEAUX

BROUSSEAU Guy
"Découverte des probabilités au cours moyen”
Etudes sur ['enseignement élémentaire
iCohier de I'IREM n® 11, juin 1972

BROUSSEAU Guy

"Problémes de |'enseignement des décimaux"

Recherches en didactique des mathématiques
1980, vol. 1.1. 11-61




212

BROUSSEAU Guy
"Quelques phénomeénes qui ont causé des échecs de la réforme des
mathématigives modernes”
Congrés International des Mathématiciens.
VARSQOVIE. 1983

Durant cing ans, €€ pProcessus d'apprentissage a fait I'objet d'une recher-
che menée & 'école pour |'Observation de I'IREM de BORDEAUX.

En 1980, une premiére publication porte sur un aspect des phénomeénes
dtudiés :

DIGNEAU Jean-Marie
nCréation d'un code & |'école maternelle. Etude d'un sout informationnel"
Etudes en Didactique des Mathématiques
I.LR.E.M de BORDEAUX, 1980

En 1984, I'ensemble des résultats concernant ces recherches est publi¢ sous
le titre suivant !
PERES Jacques
"Utilisation d'une théorie des situations en vue de I'identification
des phénomeénes didactiques au cours d'une activité d'opprentissage
construction d'un code de désignation d'objets a I'école maternelle"
Etudes en Didactique des Mathématiques -
IREM de BORDEAUX - 198a.'")

En ce qui concerne les théories épistémologiques piagétiennes nous

renvoyons les lecteurs intéressés a |'ouvrage central :

PIAGET Jean

U 'équilibration des structures cognitives”
PARIS - P.U.F 1975

La construction des codes symboliques (en particulier I'aspect logico-
mathématique de ces élaborations) est analysée par :

PRIETO Luis

"Messages et signaux”
PARIS - P.U.F. 1966

(1) Nous avons repris plusieurs passages de cette publication au cours de cet

ouvrage).






